
- V
AAUL V No. 1752 s PAGINI 3 L.E1

DimtMAWÎL ȘEICARU
REDACȚIA 71 ADMINISTRAȚIA

Strada Sărindar No. 4

{uaometuj directorului 3—1/3Q 
secretariatul «1 Provincia 3^-1229 
Redacția 3_ 6439. Ad-ția 3 — 7528

ABONAMENTE!
Ui 70d pe an; 350 Pe 8 luni; 2UU pe 3 luni; 
pentru Bănci, Insutuțiunl și Administrații 
Publice lei 1000 anual; pentru străinătate, iei 

1700 pe an; 830 pe 6 luni; 500 pe 3 luni.
Abonamentele încep la 1 șl 13 ale fiecărei luni 
Taxa pyștală plătită in numerar cont. ord.

GOr. Q-rale P. T. T. 55740/029.

Judecata lui Shyiock Tirania spiritului de partid
După câteva oscilatiuni ale ba

rometrului politic, Franța și An
glia s’au pus de acord asupra a- 
chitării scadentei către America 
dela 15 Decembrie. Peripețiile a- 
cestei spinoase chestiuni, purtată 
pe rând pela toate conferințele, 
soluționată in șoaptele culiselor 
prin ștergerea reparațiilor de răz- 
boiu ale Germaniei dar prin men
ținerea intangibilă a datoriilor Eu
ropei către America, ne-au învă
luit într’o atmosieră de inevitabil 
sclavaj economic.

In zadar — ziaristul de talent dc 
la „L’Ordre” — d- E. Bură se tân. 
guește — că Franța este săracă și 
că plata datoriilor către America 
va provoca golirea complectă a 
trezoreriei. In zadar se tac repro
șuri politicei americane, promovata 
de moratoriul susținut de fostul 
președinte iloover și care, dând 
câștig de cauză unei Germanii des- 
membrate de comunism și de hitle- 
rism a făcut tabula rasa peste re- 
parațiunile de răzbiu. O Germanie 
care și-ar fi plătit până la epuizate 
reparațiunile, sau ar ii fost silni
cită mânu militari în eventualitatea 
unui refuz, ar ii lăsat în ghiareie 
comunismului capitalurile america
ne investite in întreprinderile in
dustriale Nu de dragul Germaniei 
și nici de dragul unei Europe pu
stiită de războiu au susținut ame
ricanii moratoriul iioover. Unchim 
Sam, descendent prin filiatiune di
rectă din străbunul Shyiock, și-a 
Cântărit interesele din Europa — 
aflându-le în moueta sunătoare pe 
tejgheaua din Wall-Street. Și iata 
cum, o Europă naivă și fricoasa, 
tributară industriei și ideologiei a- 
nțencane, renunțând la reparațiile 
Germaniei, nu putea solicita in 
schimb anularea datoriilor de răz
boiu, pentrucă, propunerea lui 
ÎȘoover asupra dezarmării îngră
dește orice târguială. Un conținem 
sărac până a nu-și putea inventa
ria mizeria economică, întreține 
din considerabile jertfe financiaro 
_ o forță armată de intimidare 
sau de cucerire, dar însfârșit exi
stentă și inutilă pentru a căpătă 
circumstanțe atenuante- D-l E. N 
Uzelepy — autorul unei cărți ae 
bogată informațiune documentara 
asupra războiului dolarului, — 
vorbind despre supremația econo
mică a Americei, evidențiată prin 
intransigenta execuțiilor pronun
țate de noul președinte Franklin 
Roosevelt, o țintuește cu următoa
rele cuvinte: „Daca Franța, șl ce. 
ielalte puteri creditate de America, 
mi acceptat să sacrifice drepturile 
lor asupra reparațiunilor, in spe
ranța de a remedia criza mondiala, 
America Înțelege, dimpotrivă, sa se 
servească de creanțele sale asupra 
Europei pentru a se apar a mai bme 
împotriva acestei crize, in detri
mentul debitorilor”. Programul po
litic al președintelui Roosevelt și te 
iua eiectoraia trambitată la toate 
răspântiile sufragiului popular, se 
bizuia pe intransigența iață de Eu
ropa, ce va trebui executată până 
la centimă, in problema datoriilor 
de războiu. Și când noul preșe
dinte a trecut pragul Casei Albe, 
situația Europei debitoare era de
finitiv precizată. Tot ce a urmai 
dela 8 Noombne pană la scadența 
dela 15 Decembrie, evidențiază 
tendința democraților americani 
de a nu îngădui Europei sa se sus
tragă dela achitarea promptă a da
toriilor de războiu.

Au trecut 13 am, șl sub imperiul 
factorului economic, America se 
redresează din criza generală prin 
executarea Europei. Aceiași Ame
rică dispusă să plătească in polițe, 
jertfa războiului, in vreme ce Eu
ropa o plătea cu hecatomba celor 
15 milioane morți, răniți sau prizo
nieri! Aceiași Americă, iși trimite 
astăzi portăreii sub masca exper- 
ților financiari, când nu participase 
la războiu decât cu un sfert de mi
lion de victime și nu cunoscuse 
groaza tranșeelor decât după trei 
ani de expectativăl

Leviathanul construcțiilor apă
rute din neantul barbarei primitivi
tăți, asaltat de 13 milioane de șo
meri, de un enorm deficit budgo- 
tar, înspăimântat de degringolada 
marilor industrii metalurgice care 
nu mai produc decât o cincime din
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In urma compromisului 
dszarmărn 

capacitatea lor de lucru, își dă 
perfect de bine seama că unicul 
colac de salvare nu poate veni de 
cât din datoriile Europei. Bătrâna 
Europă, sprințara andaluzi de o- 
dinioară, care a înghițit surplusul 
mărfurilor mucegăite din hamba
rele americane, care s’a pus dea- 
curmezișul tancurilor Germaniei 
pentru a spriini bunurile spirituale 
ale civilizației, va plăti și această 
poliță pentrucă în judecata cămăta
rului Shyiock carnea Europei are 
tot atâta valoare ca și argintii 
sunători pe tejgheaua din Wall
street S’ar. putea însă, ca Europa 
să reacționeze altfel, știut fiind că 
cea mai bună piață de desfacere 
a produselor americane este tot 
bătrânul și sărăcăciosul continent 
de dincoace de Atlantic.

Dar dacă, într’o bună zi, pe toate 
produsele confecționate în Ame
rica, Europa va aplica o ștampilă 
de universală și definitivă prohi
bire „Made in U. S. A.” Suficientă 
pentru a trece prin taxe vamale 
atât de ridicate încât marfa să mu- 
cegăiască la vama porturilor, sau 
să se întoarcă din drum? Europa 
va plăti, dar piața Americei se va 
închide, și atunci se va vedea că 
judecata lui Shyiock este un calcul 
de cămătar, după cum neînțelege
rea președintelui Roosevelt nu 
poate evidenția capacitatea unui 
adevărat capitalist, ci mai de gra
bă a unui om politic. Dar atât nu
mai. Pentru un succes imediat, cu 
priză electorală.

Nicolae Roșu

Vulpea
Marelui Voevod
/«ti un debut cirxgetîvîntt'adevăr 

princiar: vestea lui nes fort adusă 
de telegrama unui corespondent din 
Timișoara, care enumăra trof eele ul
timei vânători regale. Rezultatul pri 
mei zile, pe domeniile Bruckenau și 
Casa Verde, a fost intr’adevăr ex
cepțional ; 1(0 fazani, 119 iepuri, 9 
sitari și o vulpe

Iar vulpea aceasta unici, __  su
premi podoabă a tabloului de râni
toare, — a fost doboriti de Marele 
Voevod M‘hai, care pentru întâia 
dată își încerca trăgaciul asupra săl
băticiunilor din mărăcimșuri.

Debut domnesc, — simbolic și de 
bine prevestitor început*,  Căci este 
demnă de elogii, la un vlăstar regal 
carea abea pășește în ucenicia alice, 
lor, năzuința care-1 mână spre vâna
tul mare, atunci când în jurul lui o- 
cbitori mai experți se mulțumesc cu 
vânat mărunt. Dar, _ oricât far fi 
amestecat norocul cu pânda isteață, 
In superba ispravă a Marelui Voe
vod, _ ni se pare eloquentă întâm
plarea care face ca prima victimă a 
noului pușcaș să fie tocmai o vulpe. 
Dacă ași fi politician jn România, _ 
și mai ales politician de viitor ceva 
mai îndepărtat, _ ași tremura de ne- 
liniște, la auzul acestei semnificati
ve predilecțiuni a moștenitorului ra
sei.

Predilecțiune simbolică, __  șf (de
bună seamă) ereditară,*  fi Marele 
Voeyod Mibai, așadar, se pricepe 
la sinistrarea vulpilor; pentru un 
descendent de Rege hărăzit să dom. 
nească peste o lume de politicieni 
ambițioși și gDcevitori, augurul este 
tome și salubru. Atâtea vulpi mișu
nă și uneltesc prin scorburile poli
ticii românești, încât vor mai rămâ
ne peste câteva decenii destule și 
pentru carabina actualului Voevod!... 
in definitiv, _  în viesparul partide
lor noastre flămânde de putere și in. 
snirate doar de egloga bugetului, _ 
cam aceasta este principala misiune 
a Arbitrului regal ; să fie bun vână, 
tor de vulpi_*pentru  a asigura tihna 
târlei obștești și propășirea gospo
dăriei etnice.

Vulpi ahtiate după cașcavalul mi
nisterial, sau aparent desgustate de 
agurida guvernamentală.,. Vulpi cari 
se asociază pentru a bea apă din puț 
și cu ultimul țap, __ rămas apoi
să-și ispășească naivitatea in fundul 
puțului,*  Vulpi cari știu să-și soar. 
bă hrana și din clondire mai svelte 
decât acela al berzei din fabulă.*  
Vulpi cari promit să scoată luna din 
iaz, sau cari propun ca toată lumea 
să-și taie coada, atunci când le-a 
lamas ior ariergarda bearcă*.  Vulpi 
regâțene și vulpi ardelene, .**  vulpi 
sure și vulpi albastre, vulpi cari se 
sălbătecesc intermitent, sau cari se 
înfățișează din echinocțiu in solstipu 
ca brusc domesticite, după ce rânji
seră copios din toți colții, sau din 
toate gingiile*.

Ion Dimitrescu

— Bine că și conferința asta a dezarmării a dat însfârșit un rezultat 
pozitiv. ■■

— Și care e primul rezultat pozitiv al conferinței dezarmării ?
— înarmarea Germaniei.

Pe urma alegerilor comunale
Alegerile parțiale, alegerile jude

țene, alegerile comunale, toate a- 
ceste numărători de voturi sunt tot 
atâtea presupuse prilejuri de a lua 
pulsul opiniei publice. Se fac soco
teli, aritmetica politică intră in 
funcție, flecare caută să răstălmă
cească cifrele spre a-și scoate tit
lurile necesare iie spre a se men
ține la guvern, fie spre a revendi
ca mult râvnita putere.

Este adevărat că nimeni nu ar fi 
asa de naiv să Încerce a desprinde 
din cifre sensul unei politici edili
tare spre care ar năzui alegătorii. 
Se pretinde că alegătorii orașelor 
sunt mai conștient! de sensul votu
rilor, deprinși cu sensul alegerilor, 
cu rostul unui consiliu comunal, 
deci voturile lor au o valoare de 
interpretare mult mai mare; or, 
uicăerl programe edilitare, nicăeri 
au se afirmă o concepție proprie de 
gospodărie comunală, toți merg pe 
acelaș făgaș, toți utilizează exact 
aceleași metode de captare a votu
rilor, cum fac și pentru alegerile 
generale. Tactica șl metoda nu va
riază, far Inovațiile nu există. Din 
orașele In care au avut loc ale
geri comunale și cat ne putem lă
muri utilizând rezultatele obținute, 
se desprind unele configurații de 
forțe politice: national-țărănlștii și 
aatlonal-liberalil.

Lupta s’a dat mai in toate păr
țile Intre aceste partide, a căror 
osatură de cadre manifestă o con
stantă tărie. Se remarcă, fată de 
alegerile generate, o ușoară îmbu
nătățire electorală Ia național-ță
răniști, așa de puțin populari cu 
prilejul alegerilor din Iulie. Cum se 
explică sporul de voturi? In aceste 
șase luni de guvernare națlonal- 
țărănlștii nu au Isbutit să rezolve 
nici una din problemele Iritante 
mal ales pentru orașe. Populația 
orașelor se compune In bună parte 
din funcționari salariatl al Statu
tul, neplata regulată a salariilor 
creează nu numai acea cumplita 
strimtorare a funcționarilor orop
siți să trăiască In condiții mize
re, dar se restrânge șl asupra vie
ții comerciale creind o accentuare

Cronica literară

I. G. Duca: Portrete și Amintiri
de ROMULUS Dl ANO

D. I. G. Duca e un vechiu amant 
pocăit al literelor. Șeful partidului 
liberal a debutat în viața publică, 
dacă nu mă înșel, printr‘o frumoasă 
activitate de cronicar al politicei 
externe, în paginile revistei „Viața 
Românească“. Scrisul trebue să-i fi 
dat multe decepții. Intr’adevăr, e o 
meserie tristă, cu fața la pământ, 
care nu se poate exercita cântând. 
Mai are acest scris dușmani here- 
ditari pe care i-a desmoștenit, fi
indcă i-a demascat și a pus în va
loare alte criterii de selecțiune de
cât mădularul domnesc. D. Duca n’a 
vrut să aibă acești dușmani. Poli
tica ni l-a răpit înainte de moarte! 

a mizeriei obștești. Or, și sub 
national-tărănlști plata salariilor 
merge tot șchiopătând, situația a 
rămas intactă, adică în aceleași 
iorme de obștești nemulțumiri. 
Cum s’ar putea explica sporul de 
voturi, dacă nici una din proble
mele iritantț n’au fost soluționa
te?

D. luliu Manlu a avut Intuiția 
unui alt punct nevralgic din exis
tenta orașelor.*  datoriile urbane. In 
marea ei majoritate proprietatea 
urbană stă sub crunta apăsare a 
datoriilor; o rapidă acumulare a 
dobânzilor, o șl mal rapidă scăde
re a chiriilor, au cascat o prăpas
tie în care s’au prăvălit toate pro
prietățile imobiliare. Debitorul 
«trimtorat se găsește Într’o situa
ție de jalnică inferioritate față de 
creditor care ii scoate casa In vân
zare și o adjudecă pe preț de bat- 
jocoră, știind evident să-șf pregă
tească meșteșugit un Interpus prin 
mijlocirea căruia să Intre m pose
sia Imobilului cu o treime din va
loarea Iul reală. Zilnic se repeta 
la toate tribunalele același dramă 
a silnicei deposedări, o adevărată 
legalizare a Jafului.

D. luliu Manlu pentru a diminua 
șansele acțiunii d-lul Grlgore lu
cian, a anunțat asanarea datoriilor 
urbane, prefațând aceasta dă un 
morator menit sa suspende auto
mat execuțiile silite, ghilotina pro- 
unetarilor ipotecați. Pentru cine 
cunoaște ce viață câinească duc 
proprietarii ipotecați, cum sunt ur
măriți, cu ce Înverșunare, cum aș
teaptă un răgaz să mal poată res
pira puțin pe urma acestei goane 
de termine, lesne Iși poate da sea
ma ce a însemnat luminița acestei 
«peranțe pentru proprietarii ipote
cați, ce însemnat contingent de 
voturi a adus pentru partidul na- 
țlonal-țărăqist tocmai la orașe ce 
se aHrmșseră așa de ostile cu pri
lejul alegerilor generale. Dacă mai 
adăugăm șl cartelele cu minorita
rii în noile ținuturi avem în bună 
parte explicația sporului de voturi 
obținut la orașe cu prilejul alege
rilor comunale.

Ați citit desigur schița lui Alphonse 
Daudet „Subprefectul la țară'*,  în 
care omul care stătuse viața toată 
in îanț, la biurou, ajuns pe un tăp
șan verde, începe să facă versuri! 
O vocație încolțită atât de târziu! 
Ceva din această meloncolie poarta 
cu ele paginile d-lui I. G. Duca 
„portrete și Amintiri“, apărute la 
„Cartea Românească“. Nu știu ce 
tăpșan verde a putut constrânge pe 
domnul Duca la o viață atât de 
anecdotică și de literară.

Sunt pagini de evocare pe care 
le-am urmărit cu interes. Mi-am 
închipuit că povestite de d. Duca, 
aceleași lucruri trebue să capete un 

in schimb partidul liberal se 
menține intact pe linia aceîulaș 
număr de voturi. Vizibil sunt ca
drele partidului, neclintite in cre
dința lor. In pofida vitregiei impre- 
lurărilor partidul liberal își păs
trează robustețea necedând nimic 
din dârjenie. Contrar așteptărilor 
un foarte restrâns număr de vo
turi, au obținut comuniștii. La Chl- 
șlnău este adevărat că le-au tre
buit numai 200 de voturi ca Îm
preună cu cele 1080 voturi obținute 
să poată Întruni cincimea necesa
ră, dar nu este mai puțin adevă
rat că formează cei mai mic nu
măr de voturi obținute dela 1919 
Încoace. Firește că nimănui nu-i 
este Îngăduit să socotească acea
stă reducere a voturilor obținute 
de comuniști (blocul muncitoresc 
și țărănesc) drept o «coborâre de
finitivă, toate scăderile ordlnel ac
tuale, toate amărăcluhile inerente 
crizei vor fi exploatate cu acea ne
întrecută Îndemânare a agențUor 
de propovăduire anarhică.

Să nu se uite că nici partidele 
ordine! burgheze nu prea se sfiesc 
să utilizeze in deșuchiatul lor vo
cabular electoral toată terminolo
gia Insurecției. Fără nici o excep
ție spiritul presupus al ordine! bur
gheze se congestionează până la 
demență in epoca saturnalelor e- 
lectoraie. Sufletele simple sunt pur 
si simplu devastate, mințile nău
cite, bunul simț stâlclt de această 
înghesuială la pomana lăgăduelilor 
celor mai zănatece. De fapț comu
niștii n’au nevoe de altă sforțare, 
sa recolteze cu îndemânare toată 
anarhia pe care o seamănă Incon
știența partidelor burgheze, biet 
Doamne, sârguitoare apărătoare a 
Ideii de ordine.

De aceia socotim desele alegeri 
cu inevitabilele și stupidele con
gestii electorale, cu tot noroiul răs
colit, drept adevărate hemoragii 
ale Ideii de ordine.

Pe urma alegerilor comunale nu 
se desprinde nici un semn deose
bit in afară de prilejulrea unei în
volburări de patimi anarhizante.

Pamfil Șeîcaru

preț infipit mai mare. Cartea unui 
om cu mulți prieteni, cartea unei 
cariere politice. Plină de ezitări, de 
cuvinte ambalate, înmănușate și 
circumlocuțiuni. Cunoștința ucide 
acțiunea. Acesteia îl trebue mirajul 
Ignorant al Iluziei.

Paginile despre Ion I. C. Bra- 
tlanu sunt desigur, alături de por
tretul'lui Nicolae Filipescu, cele mai 
străbătătoare la suflet. D. Duca are 
un condeiu care nu se izmenește, și 
un stil care nu face clownerii. Cred 
că între mine, care am citit cartea 
și între autor, nu e alt lucru comun 
decât oroarea de limbajul figurat.. 
Dintr’odată o calitate esențială pen
tru un om care iși pictează epoca 
și sufletele care au mobilat-o. Semn 
Indubitabil de onestitate.

Nu poate fi neglijat amănuntul 
că această carte a fost mai întâi 
vorbită în conferințe publice. Ideile 
ei, evocările ei, caldele el povanii-

S’ar părea că au trecut o mie de 
ani decând d. luliu Maniu își asi
gura docilitatea partizanilor, pu
nând parlamentarii să semneze fai 
moașele demisii în alb. Astăzi, par 
tidul care sufla, striga, aplauda, 
gemea, protesta și vota ca un sin
gur om, e în plin proces de scizi- 
paritate. Face pui. Unii pui s’au 
desprins cu totul și au piecat să 
eutieere sălile de întrunire, pentru 
a alcătui ait partid mai țărănesc 
decât cel național-țărănesc sau 
decât cel al d-lui dr. Lupu. Alți 
oul mai stau încă la umbra vechei 
firme, dar de acolo dau semne de 
rebeliune, de nerăbdare si de in
dependentă. care au turburat cu 
tutui tihna familiei si somnul sexa
genarului președinte de partid și 
de consiliu.

Fiământarea tineretului național 
țărănist, era acum doi-trei ani nu
mai vii simptom izolat Astăzi se 
încadrează, deși pe alt front, cu 
atitudinea d lcr Alexandru Vaida- 
Voivod sau Aurel Aurel. Au înti
nerit si venerabilii partidului. Dau 
semne alarmante de juvenil curaj, 
rostind îăspicai și amar, ceiace 
disciplina partidului nu îngăduia 

să se șoptească nici la ureche. Ba 
nici telegrama uitată de d. Hație- 
ganu din Cluj, nu e străină de a- 
ceastă mișcare a dacilor rebe- 
lanțL Desmințirile le cunoaștem. Au 
valoarea surâzătorului și pocăitu
lui Pardon.’ după ce victima vizată 
s’a a'es cu capul spart

Dar problema ni se pare că s’ar 
cuveni răsturnată. Adversarii par
tidului național-țărănesc se bucură 
de aceste semne de descompune
re. Uitând firește, că aproape toți 
șefii de opoziție se află la rândul 
lor cu musca pe căciulă, căci toate 
partide'e s’au pulverizat prin ace
ia*  sistem. S’au fracționat grupă
rile pe interese, pe nerăbdări, pe 
nemulțumiri, pe conflicte personale 
si câteodată (foarte rar) pe nuan
țări 'de țriăcipli și de program. 
Răul e așa dar general. Avem 
astăzi cam vre-o 16 partide. Toa
te cu câte un șef, cu ministeria
bilii respectivi, cu tineretul lor ge
neros și cu răfueli înlăuntru și in 
afară. Mal sunt și programele. Dar 
eare partid de opoziție venit vre
odată la guvern și-a realizat un 
program ? Care n’a căzut Imediat 
la compromisuri, nu a temporizat 
aplicarea programelor și nu s’a pre 
ocunat mai ales de electoral ?

Origina acestor fracționări e ce
va mai îndepărtată.

E reacția firească, desnodămâtt- 
tui fatal al tiraniei exercitată de 
spiritul de partid Cele trei partide 
care își disputau massa electorală 
și puterea în prima decadă a după 
războiului: partidul liberal, averes- 
can si național-țărănesc, au culti
vat spiritul gregar și disciplina de 
clan într’o măsură atât de exage
rată, încât a comprimat în indivi
dul militant gustul de a gândi, de 
a lua.iniițative, de a simți pe compt 
propriu. „Intră în partid și așteap
tă ordine!” — a fost cuvântul de 
toată ziua.

Toată atențiunea și îngrijorarea 
era îndreptată la bilanțul electo
ral. Partidele nu s’au primenit prin 
vaccinul ideilor aduse de elemen
tele tinere, sau mature, dar neosi- 
ncate. Metodele au rămas fixe, îm
pietrite. Nu s’a stabilit o comuni
care spirituală, o osmoză. O împie 
dica disciplina partidului, tirania 
câtorva mandarini.

Așa s’au pregătit rupturile, eu 
larmă și trâmbițe, cu răfueli si 
spălarea rufelor murdare în public 
— cănd de fapt, acelaș ferment ca
re a provocat disoluțiunea, ar fi 
putut sluji la o primenire interioa
ră, la o regenerare spre binele si

șuri fanteziste, au fost adunate apoi 
și încuiate aci, în volumul atât de 
omogen și de rigid. Se vede bine Ca 
e un' stil vprblt care faldează totul. 
Un trecut care pentru muiți e fără 
aromă șl fără suvenire, trăește între 
«oile cărții. Iată fructul meditației 
unui scriitor încetățenit în viața 
politică și care abia zugrăvind tre
cutul arată ca nu mal e tânăr

Eu șunt dintre acel oameni retro
grazi, cari cred că un scriitor se 
definește în ceeace crează, fără voia 
lui. Citesc articolele Mareșalului 
Averescu pentru liniștea comunica
tivă, molipsitoare, din ele, pentru 
logica lor fără cusur, pentru dialec
tica lor simplă, socratica, subtilă 
Citesc pe d. I. G. Duca pentru cu 
totul altceva. Domnul Duca are un 
vocabular de cuvinte-senaton și dp 
cuvinte-diplomați. E un cortegiu

(Continuare în pag. ll-a) 

consolidarea partidului respectiv.
Partidul a fost vreme îndelun

gă, ceiace numea undeva Jean Ri- 
cuard Bloch pomenind despre men
talitatea și metoda unor anumite 
grupări politice franaeze: „Merveil. 
leuse machine pour ne pas oserî 
Merveilleuse machine, pour ne pai 
penser!”

După această comprimare, irup
ția a fost dictată de-o lege psico- 
logică și de viață, foarte normală. 
O desidență aci, una dincolo. Ad
mirabila disciplină n’a mai rămas 
sa tiranizeze decât neantul.

Spovedaniile d-lui Aurel Vlad 
sunt un document. Atitudinea d-lui 
Vaida Voevod, Înfățișează alt mo
ment Ele vin să complecteze isto
ricului politic, ciclul mai vechiu al 
rupturilor: Vintilă și George Bră- 
tianu, partidul național-țărănesc și 
C. Stere, acelaș partid și dr- Lupu; 
mareșal Averescu și Octavian Go- 
ga. Comandanții au rămas pe loc, 
dar oștile s’au împrăștiat flecare 
târând cu ele, în fruntea, proaspe
ților recruți, o fâșie din vechiul 
drapel. Fiecare s’a socotit mal ta
re, prin slăbiciunea celuilalt. Dar o 
duzină de slăbănogi, nu fac cât un 
om teafăr și zdravăm, când e vor
ba să scoată căruța din șanț cu u- 
mărui, nu cu douăsprezece strigăte 
cacofonice.

Cezar Petrescu

Hotărârea Celor 5
„Cei 5’*,  cari și-au asumat sarcina 

de a găsi o soluțiune mediatoare în 
chestia dezarmării, și.au îndeplinit 
misiunea cu succes. Numai după 
câteva zile de negocieri, au izbutit 
că stabilească un acord principial 
care va permite conferinței celei 
mari dela Geneva să treacă la elabo 
sarea proiectelor practice de reali
zare. Principiul de bază al acestui 
acord este recunoașterea egalității, 
de drepturi in materie militară, pen
tru toate popoarele, deci și pentru 
cele învinse și dezarmate prin trata
tele de pace.

La prima vedere s’ar părea că a- 
cest acord e un triumf al tezii ger
mane ; in realitate e numai o conce. 
m« încadrată în condițiuni de secu
ritate pentru toate națiunile, așa 
cvm preconiza teza franceză ; în ori
ce caz el nu poate fi o primă pentru 
noui înarmări, căci e subordonat li
rei declarații solemne că Puterile 
Mari și, cu ele, toate celelalte state 
europene, nu vor recurge la forță 
pentru soluționarea vre.unui dife
rend, prezent sau viitor.

Aci, sub această lăture deosebită, 
stă toată importanța acordului la 
care au ajuns Cei S,. Căci nu cifra 
efectivelor sau cantitatea armamen
telor decide de răaboi sau pace; ci 
în voința conducătorilor de popoare 
de a nu mai recurge la conflicte ar
mate, stă principala chezășie a păcii, 
O asemenea obligație morală, gene
rală. e mai operantă decât un pact 
parțial, fiindcă o călcare a ei ar 
provoca sancțiunea solidară a celor
lalți, căreia nici un stat, cât de pu. 
térnie, nu se va expune cu ușurință.

Cât despre acordul In sine, înche
iat de Cei S, el nu e decât confir
marea unei stări de fapt, S’a recuno
scut Germaniei dreptul la egalitate 
în înarmări, nu numai fiindcă ea po
sedă de pe acum forțe militare, ac
tive și latente, de o potență înspăi
mântătoare, ci și fiindcă orice îngră
dire a ei, dacă și ar ti arogat sin. 
gură «cest drept, era plină de pri
mejdii. Și s’a admis principiul secu. 
ritiții generale, cerută de francai, 
fiindcă această securitate e condiția 
prealabilă și logică a ori cărei poli
tici de pace, securitate pe care Ger
mania v reclamă și pentru dânsa ca 
aceleași argumente cu cari o preco. 
nizează Franța.

Cu toate acestea, după încheierea 
acordului teoretic al celor 5, mai ră
mân încă marile greutăți de realiza, 
re. Un principiu poate fi ușor așter
nut pe hârtie ; aplicarea lui minuți
oasă și integrală deschide insă un 
câmp liber celor mai grava di ver, 
gințe.

In adevăr, în atmosfera care do
mină încă în lume, sunt de așteptat, 
la conferința dezarmării, noui reti
cențe culpabile, ba chiar adevărate 
încercări de sabotare.

Totuși un mare punct e câștigat: 
hotărîrea de a se ajunge la o înțe. 
legere, O hotărire căreia nu-i st 
cuvin toate osanalele, fiindcă e. îs 
prima linie, rezultatul unei constrân
geri morale.

In orice caz, pentru protagoniștii 
păcii, e cel mai prețios dar de Cră
ciun pe cari ocarmu‘torii îl puteau 3- 
duce cârmuirilor.

Gr. Moldovaira
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durerile reumatice, 
durerile de cap, slă
biciuni, amețeli, le 
evitați prin fricțiuni 
cu renumitul Diana 
Franzbranntwein. 
Feriți - vă de suro
gate ele fiind fără 

nici un efect
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Ide cap, nevralgii, gripă, reumatism 
' se vindecă numai prin
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Permisul de Import 
Comedie Într’un act 

I Svonur. — Fapte. — Răfuell 
Redactori: Victor Rodan, Tudor Șoi*  

. mam, L. Q. Legrel, 12 pagini ilus
trate da Drago« și I- Val- 7 lei

Fapte de lauda
Ca și to alti ani, d. Pavai Bordea- 

nu, proprietar și comerciant din Bu
curești, calea Șerbau Vodă Nr. 278» 
aduce la ounoștinjă pe această cale 
că pentru a veni In ajutorul nevoia
șilor de 8L Sărbători, va Împărți in 
ziua de 24 Decembrie a. o. (ajunul 
Crăciunului) la orele 9 dimineața, 
nevoiașilor din Împrejurimile prăvă
liei sale. 100 pâini și 100 kțjx. carne-

Iarnă in Nordul Rusiei
MOSCOVA. — In majoritatea re 

gkunllor din Uniunea sovietică dom 
nește In prezent Iarnă. An înghe
țat complect de mal multe zile, 
marile Nordului. In legătură cu a- 
ceasta spărgătoarele de gbiafă au 
efectuat o muncă Intensă de pregă
tire pentru hibernare. In flotila 
spălătoarelor de ghlață din por
tul Leningrad au fost incorporate 
de curând vasele „Krasin" și „Jer 
mánk” șl spărgătorii de ghiatâ 
auxiliari „Truvor”, „Sllaci” și „Oc 
toinbrie”. (Ceps).

1. G. Duca: Portrete și Amintiri
(Continuare din pag. I-a)

elegant de oameni dela 1900, cum
nu mal Întâlnesc. Aduce ci. Duca o 
culoare și o combativitate ale cărei 
șantiere le cunosc șl le Iubesc, poate 
tocmai deaceea. O dantelă verbala, 
substanțială, intimă, un orgoliu 
cărturăresc. E un om politic. Ue-1 
Unsa să scrie o carte, daca nu o pro 
tundă stimă pentru acest dumne- 
zeeso meșteșug? Republica ptereioi 
are prieteni mari. Două regine ale 
noastre, amândouă inspirate, au tă
cut parte din această republicana 
gardă literară. N am nici o îndoială 
că ar II putut servi mai bine scrisul, 
dacă ele ar 11 găsit in arena iui o 
confrerie mai strânsă, o solidari
tate, o genialitate care să nu fie 
consanguină cu cafeneaua. Niciuna 
nu a scris romane, opere de creație. 
Uum poate scite o regina proza rea
listă? Foaie c& ie-a trebuit o foiță 
supraomenească să se abțină.

O fracțiune din aceasta infirmi
tate care ține de rangul social, a 
stânjenit și pe d. 1. G. Duca in ne
teda sa vocațiune literară. Cu toate 
astea, e clar și pentru domnla-sa. 
Că o operă literară e de altă esență 
decât un furgon de legi abolite, câte 
șa fi parafat omul politic. lateia- 
lura, la o analiză serioasă, rămâne 
lingura artă care ne dă mijloacele 
de a aprecia Întinderea și direcțiu
nea progresului sociai. Nu-1 cred 
mândru, pe d. Duca, de aceea că 
n’a scris decât o carte de acest gen 
care-i este familiar. O existență bo
gată ca a d-saie, ciocnită de eve
nimente, de oameni, trebue să aiDă 
Nectare întregi de proză, de memorii, 
de Însemnări. Nu se poate sa fie 
altfel. Și cu toate astea, o carte atât 
de subțirică și de fină.

Mă surprind judecând cartea cu 
sfială. Fundea e o carte cu oameni 
eare au trăit odată. Mulți au fost 
contimporanii noștri. Și față de 
morți avem cu toții slăbiciuni. Por
tretul lui Vintliă Brătianu. bună
oară. ml s’a părut cel mai șovăelnic. 
D. Duca a avut in mâna paieta cu 
culorile toate. Ar fi putut să pună 
o pată albă, sau una roșie, sau una 
verde. Nu. A preferat eufemismul 
picturei modeme: torehons sales, de 
nuanțe, de formule amabile. Poate 
mă Înșel. Acest portret răsună insă 
ca o cameră goală. Comparați-| cu 
portretul lui Carp!...

Anatole France spunea despre
Tolstoi: „Tolstoi est un Grec“. E
Cuvântul cel mai potrivit și mai re

Calendar
Marți, 13 Decembrie

ORT.: Sf. Martn Eustațiu, Ausen- 
pu și S-ta Lucia.

CAT.: S-ta Lucia, 
l'ROT.: Lucia.
1SR-: 14 Rislev 5693.

MUS.: 14 Șabau 1351.
TEATRE

OFERĂ ROMANA ora 8.30 seara: 
„PaJsifal”.

NAȚIONAL ora 8.30: „Ion”. 
REGINA MAR1A ora 9 seaia: „Trei 

și una”.
VBNTURA ora 9 seara: „Florărea- 

sa”.
ALHAMBRA ora 9 seara: „Trăiască 

Alhambra”.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: ,,Mclodia dragostei“ cu 

Ricbard Tauber, L‘en Deyeis, Ali
ce Trelf și pena UnkeL

TRIANON: „Scauipuio“ cu Dolly 
Haas.

SELECT: „Midineta din Montpar- 
nasse“ (versiune franceză) cu Gi'a 
zia del Rio, Balon-FUs și Picrre 
Magmer.

KEu.ii.: ,,Quo-Vadis“ cu Emil Jan- 
nings.

VOX: „Midineta din Montparnasse- 
Amanții Parisului“. Versiunea ger 
mană cu Fritz Schufz, Adied 
Abei, Emnii Bessel și lacob Iiedt- 
ke.

RIO: „Edelweiss“.
IvOXV; „Melodia dragostei“ cu Ki- 

chard Taubcr, Lien Dyers, Alice 
Treff, Grele Na taler, Ida Wust și 
Petra UnkeL

BD. PALACE: „Letty Lynton“ cu 
Joan Ciawforj, Nils Asther și Ro- 
bert Montgomery.

FEMINA: „Cabaretul îngerul de 
aur“ cu Lucie Englisch, lda Wiist, 
Adele Sandrock, Hilde Hildebrant 
F. Kampcrs.

FORUM: ,tMelo” cu Gaby Morlgy.
SALA FRAKL1N (A. R. P. A.J: „Mis

terul Camerei galbene” cu Hugu- 
ette ex-Dufios și „Grand Hotel” cu 
Martha Eggerth.

LIDO: „Cântecul nopții“, cu Jan 
Kiepura. jurnal și completare.

SALA EPISCOPIEI (A. R. P. A.): „A 
fost odată un vals“ cu E. Verebes, 
Maxta Eggerth și ,.Bancherul Pi- 
chler” cu Dolly Haas.

TERRA: ,.Bătălia”, (Son homme); 
jurnal și MJki Maus; trupa Cosim. 

OMNIA: „Frankenșteîn” cu Boris 
Karloff și complectări.

MARNA: ,,In drum spre fericire“ cu 
Ernst Verebes, Magda Schneider, 

.jurnal și revista „Vorba vine“ |Cd 
Lizica Petrescu și NiculeScu-Buzău 

MARCONI: „Un drac de Iată” co 
Anny Ondra și „Doi ochi ferme
cători“ cu Coiien Moore șl artiști 

VOLTA BUZEȘT1: „Un cântec, o 
fată și un sărut“ și „Stan și Bran 
escroci“.

MODEL: .îngerii Infernului“ eu 
Joan Harlow, Ben Lyon șl James 
Holl; jurnal și trupa M. Bruno.

LUX: ,,In umbra fericirii“ cu Irene 
Dunne și John Boies, jurnal și 
comedie

TRIUMF: „Cântărețul din SevUla“ 
cu Ramon Novarro, Suzy VeTnon 

și o compiectare.
GK1V1ȚA: ,,Casa durerii“ (Mama) ?i 

jurnaL
D1CH1U: ,.Domnișoara ofițer“ cu 

Dolly Haas și Gustav Frohlich și 
o compiectare

AMERICAN: „Titanii Cerului“ cu 
Wallace Beery și Clark Gabie, jur- 

I nai și comedie.
SPLENDID: „Atlantida“ cu Brigitte 

He-m și „Uvertura din WUhelm 
Tep”.

MILANO: „Mata Hari“ cu Greta 
Garbo și Ramon Novaro; „Să ne 
grăbim“ și „Magazinul nr 2“.

TOMIS: „Atlantida“ cu Brigitte 
Helm, jurnal și completare.

ISBANDA: „Quick“ cu Lilian Harvey 
și Hans Albers, jurnal și cabaret. 

ILEANA: „In numele legii“, jurnal 
și completare.

LIRIC: Jan Kiepura in „Cântecul 
Nopții” și compiectare.

BARCELONA: „Trup și suflet” (sau 
Tainele spionajului) cu Elissa Lan 
di și Charles Farrel și „In țara 
Cow-boy-lor” jurnal Fox.

Farmaciile de serviciu
In noaptea de 13 Dec.

Farmacia dr. Al. Iteanu cal. Victo
rie! 82, tel. 321/09, Dr. V. Bențe cal. 
Griviței 80, tel. 330/98; Napoleon 
Popovici (farm. Sf. Nicolae) cal. Ra
hovei 237, tel. 362/01; V. Barozzi 
cal. Călărașilor 184. tel. 334/18; Con
stantin T. Dimitriu cal. Rahovei & 
tel- 325/01; Margareta Dinescj (far. 
niacia Ortansa) B-dul Col. M. Ghica 
41, tel. 305/62; I. Mihălteanu (Dr- 
Davllla) cal. Moșilor 364. tel. 238/21; 
I- Valeriu str 11 Iunie 65. telefon 
806/59; Marius Stemberg, str. C. A. 
Rosettl 27 (colt Dionisie). tel. 207/65;

Comemorarea iui Spiru Haret
20 de ani dela moartea fostului ministru. Parastasul 
dela biserica „Uțeiari“. Pelerinajul deia murmănt

Carnetul zilei
Baloane de săpun

condiția iui mia vasiie
După ce sfârși de vizitat pe toți 

bolnavii, medicul-locotenent Bob 
Constănțeanu dela Spitalul Militar, 
se apropie din nou. de patul solda
tului Niță Vasiie.

— Hml.. făcu el. nemulțumit, a- 
runcându-și ochii pe foaia de hârtie 
pe care se înregistrează temperatura 
bolnavilor. Treizeci și nouă cu patru î 
Nu-mi place deloc! Cine-l pansează?

— Eu, d-le locotenent]., răspunse 
un infirmier, dela spatele doctorului.

__ la, desfă-i pansamentul, să-l 
examinez, și eu...

De sub fața albă, de pânză, sub 
care era scuns. degetul cel mare de
la piciorul stâng al so'lda ului Niță 
Vasiie apăru vânăt și grozav de 
umflat.

— Hml.. făcu doctorul, pentru a 
doua oară. Tot ce-am bănuit eu, el 
Băiatul ăsta face gangrena. Trebue 
să-i amputăm degetul, căt mai e 
vreme.^

Niță Vasiie se uita. îngrijorat, la 
dânsul.

Auzi, băiatule? Trebue să te o- 
peram... să-ți amputăm degetul. Alt
fel... e rău de tine....

Bolnavul se scărpină, lung. în cap.
__ Știu și eu, ce să zic? Și... când 

ar trebui să... ata... care ziserăți 
d-voastră, don’ locotenent?„

— Cât mal curând. Acuma, chiar...
__ Domnule locotenent, v’aș ruga 

ceva...
— Zii..
— Să mă mai lăsați până după 

masă...
— De ce?„
— Așa... că să mă mai gândesc șl 

eu... să vedem ce-i de făcut?..

— Piel^ zise doctorul. Te mai las 
pană după amiază. Dar dacă până 
atunci nu te hotărăști, să șut ca 
mat am ce-fi [ace...

Apoi, către sergentul-infirmier:
— La patru după amiază să 

pregattt totul.
— Am infeles!
— Bună ziua.

Să trăi(l...
Până la ceasurile patru, bietul Ni- 

ță s'a irământat in [el șl chip. Să se 
opereze?., să nu se opereze?..

Vezi că Niță Vasiie nu era un... 
Rte-dne; era... cineva. Piu de carciu- 
mar cuprins, dintr’un sat din preaj
ma Capitalei, absolvent a două cla
se de liceu și, pedeasupra... băiat 
frumos. (Toate fetele din sat se bă- 
teau pentru mustăcioara lui ca spi
cul grâului, pentru obrazul lui rumen 
ca un măr și mai ales pentru ochii 
lui albaștri- ca cerul)^.

lată de ce se frământa atâ'a bietul 
Niță Vasiie. li era frică de „opera
ție". Văzuse de multe ori oameni o- 
perați. care... fără un ochi. care... 
fără o tucehe. care... cu obrazul brăz 
dat de urma cuțitului și... așa mai 
departe. Inchipuiască-și cineva, să i 
se întâmple și lui o asemenea nenoro- 
ctrel De o mie de ori. mai bine, moar 
teal^.

De-aceea când doctorul Consfăn- 
țeanu se prezintă, la ceasurile patru, 
să-l opereze. Niță Vasiie iși luă .ni- 
ma’n dinți și i-o spuse ritos:

— D-le locotenent, primesc să-mi 
amputați degetul, dar cu condiție... 
să nu mă desfigurați!..

nu

tie

Geer Patrick

EDITURA „NAȚIONALA“ S. CIORNEI
Au apărut intr’o nouă prezentare și cu preț redus:

SUB SOARELE POLAR 
BOHULUS CiOFi.EC 

MONUMENTUL EROILOR 
de iON DONGORQZZI 

DICȚIONAR de CITATE
de B. MARIAN

librăriile ~— De vânzare la toate

cadran
Conferința 

Academiei libere
Marți, 13 Dec-, ora 9 seara precis, 

va avea loc la Fundația Carol o con
ferință in contradictoriu despre Ge
lozie sub auspiciile Academiei Libe
re. Prezidează d. Gr. Trancu-lași, 
fost ministru-

Conferențiarii: dra C. Vlad» docent 
univ., seriilor Barnoschi, av. Mora. 
prof. Șoimescu, Gr. Trancu-lași vor 
desbate gelozia din punct de vedere 
medical, juridic, filozofic, literar, an- 
trofologie, profesional. Acuzare d-na 
Marghitta; apărare: d- G. Silviu.

Publicul va lua parte la discuții. 
Biletele la A. R. P. A. Soc. de voiaj, 
Palatul Fundației Carol.

Asociația concertelor 
de cameră 

anunță al treilea concert pentru Joi 
15 Decembrie ora 5 p. m. în Sala Da 
Ies, Bulevardul Brătianu cu Festival 
Beethoven. Programul cuprinde: Qna 
torul de coarde No. 5 op- 18 și Septe
tul. Bilete la Feder.

Conferința ateneului 
„Profesor N. lorga“

Sâmbătă, 17 Decembrie 1932, ora 
d. a., va avea loc In anifileatml

zumativ pentru arta acestui Rus 
tragic, rămas pe culmile idealității, 
pe Araratul prozei epice, știți dece? 
Fiindcă Rușii m general, și Tolstoi 
in special, n'au căzut in grosolana 
eroare europeană de a deosebi pe 
om in părțile lui componente, și 
de a creia o artă deficientă, unde m 
loc de caractere, întâlnești oameni 
fără cap și capete fără oameni. A 
accepta pe oameni sub acest ungniu 
de înțelegere este un criteriu su
perior. și pentru asta admir pe d. 
L G. Duca-scriitorul; Judecă fan
toșele istorice pe care le-a cunoscut 
cu o largă generozitate. Cu inima și 
cu inteligența. Scrie atât cât se 
poate scrie. Dacă l-ar întreba ci
neva mai departe, n’ar mai fi fru
mos! Nu zeifică pe nimeni și nu 
cădelnițează pe nimeni. Admirațiile 
sale îl definesc, ca șl amintirile.

Pesemne insă că în poiiiică nu 
trebue sa fii prea inteligent. Capui 
se cere redus la importanța unei 
ferestre care vede afară, șl atât! 
Cum ai deprins sâ-i fii sclav, ești 
pierdut. Ceeace in această carte de 
..portrete și Amintiri“ figurează ca 
niște calități, in viața ordinară suni 
tot atâtea defecte. Talentul poartă 
in germen sămânța pieirll aceluia 
care se îndărătnicește să nu treacă 
prin viață ca o umbră.

Un regret: n'am găsit mărtu
risită in aceste „portrete și Amin- 
uri“ nici o admirație literară, nici o 
evocare a vreunui artist sau scriitor, 
și doar acestora li se adresează d. 
Duca, scriind cartea. Vine in casa 
lor. Păcat, și e un păcat greu, 
fiindcă 11 comite un om care a citit, 
a comparat, a cunoscut multă lite
ratură.

M’am oprit asupra poemului 
psichologic — sâ ml se ierte aceasta 
arbitrară denumire — „Mâinile“. 
Sunt câteva pagini magtstrale, de 
antologie, pline de o ironie fluidă, 
din cel mai bun L G. Duca’ 
Acolo resnirâ scriitorul, din plin. 

Mam întrebat: Este posibil ca emul 
care a scris aceasta să se fi lăsat 
toată viața lăudat și injuriat In re- 
porraiui cotidian șj să nu fi răvDit 
la alte flori? Da, este posibil. Atâ
tea indiscreții comiți, fără voe, în 
fața revelațiilor unui debutant’ cu 
parul alb. Atâtea lucruri pe care nu 
le mai înțelegi... Am admirație pen
tru acest volum. O admirație cu ne
caz. E numai un voium.

Romuius Dianu

Eri s’au împlinit douăzeci de ani 
dela moartea marelui Spiru Haret 
fostul ministru de instrucție. Cu 
acest trist prilej liceul de băeți din 
Capitală, care poartă numele de
functului a orânduit la ora 11 jum. 
un parastas la biserica „Oțetan”.

Au participat d-na Haret văduva 
lui Spiru Haret și rudele apropiate, 
d-nii N. N. Săveanu și Stelian Po- 
pescu, foști miniștri, luliu Valaori, 
St. loan, V. V. Haneș, deputat, a- 
poi d-nii C. Chirițescu, llie Pur- 
caru, Ion Bratu, Petre (jhițescu, 
directori generali în ministerul de 
instrucție, P. Marinescu, inspector 
general șef, C. Gâdea, inspector 
șes, D- Focșa, directorul liceului 
Spiru Haret, numeroși director 
și profesori și o delegație a elevi
lor liceului Spiru Haret

Serviciul divin a fost oficiat de 
Si. Lor preoții Popescu-Uțetari, 
dr. Tomescu, Georgescu dela bi
serica Silvestru. Răspunsurile au 
tost date de corul bisericei sub 
conducerea d-lui prof. Magiari.

Cuvântarea d-lui C. Chiri- 
fescuy in numele ministe

rului de instrucție
in istoria școalei romanești, Spi 

ru Haret însemnează o epocă. A- 
ceia ce va scrie această istorie, 
au se va putea sustrage dela obli
gația de a însenina „epoca tiaretia- 
nă” ca o mare despărțitură, ca o 
eră de creațiune, intre epoca de 
oâjbâială care a lost înainte, și In
tre cea de adaptate a ei la impre- 
mrări noui, cari au venit in urtnă 
Upera lut legislativă este o piatră 
Je temelie și o piatră de hotar.

Dar in afară de opera materiala 
a întemeierii școalei pe baze lega
le, ceiace a constituit persuiiania 
tea covârșitoare a lui Haret, ceia
ce i-a asigurat nemurirea este ope
ra imaterială de mare educatoi, 
este sămânța aruncată în ogorul 
școalei și in sufletele celor ce gân
desc și lucrează în numele ei. O- 
tnul însuși a fost un model viii 
Inteligența iui larg cuprinzătoare, 
judecata lui disciplinată, activita
tea lui exemplar de metodic orga
nizată, curăția sentimentelor și a 
întregii lui vieți, onestitatea inten
țiilor și a inițiativelor lui, iubirea 
iul nețărmurită de țară și de neam 
pe care înțelegea sâ o rnaniteste 
totdeauna prin faptă plină și nici 
odată prin vorbărie goală, tormau 
nu numai un isvor nesecat de cin
stită și folositoare activitate pu
blică, dar și unul foarte fecund de 
sugestiuni, de modele de imitat. 
Intr’o lume plină de caractere 
șovăitoare, neînduplecata Iul in
transigență supăra șt deslănțuia 
adeseori impotrivă-i campanii de 
ură și vioiență, care însă nu-1 im
presionau și nu-I abăteau deia ca
lea dreaptă.

Mal ales ultimii ani al vieții îui 
au fost amărâti de otrava calom
niei. Dragostea pentru cei mici, ca

litate esențială pentru un educator, 
l-a apropiat de pătura țărănească și 
l-a făcut să recunoască în soluțio
narea chestiei agrare un punct obli
gat al politicii noastre de stat. A 
căutat să-și asigure colaborarea 
massei învătătorimii, căreia i-a fost 
ajutor, povâțuitor, îndrumător și 
părinte, fiindcă in ea a văzut pâr
ghia de ridicare morală și materială 
a țărănimii. S’au atribuit scopuri 
politice și uneltiri subversive, aces
tei. cea mai cinstită, luminată și 
patriotică operă de educație a edu
catorilor" întreprinsă cu muncă per
sonală și cu fanatism de apostol de 
un înalt dregător al statului.
Din negura celor două deceii'i tre
cute. umbra lui se ridică tăcută, 
serioasă, uriașă, spre a ne amiuu 
datoria de a rămâne in căile pe 
care el le-a tras.

Ministerul Instrucției $i al Cui ic 
lor, depozitar al operei lui Sp'ru 
Haret

D. prof. GH. MARINESCU, în 
numele corpului didactic și al ele
vilor liceului „Spiru Haret”, a spus 
ca, din viața rodnică a celui pume- 
iiit acum, dascălii trag îndemn și 
exemplu in munca lor trudnică.

Ar n de dorit ca sâ avem inulti 
oameni cu sufletul la fel.

«
Dimineața la orele 9, profesorii 

șl elevii liceului „Spiru Haret” au 
făcut un pelerinaj la mormântul lui 
tlaret, unde au depus o coroană de 
flori.

cum e vremea
Buletinul Institutului 

Meteorologic
12 DECEMBRIE

In România, la ora s a. m.: In 
ultimile 24 ore, cerul s‘a menținui 
acoperit și vântul a sutlat potrivit 
din sectoruj Nordic. Precipitațium 
au continuat sâ cadâ In întreaga 
țară mai abundente fiind in Nord 
a la 12 mm.). Temperatura a scă
zut cu 1 la 6 gr. fiind cuprinsă azi 
ia ora 8 a. m. intre —8 gr. ia Cer
năuți și —1 gr. ia Balcic. Tempera
tura maxima de eri s'a ridicat până 
ia 7 gr. la Turnul Severln, 8 gr. la 
Balcic, 9 gr. la cetatea Albă 91 —s 
gr. ia Soroca, iar minima de azi 
noapte a oscilat între __II gr. la
cernăuți și —2 gr. pe litoral Pre
siunea In creștere cu 8 la 17 mm., 
variază între 776 mm. la Cluj șl 
773 mm. la Cetatea Albă.

La Bueuiești-FiJax'et, ta ora 8 a. 
m.: Presiunea atmosferică 775 mm. 
Cerul accperit, Vântul dela E cu X 
mps. Temperatura__ 1 gr. Umidita
tea 87 la sută. Temperatura maxi
mă de eri 5 gr. Temperatura mi
nimă de azi noapte —2 gr. Apa 
căzută in ultimele 24 ore 2 mm.

Timpul probabil dela 12 ia De
cembrie, ora 20. — Presiunea va con
tinuă să cieascâ cu 5 !a 6 mm. Ceru) 
variabil cu tendința de Înseninare. 
Vânt slab din direcțiunea Nordică. 
Temperatura este în scădere. Noaptea 
ger in jumătatea de NE. a fărei. Pe 
alocuri in Dobrogea și Sudul Munte
niei va mai cădea ușoară ninsoare.

Editura „CUGETAREA“ 
va pune Joi în vânzare 

GUIDO DA VERONA 

Femeia care nu trebuie 
iubită 

și CASANOVA 
MEMORII voi. III

WM

Cronica muzicală
Concertul simîonic de Vineri 9 D cenbrie

simfonicul de Vineri seară saIn 
încercat o împăcare Intre leu și mus- 
culiță,adică între extremitățile pro
gramului cuprinzând Uvertura la Ma
eștrii cântăreți din Nürnberg de 
Richard Wagner și Pini di Roma de 
Respighi. Dar tocmai Meis-ersinger a 
fost cu tendință scrisă contra furni
zorilor de divertismente numi' e opere 
ticluite după un tipic fix cu scenete, 
duete, balete, artete și finaluri apel- 
pisite. Supunând scena și acțiunea 
scenică orchestrei în care vocea u- 
tnană joacă rolul de instrument, 
Richard Wägner reușește să creeze 
unitar într’un gen în care libretist și 
compozitor aveau două cărări deose
bite. Fermecătoarea uvertură a ope
rei Meistersinger von Nürnberg, 
foarte germană, entusiasmează. de 
câte ori se execută la noi, publicul 
ți orchestra și ne mirăm că d. Geor
gescu, primul care a educat la Wag
ner publicul nostru, nu se gândește 
la înșeenarea întreagă a Maeștriloi 
cântăreți la Opera Română.

Simfonia nr. IV de Beethoven, 
prezintă oarecum „pastorala“. Desfă
șurarea de „ländler*  cu o linie melo
dică atât de limpede ce străbate toată 
această simfonie, ca un mărgăritar 
înș’rat pe-un fir de borangic, reușea 
nespus de bine acum zece ani când 
d. Georgescu era mal tânăr, orchestra 
mai puțin acaparată și publicul mai 
puțin somnolent. O execuție frustă, 
atonă și fără chef ne-a făcut să ne 
gândim că în căsnicie un soț se obiș- 
nuește cu o nevastă cât de frumoasă.

Suita în stil românesc a d-lui C. 
Nottara a umit cu încă puțin roata 
compozitorilor români în făgașul spe
cificului românesc care a răsturnat 
acum câțiva ard și pictura noastră. In 
afară de Sabin Dtăgoi. care a înțeles 
problema, tinerii compozitori ro
mâni speculează un motiv popular și 
dintr’o succesiune de asemenea mo
tive alcătuesc o suită. Dar atât în 
suită cât și în tabloul simfonic me
lodia populară e utilizară rapsodic. 
Precum în pictură nu e deajuns să 
descrii țărani, străchini și icoane pen- 
truca tabloul să fie românesc, tot 
astfel în polifonie întrebuințarea unei 
serii de teme melodice populare spe
culate exclusiv în legile contra
punctului și nestrăbătute de un sen
timent care să le dea subconștient cu
loarea specific românească e sortită

5
Fundațiunei universitare „Caro! 1”. a 
șasea conferință din ciclul anului 
1932—1933, organizat de ateneul 
„Prof. N- lorga".

D- GEORGE BIBESCU, președinte, 
le Federației Aeronautice internațio
nale» va ține o conferință cu titlul: 
„Aripi-.-“. B.lelele la agenția teatrală 
Feder și, în ziua conferinței, la casa 
Fundapunea „Carol I”-

Teatrul Barascheum
Serkeie este opeieta ee se joacă 

la Teatrul Barascheum în care toți 
artiștii au frumoase creațiuni. Su
breta Gh/za Hetden cu partenerul 
ei Ladislau Grof, comicii Prisament 
și Sidov sunt rechemați de nenu
mărate ori și forțați eă blzeze.

Cu începere de Vineri 18 crt. va 
debuta marele actor american 
MISCHA FISCHSOHN într’una din 
cc;e mai mari creațiuni ale sale ce 
se repetă cu asiduitate și care va 
produce o adevărată senzație.

Șezătoare
Societatea_ culturală „Nădejdea Noa 

stră‘‘ Incepându și al doilea ciclu de 
șezători culturale, a ținut Duminică 
11 Dec. a- c., orele 4 d. a., o șezătoare 
culturală» In sala ateneului popular 
,,Mitropolitul Dositei Filiti“ la care a 
conferențiat flocloristul ardelean d» 
Înv. G- Cernea, despre: poezia popu
lară din Ardeal- După conferință s’a 
desfășurat un bogat program artistic, 
după care a urmat cuvântul de mul
țumire al d-lui Filiti.

Serbarea dela 
reg. 9 vânători

Regimentul 2 Vânători de Gardă 
Nr. 9, serbează in ziua de 17 Decenj 
brie ora 15,45, ia Cercul Subofițeri
lor reangajați din strada Uranua 
Nr. 6, în prezența M. S. Regeiui Ca 
rol II, a 44-a aniversare a M. S. Re 
gelui Alexandru al Jugoslaviei, Ca
pul Regimentului.

Sunt invitați a lua parte în ți
nuta zilei:

La loji; d-nii g-rali in activitate 
de serviciu și foștii comandanți al 
regimentului. La parter: Toți ofi
țerii activi și de rezervă caii au a- 
vut ori au cinstea de a face parte 
clm Regimentul 2 Vânători de Gar
dă Nr. 9 „Regele Alexandru al .Iu
goslaviei".

oarecum stag-

Respighi s a în- 
unui minuțios

să rămână o realizare superficială. 
Mijloacele de expresie fiind in cazul 
de față suficiente, evoluția compozi
ției actuale rămâne 
nantâ.

in Pinii din Roma 
trecut in detalierea
peisaj italienesc foarte convențional. 
Compozitorul nu sa sfiit să intro
ducă în orchestră și privighetoarea 
mecanică, care va să cânte de sigur 
într’un pin din Roma, dar care in 
orchestră e o pasăre nefastă. Nu e 
dat oricui să atingă noblețea descrip
tivă a unui Franz Liszt în ale sale 
Harmonies du soir sau Jeux d’eaux 

la Vila d’Este.
Raymonde Han

à

Cărți-revisie
A apărut revista ..Fâniâna Daruri, 

lor'*  — pe luna Noembrte a. c. cu un 
material bogat semnal de pr. Torn» 
Chiriculă, Vasiie MUUaru, Al. Lasca- 
rov-Moldoveanu, Const. Goran, l- Gr- 
Uprișan, N. N- Râtu» Constantin Sâr- 
bu etc

Un sumar bogat și variat» aducs 
».VIAȚA LITERARA" No. 139, pe iu- 
na Decembrie. Colaborează d-nn Lo. 
vinescu, N. Rașu, V. Băncdă, 1. Va
lerian, Octav Sulutiu, Radu Gyr, V< 
Damaschin» Neagu Rădulescu și Tr. 
Mateescu»

RADI®
Maro 13 üeumbne 1^32

894 m. BUCUREȘTI
13'. Muzică instrumentală (plăci de 

gramofon).
13.45: lnformațiuni, bursa de ce

reale» bursa de efecte, cola apelor Du 
nării și semnal orar.

14: Muzică ușoară (plăci de gra- 
mcicn).

18. Orchestra Moțoi; Muzică ușoa
ră ș, românească

1£: lnformațiuni, meteorul și sem
nai orar-

19-10: Citiri din Gh. din Moldova și 
Cornelia Kernbach.

19-25: Orchestra Moțoi: Continua
rea concertului.

20: D-l Tudor Mușatescu : Schiță 
veselă-

20.20: D-l Al. O. Teodoreanu: Lea
turi din „Porc de câine”.

20 40: Muzică de dans (plăci de gra 
mefon).

21: Ora exactă.
Oicheslia Radio: Concert orches

tral dirijat de d. Carlo Brunet1? 
Beethoven: Creaturile iui Prometeu- 
uvertură; Bâsser: Piesă de concert 
pt- harpă și orchstră (solistă: D na 
FI. Lupașcu); Andreescu-Skeletty 
Patru cântece pentru sopran și or
chestră (solo sopran: d-na Nina Au- 
relina). 1) Mi-e dor; 2) Sonet; 
Fragment; 4) Peste vârfuri; Borodm: 
Schiță din stepele Asiei Centrale; 
Tschaikowky: Hopak.

22: Al. Obedenaru: Berăria Cara 
giale.

22.15: Orchestra Radio: Continua-

rea comerțului. Beeiiioven: Simfonia 
Vl-a fdin ciclul istoric al simfoniei*,  

22-45: Informați uni și știri spor, 
tive-

STRAINATATEA
GRUPUL DE NORD M1LANU iFla. 

rența, Torino, Genova» Trieste) V-iftl 
Junaiul rad.o, știri, 1215: Concert 
13-30: Plăci. 13-45: Jurnalul radia 
14: Semnal orar, comunicate. 14: 
Concert- 14.30: Bursa și plăci. 15 151 
Bursa- 17.30: Jurnaiui radio- 17-40: 
Colțul copiilor, ltí; Muzică de dans 
13; (.Firenzo) Muzica de cameră, 
10.35: Jurnalul radio, comunicate a» 
gricole. 20: Concert- 20-23: Comuni» 
cate- 20.30: Semnal orar, știri, plăci» 
21; Jurnalul radio» bul. met. 21.30; 
Trans. unei operele, in continuare juț 
naiul radio-

MUHLACKER 8-20: Concert 11-05! 
Concert de lieduri. 11-30: Ermsiuns 
școlară. 13: Valsuri la plăci. 13.34: 
Concert. 1415: Ura, meteorul, știri. 
14.30: Concert. 17: Ora florilor. 17-30 
Pentru doamne, cont 18: Concert. 
19.15: Meteorul, șuri, 
rmța.
21-15: Versuri de: Trude Diettricâ 
Wilh. Falh, Wilhelm Schuflen, spuse 
de Else Rúthel. 21-30: Muzcă din o- 
pere populare- 23: Ora, meteorul.

BUDAPESTA 10 15: Concert. 13-J5: 
Concert. 17: Canserie- 18: Concert. 
19.15: Causerie. 19.45: Causeria. 
20-35: Două bucăți satirice grecești. 
22.30: Concert de piano. 23: Mele®« 
rut 23.30: Concer*

19-25: Conta-
19.5U: Conf. 20.30: Concert
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Viața economica
Consiliul Tectonic Superior 

și contractai drumurilor
„Conflița rezo'utorie este subinteleasâ" declară 

o. ministru Ed. i..irtu

(sursa
Lum decembrie

Partea finală a jurnalului Consi
liului iechn>c Superior se ocupă de 
chestiunea dacă din punct de ve
dere al sancțiunilor, prevederile 
contractului sunt suiicieute. Uităm 
textual:

„Lxaininând cond’tüle contractu
lui. consiliul observă că se prevăd 
ciauze de rezdiere din partea Ca
sei Autonome a Drumurilor de Stat 
numai in cazul când „Societatea 
suedeză” nu a început lucrările ia 
termen, in cazul de Întârziere i» 
execuția progiamului de lucru și in 
cazul când prin revizuirea anuală 
ar urma sa fie sporite cu inai tnuH 
de 25 ia sută din valoarea lor con
tractuală. Lipsește insă o clauză 
de rez-liere pentru caz de rea exe
cutare a lucrărilor și in caz de ue- 
reușîtă a sistemului de pavaj. A- 
ceasta lipsă conduce la mari ne
ajunsuri, obligând Casa Drumurilor 
să execute contractul până la ex
pirarea lui chiar atunci când con
stata o execuțiune rea și o nereu
șită a sistemului, cum este cazul 
pavajului de arXezită executat pe 
șoseaua Bucure«ii-Ploești-Buda.

Totodată consiliului aduce la cu
noștința ministerului ca, cu ocazia 
discuțiilor ce au avut loc asupra 
chestiune! contractului suedez și 
in urma comunicărilor făcute de d. 
director general al Casei Autono
me a Drumurilor Statului asupra 
degradării pavajului de amiezită 
executat pe șoseaua București*  
Pioești-Buda in ședința dela 3 Fe
bruarie a. c-, a delegat o comisiu- 
ne din sânul său care să exami
neze modul cum se prezintă pava
jul menționat-

Comisiunea parcurgând șoseaua 
tn ziua de 7 Februarie a. c., a con
statat că pavajul de amiezită nu s’a 
comportat bine, deteriorâudu-se pa 
porțiuni contiuue și de mate întin
dere stratul de uzură, iar pe a- 
locuri degradarea continuă și In 
stratul de rezistentă de dedesubt 

Comisiunea a prezentat Consi
liului probe de piatră spartă înve
lită cu bitum desprinsă din corpul 
pavajului și a arătat că dat fiind 
rezultatele constatate, acest sis
tem de pavaj nu e potrivit climei 
șl felului de circulație din tara 
noastră.

Ca urmare a acestor constatări, 
comisiunea a propus șl consiliul a 
aprobat să se arate nevoia de a se 
proceda fără întârziere și înainte 
ca Societatea să facă reparația 
pârtilor deteriorate la o anchetă 
In futurum a lucrărilor, astfel cum 
ele se prezintă acum, anchetă caro 
să servească intr’o eventuală ac
țiune tn justiție. Totdeodată comi
siunea a propus să se ia si foto
grafii ale șoselei degradate in spe
cial in urma ploilor.

In afară de chestiunile expuse 
mal sus, Consiliul in urma cererii 
d-lui ministru al Lucrărilor Publice 
și Comunicații, comunicată In șe
dință verbal de d. secretar gene
ral al ministerului 1. S. Gheorgltiu, 
a examinat și cui revin răspunde
rile fa(ă de lipsurile constatate.

In urma discuțiilor ce au avut 
loc, Consiliul in majoritate este do 
părere că răspunzătoare de lipsu
rile de ordin technic stabilite in 
Consiliul Technic Superior, sunt 
organele care au aprobat și sem
nat contractul, adică Consiliul de 
Administrație? al Casei Autonome a 
Drumurilor de Stat și reprezentan
tul său care a semnat contractul**

Acesta este jurnalul Consiliului 
Teclmic superior.

Din textul jurnalului, expus ac! 
în trei articole, se vede că forul 
technic suprem al tării examinând 
contractul suedez constată că pre- 
z'ntă o mulțime de defecte șl le e- 
numără In opt puncte- In rezumat, 
Consiliul spune:

Contractul a fost tncheeat fără 
să ii precedat de un studiu al ne
voilor noastre și mal cu seamă fără 
a se experimenta materialul ace
sta nou, antiezita, in conditiunlio 
iu cure el ar fi trebuit să fie între- 
bub-ițat la noi.

Lipsește un caet de sarcini.
Lipsesc cond'tlunlle technlce pe 

care trebue să le îndeplinească pa
vajul spre a ti recepționat, cum șl 
condici asupra modului de plată 
care să facă operante condițiile da 
recepție. Preturile un’tare cons'm- 
flta suedezilor, tn comparație cu 
prețurile unitare ale celor mal bune 
pavaje executate la noi in tară, 
sunt ridicate.

Modul cum se fac plățile (adică 
ai.fc’pat) are marele Inconvenient, 
că lasă descoperită partea contrac
tanta care plătește, prezintă riscuri 
șl urcă costul prin dobânzile ca 
revin suinelor cate au fost avan
sate fără a avea lucrări executate.

In fîne, jurnalul conchide că con
tractul este rău făcui și că, coml- 
șlunea delegată de Consiliul Tecto
nic Superior sa examineze starea 
șosc’ei construite de „Societatea 
«uedeză” a constatat că pavajul de 
amiezită nu s’a comportat de loc 
bine, deteriorându-se pe porțiuni

întinse, degradarea contlnuându-se 
până la stratul de rezistentă de 
dedesubt iu consecință, Consiliu, 
□propune să se purceadă la o an
cheta in futurum care să servea
scă intr’o eventuală acțiune in ju
stiție.

Șl totuși acțiunea ta justiție a 
fost închisă iar contractul n'a iost 
tucâ reziliat

D. Ed. Mirto, ministrul comuni
cațiilor, a avut zilele trecute ma> 
multe couvorbiri cu repiezentau- 
tii „Societății suedeze”.

Probabil că ne găsim la Inoepu- 
tut unei acțiuni care să corespunda 
teoriei, dezvoltată de actualul mi
nistru al comunicațiilor, in parla
mentul guvernului lorga.

Să sperăm că „principiul care 
trăește pe deasupra tuturor con
tractelor” de care vorbia atunci d. 
Ed. Mirto, mai trăește ș| acum.

Acest principiu spune ca „con
diția rezolutorie este subințeleasa 
in contractele slnalagmatice”. A- 
ceasta înseamnă că pentru rezilie 
rea contractului suedez nu este 
nevoe de o clauză specifică in con
tract.

Dacă acțiunea începută de d. 
Mirto se încadrează in aceasta 
teorie justă dezvoltată in parla
mentul trecut, atunci va avea ală
turi de d-sa întreaga opinie publice 
care așteaptă de atâta vreme sa 
tisfactia cuvenită.

Mercator

Paris (necotat, 
Zurich

■ tonora -50
tNCHEIERl OFICIALE
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Urbane bucurești 5% 32^.
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Letca 290. »5, 90.
Astra Română 580, 90. 95, 90.
Steaua Română 203, 60-
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Napoleonul

Prelungirea mordioriuiu. 
repai ații.or oricniaie

Moratoriul reparațiilor orientali; 
cară urma să ia sfârșit la 15 De
cembrie se va prelungi.

Comitetul special care urma să 
ae întrunească înainte de 15 De
cembrie pentru a aviza asup.a 
unui compromis intre statele de
bitoare și creditoare uu s'a mai iu- i 
uuniL

Seducerea taritu.ui 
au caiător, ia c. t. r.

Hotărârea consiliului 
de aummistrație c. f. r.

Consiliul de administrație ai re
giei autonome c. I. r. s'a întrunit 
Duminică la orele IU dimineața, in 
ședință, sub preșidentia d-lui E- 
duard Mirto, ministrul comunicații 
lor și lucrărilor publice.

Consiliul s’a ocupat de proble
ma tarifară, hotărând ca tariiele de 
călători, bagaje șl colete mesage
rii să fie reduse cu 25 la sută. Re
ducerea se va aplica la toate cla
sele, pentru toate trenurile de că
lători și pentru orice distantă.

Reducerea de 25 la sută din ta
rif va ii aplicată cu începere dela 
I Februarie 1933 șl pe timp de un 
an, cu titlul de încercare.

Regimul tranzitoriu al contingentârii
Cum se va tace Importul până ia l Februarie. — Lucrările comișiunilor 

s^iaie xentru repartiția cotelor
Eri Ia orele patru după amiază 

s’a ținut la ministerul de industrie 
și comerț o importantă ședință a 
comisiunei superioare a contin- 
gentărilor, prezidată de d. I. Lu- 
goșianu, ministru de industrie Șl 
comerț, asistat de d. ing. Cezar 
Popescu, secretar general.

S'a examinat pe larg și s’a dat 
formă definitivă regimului tranzi
toriu al mărfurilor importate pre
cum și chestiunea eliberării autori
zatiunilor de imporL De asemeni

s’a examinat și hotărât in chestiu
nea înființării comișiunilor ce vor 
funcționa pe lângă Uniunea Came
relor de comerț precum șl asupra 
modului cum vor funcționa aceste 
comisiuni.

După terminarea ședinței și pe 
baza celor discutate Și hotărâte 
in această ședință, d. I. Lugoșia- 
nu, ministrul industriei șl comer
țului a dat următoarele două de- 
ciziuni ministeriale.

Cum se îace importul până la 1 Februarie
In mod tranzitoriu, până la 1 

Februarie 1933 importul mărfuri
lor supuse contmgentării se va 
face potrivit următoarelor dispu- 
ziliuni:

Mărfurile expediate pentru Ro
mânia până in ziua de 9 Dec. cor. 
inclusiv constatate după fruchtete 
de transport sau conosamente nu 
sunt supuse autorizatiunilor de im 
port.

Pentru mărfurile reglementate la 
Import cont D. M. No^. și cari 
urmează a se importa până la 1 Fe 
bruarie 1933, importatorii se voi 
adresa comișiunilor speciale de p- 
lângă Uniunea Camerelor de co 
mer| și industrie, prin cerere scrisă 
prin intermediul Biroul central ai 
repartiției contingentelor.

Comisiunile speciale de reparti
ție vor putea aproba importul măr 
turilor supuse reglementării nu
mai dacă sunt materii prime ab- 
solut indispensabile industriilor 
sau mărfuri necesare aprovizio
nării normale a comercianfilor.

Aprobările date de comisiunile 
speciale pentru cererile prevăzute 
la oft. 3 și 4, nu vor putea depăși 
importul respectiv al petiționarului 
tăcut in luna Rec. 1931 și Iun. 
1932 care import se va constata 
in baza declarațiunilor vamale.

Comisiunile speciale vor comu
nica Ministerului de Ind. și Co-

mert prin liiroul Central al Repa- 
tiiiei contingentelor de pe lângă 
Luiunea Camerelor de Ind. și Co
merț, aprobările date.

Acesta va transmite In acelaș 
timp Ministerului, in vederea eli
berării autorizatiunilor de import 
cererea în original a petiționaru
lui, reținând pentru arhiva birou
lui o copie a cererii.

Autorizațiunile de import se vor 
elibera de minister și se vor tri
mite prin scrisoare recomandată 
la adresa arătată de petiționar in 
mod obligator in cerere.

Până la constituirea comisiunl- 
lor speciale pentru cazurile prwă 
zute in prezenta deriziune cererile 
importatorilor însoțite de reiera- 
tul Camerei de Comerț respecti
ve doveditor că cererea intră in 
dispozițiile prezentei deciztuni. se 
vor adresa direct Ministerului dc 
Ind. care le va supune Comisiu- 
nei superioare a Contmgentării.

Aceasta va decide asupra autori 
zațiilor de import, cari urmează a 
se elibera de către Min. de Ind 
înainte de constituirea comisiuni- 
lor speciale.

Cantitățile de mărfuri acordate 
importatorilor pe baza prezentei 
deciziuni se vor scădea din cota 
importatorului respectiv ce se va 
fixa pentru primul trimestru.

Lucrările comișiunilor pntru stabilirea cotelor 
le import

A doua deriziune prevede urmă 1232, 1235, 1238, 1240. 1241. 1243.
toarele :

Se institue pe lângă Uniunea 
Camerelor de comerț $i Industrie, 
pentru repartiția cantitativă a 
contingentelor de import unnătoa 
rele comisiuni speciale pentru mâi 
furile coutingentate șl indicate in 
dreptul fiecăruia, prin numărul ai 
ticolului din tariful vamal:

Blănuri : 75—83 ;
Piei șl lucrări de piele: 84, 90. 

91. 92, 93, 95, 97, 98. 100, 119, 130. 
123.

Lână, păruri și lucrări din a- 
ceste materiale: 134, 135, 138,
140 146, 154, 156.

Fructe Și coloniale : 55, 427, 428, 
433

Textile, vegetale șl Industrii de
rivate : 486. 497. 500. 508, 517, 
524, 527. 586, 588. 590.

Cauciuc, celuloid și alte sucuri 
vegetale •’ 829. 930, 831. 1507.

Fier și lucrări din fier: 1032,
1049, 1051, 1080. 1102, 1133, 1134-

Aparate, mașini șl motoare 
1187. 1210. 1225. 1226. 1228. 1229,

L44, 1248, 1249. 1254, 1260, 1261. 
1264, 1365, 1267, 1271, 1275. 1278.

Vehicule » 1289, 1291, 1293, 1295. 
Alte metale decâi fier ei tneta- 

loiae : lJeb, 1340, 14G9, 1410, 1414 
1415, 1417. 1424, 1446, 1455, 1456. 
1456.

Produse chimice șl medicamen
te : 385. 1654. 1725, 1728, 1732.
1751, 1752, 1768.

Culori și lacuri: 1771, 1775.
Fiecare comisiune va avea o 

secție industrială și o secție co
mercială care va face repartiția 
contingentelor pentiu cele doua 
caiegorii de importatori

Cumisiunile speciale de reparti
ție se compun din 14 membri fie
care și anume câte 7 de fiecaie 
secțiune, în afară de cei 3 dele
gați ai ministerelor prevăzuți în 
J. C. M. No. 1234/932, care vor fi 
repartizați de către ministerul dc 
industrie și comerț între cele 2 
secțiuni, după necesități.

Comisiunile vor lucra în secțiuni 
unite la repartizarea intre cele 
2 categorii de Importatori a conțin 
geniului global fixat de ministerul 
industriei și comerțului, pentru 
fiecaie articol supus reglementă- 
rel. intrând in competința lor.

Repartiția cotelor stabilite se va 
Iaca separat de flecare secțiune 
pentru importatorii respectivi. In 
caz de dezacord intre cele 2 sec
țiuni asupra cotelor de repartizat 
Intre Importatorii, comerciant!] șl 
importatorii industriași, biroul, cen 
trai a, repartiției contingentelor de 
pe lângă Uniunea Camerelor de co
merț f» industrie, va sesiza mlnîs. 
temi de Industrie și comerț, care 
va decide.

Membrii comișiunilor vor fi nu
mit! de ministerul industriei și co
merțului. prin decizii ministeriale, 
pe ba?’! recomandărilor făcute d? 
Uniunea Camerelor de comerț ș 
industrie.

n acest scop, Uniunea va reco 
manila in termen de 5 zile, de 1 
data prezentei deciziuni, câte l 
membri, pentru fiecare secțiune ; 
coinislunlfo rSpeclalc de repartljî- 
din care ministerul va desemna p 
cel 7 membri titulari șl 7 mcnibr 
Miplcantl.

Pentru secțiunea comercială, U

ff'onf intrare in pag. V-a)15'7.

Noul an bugetar
Modificarea legii contabil tlții genarale a Statue:

Ministerul de finanțe a 
întocmit un proect de fege 
prin care se modifică corn 
plect anul bugetar, nu așa 
cum era vorba provizor, a- 
dică numai pentru anul vi
itor, dar pentru totdeau
na- Se va modifica in a- 
cest sens și legea contabi
lității publice.

Proectul are 24 articole 
și a fost trimis de urgență 
Iz*  Consiliul Legislativ 
care și-a dat avizul eri di
mineața. Azi proectul de 
lege va fi denus Ia Ca-

meră.
In expunerea de motive, 

ministrul de finanțe, spu
ne că dată fiind situația 
economică a țării, bugetul 
ar trebui să înceapă la I 
Iulie, deoarece abia a- 
lunci se cunoaște rezulta
tul recoltei, dar din punct 
de vedere technic aplica
rea acestui sistem ar în
tâmpina mari greutăți de 
aceia s’a hotărât ca anul 
bugetar să înceapă la I A- 
prii ie.

După o masă atât de Lună,
o țigaretă „BUCUREȘTI*  e o

Renumele țigaretei ,.BU-
- CUREȘTI“ e datorit 

unui amestec de tutunuri orien
tale superioare.

Aroma și gustul țigaretelor 
se conservă numai în ambala
jul lor original. Deaceea cum
părați numai CUTII ÎN
CHISE.

BISCUIȚI 
BRIOSß

adevărată plăcere.

"FrANZEIE

se creiaza coppui caoasirai
Ce cuprinde proectul de lege pentru organizarea acestui Corp

Relatând proectele ministerului 
de agricultură și domenii, pentru 
-eorgauizaica complectă a direc
ției Cadastrului pe baze cari să cu 
lespuudă cerințelor actuale, am a- 
iătut că una dai cele trei legi prin 
ripale ale pianului dc reorganizare 
va ii legea pentru organizarea cor
pului cadastral.

Principiul de care s’a condus d. 
Voicu Nitescu, ministrul agricul- 
turei și domeniilor, este asigurarea 
stabilității depiine corpului tehnic 
chemat să desvârșească opera de 
extindere a cadastrului și cărților 
»unduare in întreaga tară. Măsura 
a fost luată și in scopul unificării 
cadre.ui direcției cadastrului, in 
care se afla și inginerii cadastrali, 
‘ât și inginerii cu piegătire cadas
trală.

La alcătui ea proectului de iege 
care va fi prezentat corpurilor lc- 
giuitoait de ministrul agricullurei 
si acmeniilor s’a tinut seama de 
toate doleanțele exprimate de in
ginerii din corpul actual cadastral, 
doe.anle exprimate dealtfel și prin 
proectul de lege alcătuit în anul 
1927 dc către specialiștii din direc 
tia cadastru.ui.
SCOPUL PROECTULUI
In speciulita ea cadastrală lucrează 

In prezent atăt inginerii cadastrali 
provenifi din teritoriile alipite, unde 
Corpul cadastral a fost organizat de 

iul: timp pe baze de specializare, 
ăt și inginerii Vechiului Regat, cari 
'au specializat ulterior in lucrări ca
dastrale. Pe lângă aceste categorii 
i-a mai făcut loc și o alta fără nici 

> pregătire, alcătui ă din absolvenții 
nui simplu examen teoretic ce se 
aresta sub auspiciile ministerului de 
ustiție. fără ca mai înainte, candi- 
'ații să urmeze un curs pregătitor.
E adevărat că in cadrele aces ea 

'a operat o seleefiune. întrucât prin 
ncadrarea în bugetul direcțiune! ca- 
lastrului, s’a asigurat o stabilitate 
.dementelor cadas rale.

Proectul de lege al corpului ca
dastral are deci scopul de a trans
forma situația de fapt intr’una de 
drept și de a reglementa pentru vi
itor admi erca in acest corp.

PRINCIPIILE PROECTU 
LUI

Principiile de cari s’au condus 
alcătuitorii proectului sunt urmă
toarele •

I Proectul de lege privește or
ganizarea de viitor a cornului teh 
nic cadastral in care nu vor putea 
intra decât inginerii titrați șl spe
cializați in lucrările cadastrale.

S’a pus această restricție pentru 
că acest corp, având a răspunde 
unei mislurl foarte grele, atât c*'  
știință tehnică precum șî cultură 
generală, nu se putea lăsa nici o 
portiță de pâtiundere a elemente
lor neoresătite.

2. Misiunea acestui corp se va 
întinde asupra tuturor lucrărilor de 
specialitate in domeniul ștllntei geo 
deolce, de nlvelment de precizie și 
topometrie, atât la Stat cât și ia 
Particulari.

3) Corpul cadastral va 
fi alcătuit din inginerii 
cadastrali — funcționari 
la Stat — și inginerii ca
dastrali liber profesioni
ști.

Pentru ambele catego
rii s’au impus aceleași 
norme de admitere tu 
corp ca și aceleași obli
gațiuni în ceeace priveș
te exactitatea însărcină
rii lor.

Considerentul care a 
determinat punerea pe 
Cicior de egalitate a am- 
elor aceste categorii, 

este acela că opera de ca 
dastrare va fi executată 
prin lucrări și de liaer- 
profesioniștîi cadastrali, 
inginerii de Stat urmând 
a rămâne mai mult cu 
conducerea și controlul 
iucrăriSor.

4) Corpul cadastral va 
fi o unitate distinctă fa
ță de orice instituție de 
Stat, și va avea organiza
rea lui aparte, regîeinen 
tată de proectul de lege. 
Intr’o măsură oarecare, 
corpul va depinde de Di
recția Cadastrului.

Corpul va fi condus de 
un consiliu în care atât 
inginerii de Stat cât și li
ber profesioniștii vor ti 
^eprezentați prin aleșii 
(or.

Oficialitatea va fi repre 
zentată prin Directorul și 
subdirectorul Cadastru
lui.

Gradele in corp, numirile. înaintă
rile precum și toate obligațiunile de 
stagiu și vechime sunt prevăzute în 
proect prin analogie cu celelalte cor
puri constitue in S at, precum: cor
pul silvic, corpul agronomic, etc.

Salarizarea va fi aceeași ca și in 
corpul silvic.

6) Corpul cuprinde pe lângă ingi
nerii cadastrali și auxiliarii acestora, 
conductorii cadastrali și desenatorii. 
Reglementarea selecțiunei lor in ceea
ce privește studiile, es'e asemănătoare 
organizației corpului technic.

7) Personalului existent, care nu 
va poseda titluri academice, i se va 
respecta drepturile câștigate, prin de
rogare dela exigențele prevăzu e in 
proect pentru viitorii ingineri ca
dastrali. încadrarea in corp a per
sonalului de astăzi se va face de con
siliul corpului după normele fixate.

8) Printr'o selecțiune riguroasă, 
vor fi admiși in corpul cadastral și 
unii dintre liber profesioniștii-ingineri

hotărnici .cari deși nu au studiile ce. 
rute au con ribuit îmr'o laryă măsuță 
la multe din operile de specialitate 
cadastrală, unii din ei ilustiâudu-se 
prin realizările lor.

Atu expus mal sus principiile cart 
sunt desvokate in nou! proect de lege 
ai organizârei corpului cadastrul.

Acest proect de lege pe care d. mi
nistru Vuicu Nițescu il socoate de o 
importanță deosebită întrucât regle
mentează shuația cadrelor chemate a 
desăvârși opera de cadastrare, va fi 
prezentat odată cu celelal e două pro 
ecte, al extindere! cadastrului șl căr
ților funduare. ca și al institutului 
autonom al cadastrului.

Se crede că începând din anul 
viitor, întreaga organizare cadastrală 
se va face după principiile acestor 
trei proecte de legi.

— m. drag. —

Expoziția de vitrine 
din Cernăuți

Reduceri pe c. f. r.
La Cernăuți, In inter valul deL r: 

până la 19 Decembrie, va avea ioc • 
expoziție de vitrine.

Pentru călătoria vizitatorilor exp.- 
z ției, direcț unea generală C. F. R. 
a acordat o reducere de 50 la su'» 
din taxele tarifare ale clasei I, II ș 
HI. numai la Inapoere. Reducerea se 
acordă penlru intervalul dela 11—2' 
Decembrie 1932.

Deasemenea. s’a acordat o redu
cere de 50 la sută din taxele de tran- 
-t>ort, penlru mărfuri’ tot numai bt 
huipoere.

instaiatiuni de băi 
jru persjha Ui c. î. r.

Direcțiunea serviciului medical, & 
f. R. de comun acord cu direețmnea 
medicală a Casei Muncii C- F- R., a 
hotărât iul iritarea de l>âi peitliu per
sonalul ceferist-

Taxa penlru frecventarea băilor *a  
fi de 5 iei pentru personalul partiét- 
uant la Casa generală de pensmnt șt 
mi 3 pentru cel dela Casa (te ajutor. 
A'-eiași laxă Și pentru membrii tor 
le familie.

Persona Ini Însoțitor de tren, 
avea accesul la băi gratuit.

Băile vor funcționa zilnic.

Atentat uns la cale 
cotilra Ei-Xaizeralai

HAGA, 12. (Rador). — Un ne
cunoscut a iuccrcat să pătrundă 
în reședința dela Doorn a fostului 
în parat al Germaniei.

Fiind surprins de servitorii pa
latului, a losl percheziționat, gă- 
sindu-se asupra lui un cutit mare 
ri un revolver. Intrusul a Iost pre
dat politiei pentru continuarea an
chetei.
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Activitate hibernala
S"a agitat un timp instituirea us 

Mi competițiuni de foot-ball, care 
ti reunească echipele fruntașe ale 
Capitalei, tub auspiciile afa zifei 
cupe de iarnă.

Dupi pertractări, cari depărta de 
a desăvârși proectul, i-au imprimat 
cu totul alte forme, atunci când se 
părea ci In sfârșit, întrunește asen. 
timentul delegaților grupărilor par
ticipante, a căzut la desuetudine.

Ca orice inițiativă sănătoasă, pro. 
eetul cupei de iarnă a fost dornici. 
Hat, cel puțin pentru anul in cura, 
in nu știm care fund de coș,

Greșala, evident, este a grupări, 
lor, cărora, lăsâsdu-Ii-se latitudinea 
de a decide soarta competițiunfi, au 
găsit prilejul si facă incă odată do. 
vada unor pr atențiuni cu totul ne. 
justificate În raport direct cu po
sibilitățile lor technice, ignorând 
complectamente scopul inițial al 
probei.

Odată eșuat acest proec/t, activi
tatea foot-ballisticg a Capitalei va 
stagna in mod automat.

Cele câteva partide anemic dis
putate până in prezent, n’au fost da. 
datorite decât inițiativei unor neobo
siți organizatori ajutați in bună mă
sură in Încercările lor, ți de timpul 
care fa menținut propice manifesta- 
țiunilor Înjghebate.

Ce se va întâmpla Insă mai târziu, 
când In locul calendarului devastat 
de zilele scurse, va apare un altul 
voluminos, cu multe file de iarnă In. 
nălbită, până la a căror consumare 
vor trece însă multe sile scurte și 
nopți infinit de lungi?

Desigur, judecând după antece
dente, și chiar după actualele situa- 
ți uni, putem ușor anticipa că ne vom 
reduce la o totală inactivitate.

E una din greșelile cari grevează 
•portul nostru.

Contactul publicului «a manifestă
rile de sport, e brusc întrerupt, și _ 
natural — succesiv reluat, ceeace dă
unează șl unei bune părți din activi
tatea de primăvară.

Trecând la echipieri, vom ramat.

Campionatele europene de sky
Intre $—19 Februarie 1938, au 

ioc la Insbruck (Austria), campio
natele de sky ale Europei, organi
zate de Federația IntemaUonal& 
de specialitate.

Federația Română a Societăților 
de Skl, în dorința ce are ca sklorll 
români să participe la acele cam
pionate, se gândește la Înlesnirea 
mijloacelor do participare a cât mai 
multor amatori.

Pun&ndu-se in legătură, cu un or
ganizator, 1 s'a făcut cunoscut că 
nu s’ar putea fixa condlțlunile 
până ce nu se va cunoaște numă
rul total al partlclpanțiior șl ele 
vor fi cu at&t mal convenabile cu 
pât numărul lor va fi mai mare.

In orice caz FJtfiJB. crede că 
spezele acestei excunluni nu vor 
depăși suma de lei 5—45000, de fie
care participant, In care sunt cu
prinse cheltueUle de drum, hotel, 
mese, eto,

F.R.S.S. face pe această cale un 
apel către toți amatorii de skl, 
membri al grupărilor afiliate, de

Vl . -

Campionatele interșcoiare 
aie Bucureștilor

Recent s*au  terminat, campiona
tele inter -școlare șl lnterlicee ale 
Bucureștilor, organizate de către 
Societatea de Gimnastică „Aurora“* 
in sala clubului, din Str. Mircea 
Vodă No. 20.

Bunul mers al acestor campio
nate, se datorește harnicilor condu
cători domnii H. Leiter și M. Rapa- 
port, cari prin sărgulnța lor, au a- 
sigurat succesul șl mulțumirea par- 
ticipanițior.

Rezultatele technice
Inter-școlare. Categoria l-a,

1. Spiru Haret (Schapira Mircea) 
cu 7 puncte; 2. Sft. Iosif (Loebel 
Mișu) cu 5 puncte; 3. Matei Basa- 
rab (Rusu Victor) cu S puncte; 4. 
Spiru Haret (Calmanovici Romeo) 
cu 5 puncte; 5. Llbros (Maier Os
car) cu 2 puncte; 6. Gh. Lazăr 
(Beilu Alex.) cu 1 punct; 7. Princip. 
Carol (Gussy) cu 1 punct; 8. Gh. 
Lazăr (Filderman Gigi) cu 1 punct.

Campion lnter-școlar al Capita
lei la categoria I, este Mircea 
Schapira, dela liceul Spiru Haret.
Categoria H-a

1. Sft. Iosif (Loebel Mișu) cu 10 
puncte; 2. Spiru Haret (Schapira 
Mircea) cu 9 puncte; 3. Mihai Vi- 
teazu (Katz Aurel) cu 7 puncte; 4. 
Lîbros (Maier Oscar) cu 7 puncte; 
L Matei Basarab (M. Steinfeld) cu 
5 puncte; 7. Gh. Lazăr (Sllvyan 
Râul) cu 3 puncte; 8. Matei Basa
rab (Vișoiu Gh.) cu 3 puncte; 9. 
Sft. Iosif (Schlesinger) cu 2 punc
te; 10. Matei Basarab (B. Sneide- 
manj cu 2 puncte; 11. Gh. Lazăr 
(Beilu Alexandru) cu 2 puncte. 

Campion lnter-școlar al Capitalei,
]a categoria a H-a, este Loebel Mițu’
dela liceul Sft. Iosif.

Campion inter-școlar al Capitalei
la categoria m-a este Naumescu
Sandu, dala liceul Llbro*.

ea și aci suficient de multe incove. 
niente.

Exceptând imposibilitatea menți- 
nerei formei pe care ți-au format.o 
în cursul sezonului de toamnă, în
șiși din punct de vedere fiziologic, 
echipierii se resimt din pricina ne- 
continuității, pierzând obișnuința e. 
fortului.

E una din cauzele, care paralizea. 
să progresul soccerului nostru in ge
neral, mai ales al jucătorilor;.

S'ar putea invoca insuficienta a. 
eoperire a cheltuelilor reclamate de 
menținerea efectivelor în timpul 
iernii.

Sunt chestiuni de amănunt cari pri
vesc exclusiv grupările și pe cari, în 
propriul lor interes, nu le vom a- 
borda.

Ele reclamă insă mai multă pă
trundere din partea celor visați pe 
care, până în prezent, n’au vădit-o.

In genere, manifestările cu carac
ter oficial, ștunci când participanții 
luptă pentru o situațiune sau în joc 
e un trofeu, sunt primite excepțio
nal de bine de către publicul nos
tru sportiv _  care știe si fie și
sportiv.

încurajarea acestui public n’ar fi 
întârziat si se producă.

Grupările au ezitat însă să-și fa
că datoria, ratând astfel un fericit 
prilej de creare a unei vieți spor
tive de iarnă, pe care-1 vor regreta 
când efectele practice nu vor întâr
zia să se producă.

Pâră atunci însi se pot lăuda că 
veleitățile lor au rămas nealterate.

Dar numai până atunci».
V. Firoiu

a-i comunica până cel mal târziu 
la 31 Decembrie, numărul celor 
cari doresc să participe.

Deasemenea mal pot participa și 
persoane în afara de FH.SB. cu o 
suprataxă de 10 la sută pentru cos
tul total al călătoriei.

Importanța acestor campionate, 
cari se organizează pentru prima 
oară în Alpi, șl la cari participă cei 
mal calificați sklari europeni, unită 
cu frumusețea spectacolului șl po
rțiunea pitorească a localității, 
sunt suficiente îndemnuri pentru 
o participare cât mai mare a tutu
ror amatorilor de sport și de na
tura.

Plng-pong

Inter-Iicce.
1. Spiru Haret (Calmanovlcl- 

Schapira);
2. Libros (Naumescu-Rosenberg);
3. Matei Basarab (Rusu-Vișoiu);
4. Matei Basarab (Sneldemann- 

Steinfeld).
Campioană lnter-llcee a Capita

lei. este echipa liceului Spiru Ha
ret, reprezentată prin harnicii ei 
elevi, cari au știut a se impune față 
de celelalte licee.

B O A

Reuniunea da astă seară
In organizarea grupării Ringul, 

se va desfășura astă seară, în sala 
Constructorilor, din bulevardul Ma- 
ria No. 28, o nouă reuniune ama
toare de box, în cadrul căreia se 
vor disputa următoarele matchuri:

Florian Măncscu (|H)__Const
David (Tir).

Iancsi Bardl (H)—I. Lungu (Sla
tina).

Costea Acelnte (H)_Gr. Cajiga 
(Ringul). v

Petre Enache (H)—G. Vrăjescu 
(Ringul).

Mihail Mănescu (H)—Aurel Se- 
gher (Tir).

Tralan Petrescu (Ringul)—N. Du
mitru (Tir).

G. Gigănescu (H)—St. Chiralian 
(Tir).

Gh. Preda (H)—Iile Constanti- 
nescu (Tir).

Gh. Chlțu (H)—B. Rosenthal 
(Ringul).

Programul amatorilor va fi înca
drat de două matchuri de antrena
ment, cari ocazionează lui Dinu 
Mihail să apară alături de Moți 
Spakow, campionul țării ia toate 
categoriile, și lui Mielu Marinescu, 
să-1 întâlnească pe Vasile Stoian’ 
tort campion național amator.

Magazin intern
ASEARA a avut loc adunarea ge

nerală anuală, a ligii de atletism 
Muntenia.

•
JUHAS, dela Juventus, nepri

mind încuviințarea conducătorilor 
grupării sale, a renunțat la depla
sarea în Franța, pe care N.A.C. de 
la Oradea, i-a propus-o.

«
DUMINICA se vor disputa la Ti

mișoara, semi-flnalele competiției de 
iarnă, dotată cu cupa Hutchinson, 
pentru cari s’au clasat echipele: 
Rlpensia, Chinezul, Electrica și 
fisa.

«
UNIREA TRICOLOR duce trata

tive pentru organizarea unul match 
dintre echipa sa primă, și o com
binată a grupărilor Macabl și O- 
lympla. In cazul unui acord, el ar 
urma să se dispute Duminică după 
amiază, pe arena din Obor.

* -
INTR’UNA din zilele sărbătorilor 

din vacanța Crăciunului, gruparea 
Dacia-Unlrea, campioana de foot- 
ball a Brăilei, va organiza în sala 
teatrului Comunal din Brăila, un 
festival artlstic-euiturai, cu carac
ter de sport.

♦
MÂINE seară, numai dacă timpul 

se va menține propice, echipele bu- 
cureștene de hockey pe ghiață, vor 
relua antrenamentele la patinoarul 
Oteteleșeanu.

•
ADUNAREA generală anuală a 

grupării Sportul Studențesc, toate 
secțiunile, va avea loc în cursul 
lunii viitoare.

•
SĂRBĂTORIREA echipierilor rug- 

byști ai grupării Sportul Studențesc, 
clasați în fruntea campionatului di
viziunii de onoare, se va face prin- 
tr’o masă camaraderească oferită 
de membrii grupării, în seara zilei 
de 17 Deoembrie, 1932.

•
PRIMIM cu rugămintea de a pu

blica:
Stadiul Român convoacă pe toți 

membrii sal în adunarea generală 
ce va avea loc în ziua de 18 Decem
brie a. e. la orele 7 seara In loca
lul Gazetei Sporturilor str. Ing. 8a- 
ligny (fostă Parlamentului).

Avându-se în vedere cj cu aceas
tă ocazie se va alege noul comitet, 
sunt rugați cu insistență d-nll pre
ședinți de secții să fie prezenți spre 
ași depune raportul de activitate 
pe anul 1932. Asemenea posesorii de 
cupe le vor trimite de urgență în 
ziua adunării. Cu această ocazie 
vechii membri ai asociației își vor 
face din nou retoserlerea, primind 
din partea asociației un formular 
tip pe care îl vor complecta. In In
teresul fiecărui membru șl al aso- 
clațlsi, d-nll membri sunt rugați 
cu insistență de a fi prezenți.

•
OLIMPIA se întrunește în adunare 

generală ordinară, mâine seara la ori 
19, în sala de sus a cinematografului 
Roxy din str. Lipscani.

«
CAMPIONATUL național de ciclo- 

cross pe anul 1932, se va alerga în-.. 
Martie 1933, la București.

Ringul International
Mickey Walker a reintrat onora

bil în ringul din Los Angeles» knock- 
outănd în prima repriză, pe italo- 
americanul Arthur de Ruh.

•
AI. Brown, a dispus din nou la 

puncte de campionul belgian de ca
tegorie pană, Machtens» pe care i-a 
întâlnit la Paris, pentru cea de a 
treia oară în acest sezon.

•
KarI Blaho, egalul campionului 

nostru Mielu Doculescu. și învinsul 
lui Gheorghe Covaci, a sfârșit nede- 
cis cu englezul Joung Spears, cu care 
Riond terminase nedecis.

Matchul a avut loc la Zurich.
Anacleto Locatelli» campionul Eu

ropei, la categoria ușoară» și-a pier
dut titlul, fiind învins de către bel
gianul François Sybille, prin desca
lificare în cea de a treia repriză, peu- 
tru lovitură joasă, involuntară.

Belgianul a devenit astfel poseso
rul titlului. In aceiași seară, Nicolas 
Petit-Biquet, a dispus la puncte de 
spaniolul Carlos Flix, adjudecându-și 
titlul european la categoria cocoș-

Ambii adversari au fost lnfrânți la 
puncte, de către campionul nostru, 
Lucian Popescu.

Viitorul match al campionului Mar 
cel Thil, i-1 va opune pe cubanul 
Kid Tunero.

•
Eugène Huai» actualmente în Los 

Angelos, unde domiciliază în hotelul 
lui Jack Dempsey, ex-campionui 
mendiai la toate categoriile, a con
tractat angajamente în Honolulu și 
în Japonia.

La Lyon, Tassin, ex-campion al 
Franței, l-a învins la punete pe com
patriotul său Catrain.

•
Georges Gardebois, o nu prea a- 

greabilă cunoștință a publicului bucu 
reștean, a fost învins de italianul 
Bergomas, căruia i-a cedat la puncte.

•
Campionul Cehoslovaciei la calo

ria mijlocie, Dykast, și-a conservat 
titlul, învingâdu-1 Ia puncte pe chal
lenge ui său, Lettowsky, pe care I-a 
întâlnit Ia Praga.

Tribunalele militare
Condamnați pentru furt

In ședința de eri, secția I-a a 
Consiliului de război sub președin 
ția d-lui colonel Corvin a judecat 
următoarele procese:

Soldații Badea Gh. șl Pavel Ion 
dela plrotehnla armatei, acuzați 
de furt, au fost condamnați în lip
să la câte 2 ani închisoare.

Soldatul Mihăilescu D. dela ar
senalul Armatei, care fusese con
damnat la muncă silnică pentru de 
zertare la inamic a fost amnistiat 
pe temeiul D. R. 55 din 928.

Amnistiat
Consiliul de revizie al armatei a 

judecat recursul caporalului Bălă- 
șanu, Ene Ștefan, Nlculescu Ale
xandru și Crăciun Ilie, toți din 
reg. de gardă No. 6, care fuseseră 
condamnați de consiliul de război 
al corpului 2 armată pentru furt 
prin efracție.

Apărarea prin d-nli avocați Mi
hail Tralan șl Vasiliu-Cluj a cerut 
casarea sentinței condamnatoare, 
invocând violarea ari 134 al. 7 
din codul justiției militare.

Consiliul deliberând a casat sen 
tința dată de instanța de fond.

Accident de tren 
la Tfl.-Frumos
IAȘI, 12- — Un impresionant 

accident s’a întâmplat în stația 
Tg.-Frumos la plecarea trenului 
spre IașL

D-na Veronlca Teodora, care ae 
dăduse jos în stație, spre a-șl viza 
carnetul, a vrut să se urce d<n nou 
în tren.

In acest timp, trenul panfindn-se 
în mișcare, d-na Teodora a alune*  
cat de pe scară» căzând snb rotile 
trenului.

Dându-se alarma trenai a fost o» 
prit. Ro(lle unui van trecuseră Insă 
peste corpul nefericite] victime. 
tălndu-1 picioarele.

In stare gravă, d-na Teodora • 
fost transportată cu acelaș tren 
spre Iași, unde 1 s’au dat ajutor de 
către d. dr. Grigoriu.

Patru muncitori zdrobiți 
de un bloc do fiatra
CERNĂUȚI, 12, — In co- 

muna Zvimace din jude
țul Cernăuți, s'a întâmplat 
o gravă nenorocire la o 
carieră de piatră«

Patru lucrători cari lu
crau la carieră, neluând 
precauțiunile necesare, 
au fost sdrobiți de un bloc 
enorm de 3OOQ kgr« de 
piatră, care s’a prăbușit 
peste ei.

Unul, Ion Codrinskl a 
fost omorât pe loc | doi 
sunt grav răniți și cel de 
al patrulea a scăpat cu le
ziuni mai ușoare.

Autoritățile au deschis 
o anchetă.

MOSCOVA. — După cum se a- 
nuntă la Moscova, au fost termi
nate zilele acestea, manevrele flo
tei sovietice de război din Marea 
Neagră, manevre care au Început 
in Noembrie. în legătură cu ace
ste manevre de toamnă ale forțe
lor navale sovietice, ziarul „Prav- 
da” din Moscova se referă într’o 
corespondentă, la sosirea unei ex. 
cadrlle roșii din Marea Neagră în 
portul Batum. In corespondența sa 
Harul scrie între altele.- ..In portul 
Batum a ancorat zilele acestea, 
după exercițiile de școală, excadra 
sovietică ip Marea Neagră, care a 
fost salutată de pe țărm de o mul

Adunarea generală
a „Asociației cercetașîlor României“

din războiul 1916-1919
Duminică s’a ținut în sala de fes

tivități a liceului „Lazăr“ din Capi
tală, adunarea generală anuală, a 
Asociației cercetașîlor României 
din războiul 1916—1919, la care a 
luat parte un mare număr de 
membri.

Ședința s’a deschis la ora 10 dim., 
sub președinția d-lui colonel Be- 
rindey.

D. AL. CONSTANTINESCU secre
tar general, a citit darea de seamă 
a activității asociației pe anii 1931 
$1 1932.

D. PENCOVICI, castani general, 
a citit bilanțul pe anul 1932 și a 
dat explicații asupra cifrelor din 
bilanț. D-sa a mal citit șl raportul 
cenzorilor cari au găsit scriptele 
st averea asociației în perfectă or
dine.

S’a procedat la alegerea biroului 
adunărel alegându-se d. locot. Ma
rinescu avocat Oanță, Bărsânescu 
sl Dumitrescu.

Procedându-se la vot în unanimi
tate se alege următorul comitet: 
președinte col. adjutant, G. Berîn- 
dey; vlce preș., it. colonei, U. Săm- 
boteanu; vlce preș., inginer R. Stoi- 
ka; secretar general, Al. Constan- 
tinescu; casier general D. Pencovicl; 
membri: it. colonel Panaltescu, avo
cat Gh. Marin, E. Eplscopescu, A- 
postdeanu; oenzori avecațil: L Dl-

Marea întrunire a part.dului rarlical-lărănasc 
la Galați

Declarațiile d-lui Grigore lunian
GALAȚI. — Dumineci II De

cembrie la ora 11 a. m. a avut loc, 
în sala teatrului Central, o gran
dioasă întrunire a partidului ra- 
dical-țărănesc din localitate.

Iau parte la întrunire »i nume
roși delegați din județtd Covurlui 
precum $1 din alte județe. Astfel

Discursul d-lui Gr. lunian
D-l Grigore lunian tșl tneepe 

cuvântarea prin a apune că «n om 
politic este dator eă țină perma
nentă legătura cu opinia publică și 
să vrifice dacă punctul afa da ve
dere politic își găsește sprijin |n o- 
pinia publică.

Mar departe d-sa observă un fe
nomen curios la partidele politice; 
atunci când sunt in opoziție supun 
Coroana la diferite atacuri spre a o 
determina să la cheme la putere.

Și când Coroana cedeasă insisten.

D. GR- IUNIAN

fefor eaceaive, ae merge până la m 
patet pristigiului de tare Coroana 
are nevoie, tocmai spre binele țării.

De aci d. lunian deduce că este o 
lipsă de ainceritato față de Coroană 
și aocoate că rostul unui partid po
litic aste tocmai da a întrona prir^ 
cipiul sincerității.

Kostul nostru _spiine d. Iuaiaa—, 
este de a curma practicele ipo
crite și primejdioase ; iar astăzi, ^e 
tis, de a apăra chiar existența și in
dependența țării.

Situația budgetului
D. lunian spune că ne recomandă 

de guvern reducerea cheltuelilor la 
capacitatea de plată a contribuabilu
lui. Bugetul ee ecade in măeura în 
care se scad veniturile și rezervele 
contribuabilului. Din 28 de miliarde 
la cât a fost fixat bugetul In exer
cițiul actual, a'au încasat in primele 
10 Ioni abia circa 14 miliarde și se 
speră că se va ajunge la 16—16 jum. 
miliade încasări până la afârșltul a.

țime de mii de capete» care a de
monstrat pentru forțele navale so
vietice. Pe lângă muncitorii șl tru
pele garnizoanei din Batum. vase
le sovietice au fost salutate șl de 
membrii gospodăriilor colective, 
care au sosit tu. oraș in Întâmpi
narea excadrel sovietice, au sosit 
membrii guvernului sovietic al Ad 
zarisianului și comandamentul mi
litar al orașului Batum. Smolin. Iu 
port a fost organizată o mare în
trunire publică, cu participarea ma 
rinarilor, la care întrunire s*a  vor
bit desprs Importanța flotei roșii 
oentru apărarea țărmurilor sovte- 
Jce. (Ceps/.

c«n-

propun? 
tacensL-

activitatea.
av. OANȚA a propus 
comlslunl din sânul asociației

alegerea

mance», C. Soldau, R. Verea; 
ton supleanțl: D. Bărsănescu, in
giner Carp, Gh- Bărsănescu.

D. ing. LUCA GRIGORE 
ca pe viitor asociația sâ-și 
fice

D.
unei 
care să redacteze un proect de sta
tut șl să se convoace o adunar 
generală extraordinară în primă
vară pentru ratificarea acestui 
statut.

D. colonei BERINDEY a etttt te
legramele din partea M. S. Regelui 
șl M. 8. Reginei Maria.

D. Ing. STOIKA: Datoria asocia
ției noastre este a& caute prin 
toate mijloacele să adune sub stea
gul el pe toți cercetașli ee au luat 
pare ta marele războt

D. CONSTANTINESCU a dat re
lații asupra împroprietăririi cerce- 
tașllor Șl formele ce trebueso înde
plinite.

D. Ing. STOIKA a mulțumit d-iul 
general Rujlnschi pentru concursul 
dat asociației prin punerea la dis
poziție a localului necesar sediului.

D. R. VEREA a dat diferite lă
muriri în legături cu modificarea 
statutelor și punerea lor in concor

danță eu legea persoanelor Juri
dice.

d-nii M. Paleologu din București, 
Qică Ștefănescu și Vintilescu din 
Muscel, Scarlat Vârnav și Ștefă
nescu din Brăila.

Vorbesc pe rând d-nli Chicioroa- 
gă, prof. Cotlaru, Varnav, M. Pa- 
(eologu, fost secretar general la fi
nanțe și Vlad Dimitriu.

■ului. Capacitatea de plată a coa- 
tribuabilului ai cade în fie ce si și na 
știm unde vom putea ajunge cu a- 
ccste reduceri bugetare.

Aceastâ situație se datorește ort. 
soi mondiala ! într’o mică măsură. 
Ea se datorește mai alea faptului că 
a'a făcut greșit stabilisarea. Leul a 
fost siabitisat la 1,11 centime aur, 
ia vreme ce puterea Iui reală de 
cumpărare era aumei de 3 cetime.

Această greșeală repercutată In e- 
eononua națicuală, împreună cu do- 
Unilt epceaive și ou scăderea ca- 
taatrofală a prețurilor produselor a. 
grieola, a făcut ca valoarea bunuri
lor noasta să scadă la o pătrime din 
valoarea lor reală în patru anf.

Noi trobue să Încercăm să ne 
salvăm prin propriile noastre mlj-

Programul iunianist
8ă începem deti prin suspendarea 

plății cuponului extern ; mai exact, 
prin aranjarea în timp a acestei plăți, 
reduse la normal. Avem dreptul sl 
facem aceasta pentru a răspunde sta
telor care ne-au fixat bariere vamale 
și nu ne dau posibilitate să ne pla
săm produsele spre g no plăti dato
riile.

lichidarea trecutului se poate face 
prin reducerea creanțelor sau redu. 
sorea valorii monetare.

S’a încercat reducerea creanțelor 
prin legea conversiunii. Legea acea- 
Ma a avut însă dela început in ea o 
mare greșală i pentrucă se referea 
numai la agricultori iar pentru pro
prietari urbani, industriași ți corner- 
ciauți nu a'a făcut nimic.

Singura soluție este coborârea va. 
lorii banului.

Valoarea raportată la aur a fost a- 
șozată Ia o cotă forate ridicată. Ea 
trebue coborîtă la o valoare potri- 
vită.

Licbidându-ae trecutul se dă puțin. 
tă de desvoltare elementelor produ
cătoare din această țară, mărindu-se 
ssttel și capacitatea de producție și 
dând statului posibilitatea de a-și 
mări veniturile.

Se naște atunci întrebarea care In
stituții și care categorii sociale vol 
fi vătămate prin aceste măsuri. Și 
firi a se da răspunsul prompt, S’a 
venit cu legea suspendării executări
lor silite. Legea insă este o glumă 
căci a venit prea târziu.

Prin lichidarea forțată a 
liilor băncilor nu .«e poate 
nici î/3 utn creanțe.

Prin mânură preconizată 
d lunian spune că băncile 
tizi au un capital mort vor pitea 
realiza mâine mai mult.

In aceeaj situație este purii și Ban 
ca Națională. Astăzi această bancă 
a ajuns la un portofoliu amorțit. 
Prin scăderea valoni leului mâine 
ea se va însănătoși, va avea cn ce 
garanta obligațiunile luate prin «mi. 
terea de hârtie.

portofo. 
realiza

cronica ludiciarS
FALIMENTUL BĂNCII 

„MERCUR1*
La cabinetul 3 de Instrucție, d. 

consilier Eugen Enescu, cercetează 
de multă vreme latura penală a fa
limentului băncei ,Mercur” din str. 
Doamnei No. 3.

Investigațlunile instrucției au de 
obiectiv stabilirea răspunderilor pe
nale ale conducătorilor acestei 

bănci care a lăsat un pasiv de mai 
multe milioane.

Pentru atingerea scopului urmă
rit magistratul instructor a ordo
nat facerea unei expertize grafice 
și a uneia comptabilă. Executarea a 
cestor lucrări de interes capital pen 
tru Instrucție, nu au putut fl însă 
executate până acum, pentru 
banca lntârzile plata onorariilor 
xate și cari se ridică numai la 
mii lei.

Pentru eri magistratul instruc
tor a citat la cabinetul său din nou 
pe reprezentanții băncei spre a-i 
invita la plata onorarilor. Repre
zentanții băncei, au cerut însă din 
nou termen, care rămâne a se fixa. 

că 
fi- 
20

PROCESE AMANATE
Secțiunile tribunalului nu au pu

tut ține eri ședințe din cauza lipsei 
niagistratilor cari 
prezideze alegerile 
deț. Din această 
d-lui Al. Milescu, 
scrisoarea de comision în proecta- 
tul import de zahăr din Cehoslova
cia șl care avea termen eri, a fost 
amânat la 3 Aprilie.

__La secția I-a a tribunalului de 
comerț, în camera de consiliu, urma 
să se judece eri cererea băncei 
Biank pentru acordarea unei noi 
păsuiri ia achitarea ratei curente în 
concordat preventiv, in această 
chestiune s’au produs o serie de in- 
tervențiunl din partea diverselor 
grupuri de creditor și deponenți ai 
băncei. Tribunalul a admis amâna- 
xca dezbatedllai.

sunt plecați s& 
comunale din ju 
cauză procesul 

în legătură cu

toace. Guvernul d-lui Mania pre. 
tinde că merge spre stânga, insă el 
stă pe loc. N'a semnat acordul cu 
Geneva In Octombrie, ci l’a amâ
nat pentru Ianuarie.

Realitatea este că na patern trăi 
mal departe in această situație 
care amenință cu paralizarea com
plectă a economiei naționale. Tre*  
bue să ridicăm valoarea bunurilor 
șl deci, nu trebue să adoptăm va
loarea produselor te valoarea su
perioară arbitrară șl omorâtoaraa 
banului.

Ce lei de budget ni se pregă
tește, — se întreabă d. lunian? Un 
budget de 18—19 miliarde? dintre 
cari 11 miliarde jumătate pentru 
personal șl 4 miliarde pentru casa 
pensiilor? La un total de încasări 
de 12—13 miliarde? Unde mer 
gem?

La Încasările reduse de astăzi nu 
putem Îngloba ș| cuponul extern 
șl plățile necesare pentru păstra
rea lormemi noastre de stat

Experțll ne cer să le achităm 
întâi cuponul spre a dovedi că sun
tem cinstiți șl apoi vor vedea dacă 
ne pot acorda Împrumuturi.

Deasemenea situația statului ee va 
ușura și îmbunătăți; putându-și în
deplini obligațiunile. In genere via
ța economică se va resimți In bme. 
Deocamdată trebuesc luate măsuri 
complimentare pentru scăderea și a 
prețurilor mărfurilor industriale cari 
n’au scăzut In raport cu produsele 
agricole.

Pun aceste măsuri și prin fortifi
carea instituțiilor de credit se va a- 
junge la o situație mai bună.

D-aa consideră ca un neadevăr a. 
firmația că aceste măsuri ar duce la 
inflație. Iu exe de fapt ne aflăm as
tăzi,

O nouă stabilizare a leului
Singura soluție este — repetă d. 

lunian _ fixarea unei noirf valori 
a leului printr’o nouă stabilizare»

D. lunian Își încheie expunerea 
exprimându-șl credința că meto
dele și programul preconizat da 
d-sa vor trebui puse in practică și 
cât mai curând dăinuirea stării da 
lucruri de astăzi amenințând exi
stența Statului, și independenta ță
rii.

D-sa se declară Împotriva riște, 
mului de economie dirijată prin a*  
mestecul statului fa, afacerile parti
cularilor, și preconizează recalcula
rea dobânzilor, amânarea datorfiloi ' 
și eșalonarea lor pe un termen care 
să înlesnească refacerea vieții noa
stre economice. -ț

D sa crede că programul partida, 
lui pe care îl conduce va putea fi 
realizat 
fișat de

în ciuda „pesimismului” *■  
adversarii său.

*
amiază a avut loc apoi taDupă 

banchet la care au participat 
250 de prieteni și partizani 
d.lui lunian. Au toastat ta a- 
prilej d-nii Const. Ciobanu și 
Dimitriu răspunzându-le d. Gr.

mare 
peste 
de-ai 
cest 
Vlad
lunian.

Cu acceleratul de ora 6, d. Gri
gore lunian și însoțitorii d-aale as 
plecat la București.

FALSIFICATORI DE MO
NEDE

Secția 3-a a Curței de Apel, a ju
decat eri în stare de arest pe fra
ții Petre șl Dumitru Samollă, Ion 
Minciună și Dumitru Albu, toți din 
comuna Cetățeni județul Muscel, 
cari constituiți în bandă au falsifi
cat monede de zece ta.

Curtea respingându-le apelurile, 
a confirmat condamnarea inițială 
la câte cinci ani închisoare pentru 
fiecare din membrii bandei.
CONOAmNATl PENTRU 

VIOL
Secția 4-a a tribunalului, în ur

ma rechizitoriului d-lui procuror O- 
vidiu Sacbelarle, a condamnat la 
un an închisoare pe Marin N. Du
mitru, arestat — pentru vina de a 
fi siluit o fata, de 17 ani, Iar pe com 
plicele său Stan Ion Bumcăcaru la 
o lună.
AU RAMAS ARESTAȚI
Camera de acuzare a menținut 

atestat pe vechiul dellquent Sorin 
Răduiescu, învinuit de falsificarea 
unei reclpise de cauțiune depusă 
pentru liberarea piâclntarului Fo- 
las.

— De asemenea a rămas arestat 
Constantin Păunescu care a săvâr
șit un furt cu efracție la cumnatul 
său d. Gh. Slăvescu.

Incendiul dela magazia 
c. 1. r. Pașcani

Duminică, la ora 1 d. a. a îsbucuh 
un puternic incendiu la magazie 
curței de menaj a resturantului di*  
•tația Pașcani.

Din fericire, focul fiind observai 
la timp, personalul de serviciu din 
gară, împreună cu pompierii au dat 
ajutoare, reușind în scurt timp sâ 
localizeze incendiul. A ars numai a» 

■ coperișul magaziei.
y Pagubele cauzate sunt mld.



CURENTUL

Constantin Brâncoveanu
In pragul actualității și al canonizării

Ultimele rezultate
ale alegerilor comunale

Cu orileJul deshumării osemintelor sale. Povestea unei vieți de 
boerși domn. Poezie invărstată cu necazur., ctitorii si diplomație

Io inima Capitalei noastre care se 
face fi se preiace dela o si la alta, 
ie recuri luminița unei candele pâl- 
pila ia cupa ei de argint, flacăra de 
veghe în preajma unui mormânt,

Atâtea mâini au turnat untdelemn 
la candela aceea, de atâtea ori ar. 
gintnl ei a fost lustruit, cu smere
nie, in preajma zilei de mare praznic 
al Creștimtății in preajma învierii, 
fi nimeni am dearândul nu fi-a dat 
osteneala să cetească slova drilică 
ți înflorată care glăsula veșniciei ; 
„Această candelă ce arau dat la Sf. 
Gheorghe cel nou, luminează unde 
odihnesc oasele fericitului Domn 
Constantin Brâncoveanu! Basarab 
Voevod fi ieste făcută de Doamna 
Măriei Sale, Marja, care și Măria Sa 
nidăjduește In Domnul, iarăfi să i 
ie odihnească oasele. Iulie la 12 sile, 
leat 7729 (1720)"

S’au împlinit astfel 211 ani patru 
luni și 21 de sile de când întâia oară 
Doamna Mana trebuia să fi turnat 
Întâia oară untdelemn in candelă să 
fi aprins bobul de luminiță și in cân
tecele soborului de preot să fi in- 
șenunchiat in preajma mormântului 
cn lespede grea de piatră, ce închi
dea trupul sfârșit de viață prin nă
prasnică moarte, al soțului Său Con. 
ttantin Brâncoveanui Basarab Voe
vod. 211 ani, 4 luni și 21 de zile fau 
împlinit Vineri 9 Decembrie leat 9440 
dela zidirea lumii, 1932 dela Dom
nul Usua Cristos, când lespedea s'a 
dat la o parte și s'a cercetat pios și 
cteștinește mormântul.

POVESTEA UNEI VIEȚI 
DE BOER Șl DOMN

Viața lui ^Brâncoveanu Constan
tin» boer vechi și domn creștin", 
tum îl cunoaștem din balada 
populară care ne-a încrâncenat copi
lăria prin tragicul ei, dela început 
până la sfârșit e plină de poezia- E 
plină de poezie tinerețea lui de -co
con*'»  tinerețea lui de boer, viața lui 
de Domn tânăr, de domn cărunt și 
moșneag e plină de poezie, de tragica 
poezie moartea lui cum alta — în 
astfel de împrejurări, n’a mai cuno
scut istoria noastră-

Constantin Brâncoveanu feciorul 
lui Popa (Matei) Brâncoveanu și a! 
Stancăi Cantacuzino era un fecior 
chipeș, plin de viață, harnic la faptă, 
Smpede la minte, stăpân pe sufletul 
|i pe voința lui-

D. Const. Gane, minunatul tâlcui- 
ior al trecutelor vieți de Doamne și 
Domnițe, în capitolul XXVIII, vor
bind despre tragedia Brâncovenilor 
fixează definitiv viața veacului și a 
curții marelui Domn.

Din larg belșugul adunat în aceste 
pagini tâlcuiib și nor într’un slab re- 
lumat cele ce urmează. Bogat cum 
nu-i putea ține nimeni pe vremea 
lui piept, însurat de tânăr în zilele 
lui Șerban Vodă» cu Doamna Marii 
nepoată de fecior a lui Anton Voevod 
din Popești, se zice că și-a mai cres
cut bogăția prin zestrea dobândită de 
Ia „sărăcia**  celui mai zgârcit om al 
«acului.

Trăia Șerban Vodă șl boer Brânco
veanu Constantin când venea la 
Curtea domnească, pornea el însuși 
telegari mâncând jăratec, cu suită de 
bo»ri și boernațt Așa intra pe piețele 
Bucureștilor cu barba neagră revăr
sată pe brocardul hainelor ca de dom 
sie» cel mai bogat boer, bogăția ce 
avea să-i aducă și domnia și moartea. 

Și când Șerban Vodă închide ochii, 
rtrăvit de înșiși frații săi, sau mai de 
grabă de fratele său Stolnicul Canta
cuzino, frații aceștia înșiși au impus 
ca urmaș tn scaun pe nepotul lor de 
(oră, Constantin Brâncoveanu-

dealului Mitropoliei (pe unde azi sunt 
încurcături de tramvae» piață de chi- 
vute, popas de șomeuri și miros de 
pește amestecat cu legume putre 
zite), pe atunci erau numai 
răzoare de condurași, șiraguri de tran 
dafin și *n  primăvară ninsoare de 
floare de cireș roz-albă...

Domnul era strașnic gospodar, gri-

juliu de alte țări, grijuliu de ale gloa 
tei sale, căci Dumnezeu îl binecuvân 
tase doar» nici mai mult nici mai pu
țin, decât cu 11 feciori și domnite.

Suntem în pragul jumătătei de via 
tă a Voevodului nostru. Rândurile ce 
vor urma, folosind aceiași călăuză, 
vor înfățișa cealaltă jumătate de 
viață. D. I Atanasiu

Osemintele din biserica Sf. Gheorghe 
sunt ale lui Brâncoveanu?

In cursul după amiezei de ari d. 
proL Minovicî, eminentul și savan- 
tul nostru medic legist, a examinat 
osemintele găsite zilei« acestea, 
cum se știe, in cripta dela biserica 
Sf. Gheorghe Nou.

După o îndelungată cer
cetare, d. țirof*  Minovicî a 
declarat ca nu se poate 
pronunța dacă osemintele 
sunt în adevăr ale lui 
Constantin Brâncoveanu.

Asupra vechimie lor d-sa a spus 
că nu poate preciza nimic, de oare 
ce lipsește plafonul cutiei craniene. 
Craniul găsit poate avea o vechime 
de 25 ani, de 100, de 200, 300 sau 
chiar mal multe secole.

Iși mărturisește totuși o îndoială
Din documentele vremii se zice 

că Vodă Brâncoveanu ar fi fost 
suferind In viață foarte mult din 
cauza măselelor. Ar fi trebuit ca 
acestea sau să fie lipsă sau caria
te, ori tocmai măselele s’au păstrat 
Intacte dealungui vremii.

Un alt dubiu este acela că Vodă 
Brâncoveanu murind decapitat, o

claviculă a gâtului, dacă nu două, 
ar fi trebuit să fie găsite zdrobite, 
să se cunoască adică urma tăeturej 
de iatagan.

Din examinarea amănunțită și a. 
tentă a craniului și claviculelor gă
site, nu se vede urma ioviturei fa
tale. O singură claviculă are ur
mele unei eroziuni care indiscuta
bil că se datorește măcinișului vre
mii.

In mormânt s’au mal găsit frag
mente de oase care ar fi aparți
nând unui copil.

In biserica Sf. Gheorghe Nou mâi 
sunt totuși două cripte și se fac 
noul săpături și in acestea.

Constatările d-lui prof*  
Minovicî, par așa dar oa
recum in dezacord cu a- 
firmația ce s’a făcut până 
acum. Rămâne ca să ve
dem ce se va descoperi 
in celelalte două cripte 
sau ca savanții istorici să 
se pună de acord cu sa
vanții med i cinei.

BAILEȘTI
Votanti 2545; Gecrgiști 720 (7 

cons.); Guvernamentali 584 (6 
cons.).; Duciști 511 (5 cons.); Lu- 
piști 190; Argetoianu 259; Deziden 
ta național țărănistă 281.

BISTRIȚA
Nat.-tărăniștii 2087. 
Cetățenească 510.

CERNA-VODA
Nat-tărăniștii 188 (4 mandate). 
Liberalii 357 (8 mandate).
Georgiștii cu averescanii 188 

mandate).
DICIO SAN MARTIN

Socialiștii 320 (5 mandate). 
Lupiștii 100.
Liberalii 147.
Naț.-tărăniștii cu ungurii < 

(II mandate).
FILIPEȘTII TÂRG

Votanti 347; Guvernamentali : 
(11 cons.); duciști34; Tineretul li 
beral 76 (5 consJ.

HARȘOVA
Votanti 787; Guvernamentali 566 

(12 cons.),; Opoziția unită cu 
ciștii 216 (4 cons.).

MANGALIA
Votanti 509, Guvernamentali 328 

(10 cons ); Duciști 175 (6 cons.).
MEDGIDIA

Nat--tărăniștii 358 ( 6 mandate).

(4

672

230

Du-

Liberalii 552 (10 mandate;. 
Cetățenească 100.

NASAUD
Naț.-tărăniști 386 (9 mandate). 
Liberalii 281 (7 mandate). 
Minoritarii 118.

OSTROV
Nat--tărănlștii 242 (o mandate). 
Liberalii 158 (4 mandate).
Ueorglștii 247 (6 mandate).

PETROȘANI
Liberalii 1001 (7 mandate).
Nat-tărăniștil 1032 (7 mandate). 
Maghiarii și Socialiștii 545 (4 

mandate).
PIATRA-NEAMT

Votanti 3916. Lista cetățenească 
425; Duciștii 1158 (9 cons.),; Gu
vernamentali 2229 (23 cons.).

ALEGERILE SĂTEȘTI 
DIN ILFOV

Rezultatul alegerilor comunale 
din plasa Olteniței și Bolintin din 
jud. Ilfov, sunt următoarele : în 
comunele Tatina, Coconi, Săbă - 
reni, Căscioare, Dragomirești, 
Testieni, Palanca au reușit în în
tregime listele liberale, luând și 
toate locurile de primar.

La Ulmeni șl Curcani majorita
tea au obtinut-o listele național - 
țărăniste (D. R. Ioanițescu); iar la 
Oltenița rurală, Cliirnogi, Greaca 

șt Mănăstirea, au reușit listele 
guvernului.

............

EXTRAS U1N 
PINUL k ARIT1M

Gudronul GUYOT caie • re
mediul cel mai indicat pentru 

bolile
Căilor respiratorii:

Guturalul - Tușea 
Bronșita Răceala 

afecțiunile gătuiul șl plă
mânilor se vindecă singur 

prin

t 
■!

Cereți numai veritabilul GUDRON liJ 
GUYOT și «pre a evita orice eroare iljji 
cercetați eticheta: cea a veritabilului “Iții 
Gudron Guyot poartă numele «Guyot» 
imprimat cu litere mari, iar semnă
tura înclinată în trei culori violet, 
verde și roșu și adret a: Maison Frère, 
»... 1®, aua Jasoa. Paris

DOMNIA LUI

Nl-I zugrăvește d. C. Gane ta rân- 
Inri de biografie romanțați, ni-1 zn- 
pivesc cronicarii vremii între cari 
Dimitrie Cantemir, domnul contempo 
«n de scurtă vreme al Moldovei, căt 
d Del Chiare italianul trăit la Curtea 
M, oa pe un bun diplomat-

Știe să întoarcă pânza corăbiei sale 
politice, când într’o parte când tn- 
ti'alta, după cum băteau vânturile. 
Avea legături de dependentă cn tur
cii, cărora Ie plătea tribut Insă după 
pacea dela Carlovitz (699) simțind 
cumpăna diplomației plecându-se de 
partea Vienei» aruncă și el în acea 
rampănă sabia Ini valahă și printr*nn  
pat de autoritate refuză o cerere »,gra 
jioaaă". Fiez Efendi» muftiu turcesc, 
ivea de măritat o fată și ceru dom
ului muntean cam SO de pungi de 
au, chip și seamă să dea zestre. Br&n 
toreanu refuză și muftiul se încrun
ți. Gata, gata era să-și piardă dom
nia. Intrigi, amenințări, pftnă la ur
nă m aranjează totul cn bine» și la 
1703, în schimbul a 250 pungi de aur, 
Constantin Brâncoveanu capătă fir- 
nan de domnie pe veci.

Acest,.vecii vecilor" vom vedea cât 
a dmat Anii trec ușor. Asigurat de 
iomnie. Vodă Brâncoveanu își vede 
ip treburile țării. Aci în centra! de 
ni a' Capitalei noastre se ridică deo- 
iată ctitoriile Bisericei Enei șl biseri
ca dintr'o zi, (azi biserica Albaneză^ 
apoi biserica Sf. Gheorghe Nou

Curiea domnească a lui Brâncovea 
au se întindea cam pe unde e astăzi 
piața mare, de c parte și de alta a 
fimboviței. peste care aruncase un 
pod- Era o curte plină de civilizație 
li.de lux; cu veselă de aur și arg'nt» 
cp grădinari levantini, cu bucătărie 
franceză cu sufragii nemți, încât ia 
această curte valahă s’a putut ospăta 
europenește și regal chiar 1 trdul Pa
pă, ambasaderul Marei Britanii-

Era ași dar o poezie a unui lux îm
plrătesc, ce domnia la curtea dom-
Mască acum pe«îe două sule de an:

Domnul când se ducea la biserică,
horea numai printre flori, căci dela
■Hm nână în atentul

Înmormântarea ing. Vidrașcu
Eri a avut loc la cimitirul Belu» în

mormântarea inginerului inspector 
general Ion G- Vidrașcu, profesor la 
Școala Politechnică, fost secretar ge
neral al ministerului de domenii și ad 
ministrator general al P. A. R. I. D.-u 
lui.

Timp de aproape patruzeci de ani 
n slujba Statului, mereu la datorie 

până în ultimele zile ale vieții, 
tat cu o mare putere de muncă, 
G. Vidrașcu, a dăruit importante 
pere științifice- Lucrările sale
Delta Dunării șî în regiunea inunda
bilă și opera îndeplinită în conduce
rea pescăriilor Statului i-au atras tot 
deauna laude.

Numeroși prieteni și colaboratori 
au ținut să dea salutul din urmă. Au 
inut cuvântări, arătând activitatea 

regretatului profesor șef și colabora
tor, d-nii: Fianu, secretarul general

do- 
lon 

o-
In

al ministerului de domenii» Eugen Ște 
fănescu» din partea profesorilor școa 
lei pobtechnice, inginer Conu, din 
partea vechilor colaboratori, inginer 
Mețianu din partea A. G. I. R.» Drâm 
bă, din partea conferențiarilor în nu 
mele asociației asistenților școalelor 
politechnice.

O companie militare a dat onoru
rile. după care s'a făcut înhumarea.

Un comerciant din Brașov 
cerni In ialiment

BRAȘOV, 12. — Firma Jean 
Melinte din Galați a cerut in fall 
ment pe cunoscutul comerciant 
ștefan Uăpățână din localîtate, pen 
tru neplata sumei de un milion lei.

Tribunalul a fixat termen de ju
decată la 17 Decembrie.

o groaznica incaerare 
intre aiegiton la Mojăiei-Dolj

CRAIOVA, 12.— Eri 11 
Decembrie pe la orele 
șase seara, s*a  jarodus o 
sângeroasă îneaeraro în 
comuna Moțăței*

Bilanțul acestei Incăe- 
rări, de ordin politic, s’a 
încheiat cu zece victime.

Un grup numeros de locuitori 
din acea comună făcând parte din 
lista cetățenească, manifestau pe 
strada principală^ in vederea ale
gerilor ce au loc aici la 13 De
cembrie.

Primarul Gheorghe St Dată, 
care locuește pe strada principală, 
observând pe manifestant!, îm
preună cu Marin Duță șl Ai. Bo
boc, ginerele său, au atacat pe ma- 
nifestanții dela coada grupului, cu 
ciomegele.

Sosind in ajutorul acestora cd- 
iaiiț tovarăși, s’a încins o luptă tn 
bună regulă, făcându-se uz de cio
mege, revolvere, arme do vână
toare, etc. *'*  •
Au fost răniți grav Petri

lor I. Stăncescu, proprie-

tar și Marin Dănceanu, 
cari au fost înaintați sa
natoriului G. Bacul eseu 
Craiova*

Floroa Oproscu, grav ră
nit la picior fi cu o mulți
me de alice în trup, a fost 
deasemenea internat.

C. D. Sandu, C, Ducă, 
Gh. Chelu și aițî 4 locui
tori au fost mai ușor ră
niți.

O delegație de cetățeni, în frunte 
cu d. Ștefănescu-Goiceanu, au îna
intat energice proteste M. Sale Re
gelui fi d-lui ministru de interne,

Deasemenea au reclamat cazul 
d-lui prim procuror Stroe care a 
delegat pe d. procuror G. G'ugiuc, 
cu facerea anchetei.

Intormațînnî

Depunerea jurământului
eieviior școlii pregătitoare de otiiert

Eri, la orele 10 și jum. a a- 
vut loc solemnitatea depunerei ju
rământului școalei pregătitoare de 
ofițeri din str. Isvor din Capitală

Solemnitatea s’a desfășurat io 
fața suveranului care a sosit înto
vărășit de marele voevod Mihai, 
de d-nii comandor Fundățeanu, 
mareșalul Ilasievici.

in întâmpinarea Suveranului 
s’au prezentat d. general Samso- 
novici, ministrul apărării natio
nale, generalii inspectori și co
mandanții de corpuri, colonel Ben- 
gliu 1., comandantul școalei.

Asistența
Printre cei de față mai notăm pe 

d-nii generali Ștefănescu Amza, 
Japlica, dr. lliescu, Petrescu, ami
ral Buholțer, Trăilescu, Tanți Du
mitrescu, dr. Vinulă Rădulescu, 
Țenescu, Olteanu, Gorschi, Lăză- 
rescu, șeful marelui stat major, 
Japazoglu- Atașații militari ai 

Franței, Cehoslovaciei, Bulgariei 
și Ungariei, Dem. Dobrescu, pri
marul Municipiului Capitalei, Chi
ntă Vasilescu, primarul sectorului 
III Albastru, locot-colonel lliescu.

Urmează revista trupei după 
care se iace serviciul divtn oficia*  
de episcopul militar Stroe, preotul 
Inocențtu Ștefănescu, contesorui 
garnizoanei, față fiind și monse
niorul Zambroste (roniano-catolic) 
și rabinul Schor (mozaic).

Elevii depun apoi jurământul 
prin ridicarea brațului drept.

Cuvântările
Cel dintâi a luat cuvântul d. co

lonel BENGLIU 1„ comandantul 
școalei. D-sa a arătat că noua 
generație de ofițeri este fericită 
azi depunănd jurământul de cre
dință in fața majestăței sale rege
lui Carol al Il-lea.

V’ați luat aci angajamentul să 
serviți aci Patria și Tronul, Sa 
fiți cel dintâi străjeri ai apărare*  
granițelor noastre.

Discursul Regelui
Iubiți elevi,

Salut cu bucurie astăzi noua pro
moție a elevilor școlilor pregăti
toare de ofițeri, școli care pentru 
prima dată sunt din nou reunite 
toate în aceiaș mănunchi.

jurământul ce 
in noua voastră

Intrând, prin 
l-a(i depus azi, 
viată ostășească, sunt sigur ca toți 
ați priceput importanta șl seriozi
tatea clipei de fată. V’ați legat In 
fata Celui a tot puternic de a fi 
veșnic străjerii patriei șl Tronului; 
in timp de pace să fiți acela cari 
veți avea grija pregătirel oștirii, 
in timp de războia să fiți aceia ca
ri să dea primii pildă pentru în
deplinirea datoriei!

Intrat! in aceste ziduri, unde 
inaintașil voștri!, cari au știut cu 
prisosință să-și Iacă datoria, au șe 
znt pe acelea? bănci pe care veți 
ședea șl voi, fie ca pilda aceasta 
să iie un îndemn zilnic de a vă fa
ce până Ia sfârșit deplina voastră 
datorie!

Așa să vi ajute Dumnezeu!

Urmează defilarea elevilor. Su
veranul semnează apoi registrul 
isteric.

Se vizitează localul școalei, cazi
noul ofițerilor, etc.’ după care Su
veranul împreună cu marele Voe
vod Mihai părăsesc școala.

M, S. REGELE SI VOEVODUL MIHA1 TRECÂND IN REVISTA COMPANIA DE ELEVI

Miniștrii Statelor Unite șl Ceho
slovaciei au avut Ieri o introvedere 
cu d. 1. Lugojanu, ministrul nostru 
de industrie.

In aceste întrevederi miniștrii 
celor două țări s’au interesat de 
chestiunea contingentărU In legă
tură cu interesele exportului din 
țările ce le reprezintă.

In nid-o casă «ă ntx lipsească 
,,RINOL-ELECTRA“, ce vindecă 
guturaiul șl previne gripa (la adulți 
A copii) tubul 20 ie».

O telegramă sosită direcțiune! ge
nerale C. F. R. anunță că vizita d-!ui 
dr. E. Seefehlner, directorul gene
ral al căilor ferate austriaca» care ur
ma să sosească In Capitală Miercuri 
H Decembrie, este amânată pentru 
o dată nehotărâtă.

Adunările generate extraordinare 
ale societăților de asigurare „Ura- 
nia”, „Prevederea” și „Aqulla Ro
mână”, au decis fuzionarea lor prin 
încorporarea in societatea „Urania".

Pânj la îndeplinirea formalități
lor legale, fiecare societate ișl con
tinua operațiunile, iar după aceia 
toate drepturile și obligațiunile tu
turora trec asupra societății fuzio
nate.

Potrivit cerere! consiliului de ad
ministrație, capitalurile fiecărei so
cietăți au fost reduse, spre a cores
punde valorii actuale a activului.

In âcelaș timp, s’a decis augumen 
tarea capitalului societății „Urania” 
Ia lei 30.000.000, din care lei 5 mi
lioane este rezervat spr% subscriere 
publicului românesc.

D. prof. Ion Popovicl, fostul mi
nistru al Instrucțiunii Publice, va fi 
primit în audiență de M. S. Regele. 
Mart! 13 Decembrie ora 4 p. m.

D-nii I. Fiueraș, I. Mfrescu, I. Ju- 
manca și Eltimie Gherman, delega
ții confederației Generale a Mun
cii, au fost primiți in audlerță de 
ministrul muncii, cu care prilej s’a 
examinat proectul de lege a Asigu
rărilor Sociale.-

D. dr. N. Lupu, președintele par
tidului țărănesc a convocat pentru 
Duminică 18 Decembrie, ora 10 dim. 
pe toți șefii de organizații, foștii și 
actualii parlamentari.

Cu ocazia deschidere! expozi
ției permanente a industriei româ 
nești în palatul „Ciclop" din b-dul 
Tache Ionescu, d. Nicolau preșe
dintele expoziției bazar a micilor 
industriași meseriași a mulțumit 
d-lui D. R. Ioanițescu ministrul 
muncii și Cezar Popescu, secreta
rul general, pentru concursul a- 
cordat întotdeauna meseriașilor. 

Aceștia din urmă vizitând apoi 
standurile, și-au arătat admirația 
pentru cele expuse. <

deUU la toate FarsaoHle și Droguerfile

VĂ DISTREAZĂ-,

VA' INPORMEAZA-,

VA' INSTPUEȘTE

Cine il cunoaște pe PATUREL
va armări roman

AVENTURILE LUI PATUREL
apărui eri

Cine nu-l cunoaște pe PATUREL^
va afla prin câte întâmplări extraordi a trecut

in nou] roman

Cereți azi prima fascicolă gratuit
L-----JHLL-U-.1.!! ■ -... ............................... -1- ÜJ-. ------------- U

Regimul tranzitoriu 
al contingentârii

(Continuare din pag. 3-a)
alunea Camerelor de comerț șl In
dustrie va tace recomandările pe 
baza avizului asociatiunilor profe
sionale de importatori de articole 
supuse contingentărU, sau pe baza 
avizului Camerelor de comerț și 
industrie, ai căror membri sunt di
rect interesați Ia importul acestor 
articole. Recomandările pentru 
secțiunea industrială se vor face pe 
baza avizului Uniunei generale a 
industriașilor din România și al 
asociatiunilor profesionale de indus 
triași, grupând industriași importa 
tori Je articole contingentate.

Comisiunlle speciale șl secțiunile 
vor lucra cu majoritatea membrilor 
delegații n-ii-lsterelor netiind soco
tit! in această majoritate.

Hotărârile se vor lua cu majori
tate de voturi, ale celor prezent!.

Comisiunlle speciale și sectiu - 
nile v*r  încheia cu prilejul fie
cărei ședințe, un proces verbal sem 
nat de toți membri prezent! in 
care se vor trece cotele atribuite 
fiecărei categorii de importatori, 
respectiv fiecărui importator.

Procesele verbale se vor trece 
într’un registru special ținut în a- 
cest scop.

Comisiunlle speciale își vor ale
ge fiecare câte un președinte și 2 
vice-președinti, cari vor prezida 
secțiunile respective. Ele vor avea 
câte un secretar de fiecare sec
țiune, numit de Uniunea Came
relor de comerț și industrie dintre 
funcționarii ei. Membrii comisiu- 
nilor cari vor lipsi nemotivat dela 
2 ședințe consecutive, vor fi înlo- 
cu'ți de minister, Uniunea Camere
lor de comerț și industrie fiind obli
gată a anunța ministerul de aceste 
absente.

Biroul central al repartiții con
tingentelor, înființat prin decizia 
ministerială No. 103739/932 pe lân
gă Uniunea Camerelor de comerț 
și industrie, va prezenta comisiu- 
nilor speciale și secțiunilor respec 
tive tablourile de Importatori, în
tocmite de Camerele de comerț 
și industrie, potrivit articolului S 
din decizia ministerală de mai sus 
și pe baza proceselor verbale în
cheiate de comisluniie speciale, res 
pectiv de secțiuni, va comunica, 
centralizate pe articole vamale, mi
nisterului industriei și comerțului 
tablourile definitive de repartiția 
contingentelor. , y

Șeful gării Babadag 
asasinat

BABADAG» 12. — Eri 
seaxa d. Txaian Pitaru, șt 
Bahadag, însoțit de fetita 
lăutari, se ducea spre gară ou s că
ruță.

Pe strada gărel, în apropiem io 
stație, un individ rămas necunoscut 
s’a năpustit asupra sa, dându-i o lo
vitură în cap cu o măciucă șl l&sân*  
du-1 in nesimțire.

Anunțându-se autoritățile, d- Gri» 
gore F. Ioanid șeful poliției și d. dr. 
I- Tănăsescu- medicul spitalului, s’au 
transportat la domicilul victimei, in 
localul gărei, unde au găsit victima 
în letargie.

Nu sunt speranțe că va scăpa cu 
viață.

LA DURERI DE CAP, amețeli, vâ- 
jâeli, insomnie, Indispoziții, irltațlî, 
luați imediat renumita apa. naturală 
purgativă „Franz-Josef“, In Far
macii și DroguerU.

li.de
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ânwcimh se pniresc la Administrația ziarului
Str. Sărindar 4 dala 8-12,15-20

Telefon 375|28

CAUT colega de camera funcționa
ră, studentă, prețul prietenește.’ 
Str. Chișinău 10 sus, dimineața.

29929

Oîmw-«ANA de buna condiție dorcș.e 
pofei, menajeră la persoană singura. 
General Eorihclot 6. 29335
DOÂÎĂNA condiție bună, menajc-â

AsL Uxl GCaaâil SHU lilliXl-lC Cuil- 
ducerea menajumi, vorbește engleza 
germana, romana sau d-na de com- 
pagnie. Auresa str. bissricn Enei 10 
la porcar mire orele 10—12. 
TĂNaB, cunoscând la perfecție ori
ce lucrări de contencios, specialist .n 
urma;ni civile, cauc pos.. t’.’etenț.u-.i 
modeste. La ziar suo D că 3. 29a97 
îrtNnii Oi ian ae război, absolvent a 
7 clase normale de învățători, deme 
a ocupa orice post pentru susțmei<a 

aței. Adresați Anghel Ioan, 
B-dui Domniței 45. 29763
LAU’a"'io'c că menajera la o peisca- 
na singură merg și la țară. D-na 
Cristescu. Griviței 179, 29865
UAuT seivicm, oiiuna. școala pro
fesională terminat, prefer internă 
croitorie. Str. Delea Veche 24. 29866 
UADX post bufeneră, secretară sau 
ce va asemănător voi oină: franceza,- 
germana, engleza și româna; cu
nosc mașina ae sens, p.etențiani 
modeste. Adresați cantina „Pâinea 
zilnică“ Bcnaparte.

tanaia caut ioc menajeră 
la persoană cu copil prefer provin
cie. Ziar „N 97“. 29923
MENAJERA perfectă caut post per
soană singură preferabil moșie. D-na 
Cristescu B-dul Basarao 32 fund. 
FATA singură, jupâneasă sau laToâ? 
te caut post la casă mare, isvor 43 
bis, Portar. 29863
CAUT loc mama bucătăreasă fiica 
jupâneasă. Strada Sfânta Vineri 1, 
Ecaterina. 29804
FECIOR sufragiu servit case mari 
reccmandații bune, caut lcc. Margi
ne! 3. 2'9850
ENERGIC, cunoscând limbile ger
mană, ungară și română, fost func
ționar garanție morală, caut post 
la orice. Pretențluni modeste. Adre
sați Vailender, șoseaua Mihai Bra- 
vu 180.

FEMEE servită la toate fără bărbat 
acte in regulă se caută știrbey Vo 
dă 2G2
kuiLbKia Aclam caută coafeză ur- 
g. nt. T.-Severin. Str. Traian 129.
FATA tânără ajute bucătărie 4-51'0 
Justinian 15 bis. 8 dim.

vAliT cameră mobilată centru^ 
intrare separată cu acces baie.® 
indicați prețul la ziar sub Mura.g,

CENTRU cameră splendidă, calori
fer, telefon separată str. Batiște 16 
bis etaj II siânga.
CAMERA modestă absolut separată, 
calorifer inclusiv lum-na 1200. Str. 
Batiște 16 bis etaj II stânga. 29937 
DE ÎNCHIRIAT două camere, bae, 
r.iobi]ate sau nemobilate, Cometa 

29939

țoMiiun 
cil IO UI 

sgMu 
tinanur^AficasfA 

' MKÄ PUBLICITATE

.^U PERINZI de variei! Ne-a sosit un 
nou transport de ciorapi de gumă 
pentru variei pe care-i vindem cu 
prețuri eftine. UNGAR, 16 șelari 

11167

neta crematoriul Soc. „cenușa" Delà P. T. T.

t»E VINDE avantajos instrumente 
pentru boaleie de ochi. Bulevaraai 
Pake 85 etaj 11. 29879

41«öauuim.ENTE muzicale 
pentru fanfară, orchestră 
și jazz, găsiți eftin la Vi- 
șata Izvor 125. București. 

29902

PAEDUii HAHOVEI de vânzare loc, 
14 nielri fațada și 28 lungimea lângă 
Bulevard. Adresa : Cotist. Coustanli- 
nescu, sin Elena Cuza 125, Loco.

123“îl

•’ TABLOURI ?
' Spleiutule de Pictori cunoxcut 
icu >eputație. Mare teducera de 
1 ,>re|utl. su.sj csa mal eftin» 
[ inai convenabil ut'- ude, c<> 
*;ecție mare.pest« 4COO‘aSlouri 
1 v zitați «pre eoni intere. Maeștrii 
J ilessu, Ster ad., Strambu. Isaihie 

iiBednti'ik, Bâlțalti, Lnea. Crcțu 
1 1 lescu Ney.is, Mogoș, cornescu etc 
! [ etc. etc.

i Vizitîi: zilnic Intre 2—4 Dunu
• nica și tărhatori toata ziua

a Strada Turturele 3
S (prin Labirint)
S Tramvaiul i > (Stația Tabacm J

CUMPĂR diferite obiecte ca: sobe, 
mașini du cusut, răcitoare, covoare, 
preșuri, tablouri, biblouri, văsărle, 
mebile șl tot felul ăe obiecte de me
naj. Printre c. p. viu ia domiciliu. 
Wecsler, str. Vaiexiu Braniște 46, 
EucureșU XL j

1200 cameră drăguță mobilată, elec
trică teracotă, strada Silvestru 30.

3-2988S 
vAi.liifiA mobilată, baie. Mircea 
Vodă No. 27.

APROAPE Tribunal închiriez ca
meră mobilată, baie eventual pen
siune. Sft. Iile 3 din Ranovei 15. 
Schoenbf.rg. 29932
CAMERA eiegantâ, acces baie, in
trare separata, 1600 lunar. Sapien- 
țel 8, apartamentul C. 29931

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, 
bae, parchet, electrică.domn serios 
Ccbă’cescu 16. 2-29898
CAMERA bine mcbilată. eventum 
pensiune excelentă, bae, închiriază 
Antim 26. Etaj. 2-29891
ihUruRiEZ camera modest mobila- 
ta, lumină electrică, teracotă, acce; 
la bae, intrare separată, etaj JIl 
informații etaj 1 in curte Sd. Elistt 
bi-ta 67. 29922
uaMLitA mare mobilată, alta mică 
300. cameră și bucătărie goală Apo- 
icdor 3 a. 29928

UIVEtUE
I leu cuv&ntul

iSTMA, năduful, bronșita cronică, 
usea veche, răgușeala, iaringite, le- 
iunile vârfurilor pulmonare bolJe 
eterne vindecă: Doctorul dela Vii na 
-opa Tăcu 15, prospecte gratis. 29342 
.ELOR cu auzui siab și suferinzilor 
.e sgomot în ureche, trimite pros- 
,ect gratuit. Eugen Nemeti, Antim 
19. 29927

-£C| lUiNí Ș8 mg£t35 »'A » li 
I leu cuvântul

a b'xDDiSNT Academie meditează» 
| curs Liceal șț Comercial foarte« 
a avantajos. Adresați la ziar subS 
O N. N. ' g

^OMNiȘOAKA predă conștiincios 
germana, franceza, polona, foarte 
convenabil. Adresați ziar „Arcadia“.

FREULEIN tânără caut post |a co
pil. A se adresa Câmpineanu 47 
prin scris. Prl. Minu. 293t>3
FATA unguioalcă caut serviciu jupă 
neasă ori la toate. Calea Briviței 
No. 46. ■ 29859
UUAiVina 48 ani vorbind jugo-slava, 
româna și germana dorește ocupaț.e 
ușoară eventual la bolnav sau altce
va mergând seara acasă, ziar ,,F.

£»*«>BrtxA  Manoie caulă peri<.c,â 
manieu. istă și lucrător. Șeio^n 
Vodă 72. 29933

iiUP-MiAOR ultramodern, lămpi, ta 
biouri pictori cunoscuți, vând ur
gent cauza plecărel. Rovine 5 prin 
Oăuzași. 2-29915
CUMPĂR cărți Franceze, Germane*  
Românești. Scriți Mușoiu, Palatul 
Nifon, Doamnei 1.
CUMPĂR piano mignon marca re
numită perfectă stare Nicoiae Fili- 
pescu 21. 29884
VÂND mobilă saion și pianină Nico~ 
lae Fi|ipescu 21. 29381
VÂND pariunierie complect ascr- 
tat, vad format. Parfüméria Corso, 
Grlvița 344. Fraunștein. 29889
VÂND mașină gătit masa, garantai 
tă. Patefon Columbia ,Baie zinc. 
Str. Turnătorilor Tel 17. 29927

vaMBiCA irumos mobilată, separa
tă. baie. 1—2 persoane, pensiune 
convenabiț. Hegnyi Câmpineanu 47.

29522 
CAMERE, garsoniere noi, goale, 
mobilate, cu băi. calorifer, închiriez, 
Isvor 36. ’ 29914

CRAVALIE vad comercial, cofetărie, 
lâptărie, croitorie, cismărie, având 
locuință patru camere singur curte, 
libere imediat, Plevnei 140 fața Sn:- 
taluiui. 29920
ÎNCHIRIEZ cameră elegant mobi
lată, eventual Salonaș, intrare se
parată. Bateriilor 6 29897
MEDIC avocat dentist inginer gă
sește cartier populat una două ca
mere elegante, bae. calorifer, as
censor. eventual pensiune excelen
tă. Haimovicl Moșilor 290. 29365
DOAMNA închiriază cameră mobi
lată, bae, teracotă 1.800 Cazzavilan 
9 (Cișmigiu). 29913
CAMERA frumos mobilată, confort*  
baie, intrare separată. Popa-Tmu 
81. 10029

FANAR s.udiat in străinătate 
fcct engleza și franceza. Viu 
domiciliu. Foarte convenabil, 
sub ,priori“;

per
și ia
Ziar

TIMPUL ESTE BANIJ Nu-1 pierdeți 
zadarnic'. ASIGURAȚi-VA EXIS
TENȚA J Numai în patru săptămâni 
absolut orice persoană învață „Ste
nodactilografia“. corespondența co
mercială și lucrările de birou,, ob
ținând certificate de absolvire „Șcca 
la Centrală“. Biserica Enei 10.
STUDENT sărac predau conștiincios 
matematici liceu-comerț. Avrig 96 
E. Vâlcov. 26366

uDiCEÂMTE. Da sunt de aceiași 
părere. 29936

CÄSAYOHII
I ieu cuvântul

CASATORII, prietenii, bani găsiți, 
c.-reți chioșcurilor ,,GAZETA MEA“, 
„OPINIA ROMANEASCA“. 29934

In cursul lunei Noembri® a. c., la 
crematoriul soc. „Cenușa“ s’au făcut 
următoarele incinâri: Anelta R. 
Munteanu de 42 ani; Rubin Radu 
Munteanu de 53 ani; C-tln George- 
scu de 41 ani; Mihai Marinescu de 
61 ani; Nicu Ungureanu de 19 ani; 
Martha Varga de 1 an; Iordache As- 
ialgiu de 50 ani; Rada Mutu de 21 
zile; Rada Alexandru de 5 |uni; I. 
D. lonescu de 50 ani; Șandor lu
na tz de 47 ani; Tudor Savu de 52 
ani; Simona Focșanu de 1 zi; Sme- 
lo Bernstein de 52 ani; Maria Panal 
lescu de 69 ani; Ion lonescueMar.ța 
de 57 ani, magistrat; Charlotte He- 
rovici de 40 ani; Fiorica V. Costi de 
55 ani; Fanny Mariur: Wohi de 73 
ani; Eliza Nichita de 38 am; Mana 
Gh. Spătaru de 35 ani; Ecaterina 
N. Șerban de 36 am; Ion Tărăngoiu 
de 48 ani; Ion Petruș de 28 ani; 
Ghuorghe V. Neagu de 60 am; Ioana 
Ispas ue 42 ani; Constantin Petre de 
31 ani; llie Tănase de 20 ani; Floa
rea i. Oaie de 31 ani; Ioana Stănoiu 
de 18 ani; Radu Damian de 38 ani; 
Kicdiae Stanciu de 32 ani; Adriana 
Kosenleld de 21 ani; Bertha Șrotcr 
de 79 ani; Hermina Rossignon de 
35 ani; Maria S. Mandrea de 50 ani; 
Ion Ungureanu de 36 ani; Alexan
drina N. Răducanu de 30 ani; Veta 
Gogărcea de 23 ani; Tila Kelermann 
de 35 ani; Smaranda Mihâi|ă de 28 
ani; Elisabeta Mihâilescude 8 ani; 
Stanca Grigoarcă de 49 ani; Maria 
lancso de 50 ani; ștefan Stoica de 
52 ani; Ion Ursei de 18 ani; Dumi
tru Eulagea de 39 ani; Constantin 
Stan de 74 ani; Anica Mândrescu 
de 60 ani; Maria Rapâz de 82 ani; 
Lma FloaiRa de 122 ani; Anastasia 
Stecyk de 60 ani; Olimpia R. Popa 
Gheorghe de 8 ani. Anica Mogoșanu 
de 40 ani; Gherghina Mălgeru de 40 
ani; Agapia Vlastof de 24 ani; Maria 
Damia de 10 luni; Henrietta Gabor 
de 8 ani; Luiza Ignătescu de 65 ani; 
Ioana M. Ioan de 9 luni; Alexan
drina Filip de 4 luni; Maria Toe de 
1 zi; Ion Vlădescu de 38 ani; Geor- 
getta Seitz de 50 ani.

Membrii noi; d-na Susanne Rosen 
feld, București; d. Soiomon Roscn- 
feld, Buc; d-șoara Larisa Kaiser- 
mann, Buc.; d. Leon Rintzler, Buc.; 
d. Osias Kreutzer, Buc.; d. prof. u- 
niversitar Victor Costin, Buc.; d-na 
Smaranda Ionescu-Boancă, Buc.; d. 
Ion Ionescu-Boancă, Buc.; d. Lou's 
Libros, Buc.; d. ing. Leon Lasersohn

d. Gh. Zamphiropol, Buc.; d. Isaia 
Buc.; d-na Ioana Zamphiropol, Buc. 
Turner, Buc.; d. Otto Kestler, Buc.; 
d. mg. Jean Samueiy, Buc.

Soc. „Cenușa“ aduce la cunoștin
ța publicului aderent al cremațiunel 
că după dor am de întrerupeie ș.-a 
reluat activitatea, primind înscrieri 
de membiii noi. In acelaș timp in- 
iormează publicul aderent, că cre
matoriul este pus la uispoziția tuiu- 
ror persoanelor de orice confesiune 
sau rltî ce nu sunt membri al soc. 
..Cenuț-a“, dar caro doresc a se fo
losi de aceste mijloace de inmoimân 
tare.

Îndrumări pentru preda« 
rea corespondenței

In propriul său interes și pentru 
prompta și regulata distribuire a ca. 
respondențelor de orice fel. publicul 
este rugat ca pentru corespondențe'« 
destinate comunelor suburbane să v 
dauge pe lângă stradă și numele co
munei suburbane scris citeț și apa. 
reni.

Pentru cele destinate orașului 
București se va arăta numărul sec
torului poștal-

Cheltuelile Statului
puLtru matarLle și ûivirt pe Ia:a ujcam/ria

Textu decretu ui regal
angajări, urduiianțări și plăți, la 
capitolul „Materiale și Diverse“ 
uiniatoarele suine :

ART. 1. — Pentru timpul dela 
10—cO Decembrie 1932, se repar 
tizează departamentelor, din bu 
getul general al Slutului, pentiu

Ministerul Apărării Naționale Lei 88.800.(X)0
Miiiisiciul de Finanțe Lei 7u.uuu.uu0
Ministerul instrucțiunii Lei J2.UÜÜ.U00
Mimsterul Internelor Lei 22.UUU.ÜU0
Ministerul Luci arilor Publice Lei 2.U0U.ÜU0
Ministerul Justiției Lei 7.5UU.UOÜ
Ministerul Domeniilor Lei 12.UUU.U00
Ministerul Externelor Lei b.b09.322
Ministerul Muncii Lei îo.ouuiw
Ministerul Industriei Lei 5.UÜU.U00
Președinția Consiliului de Miniștri Lei 9Ü6.Ü0Ü
Subvenția Casei (jene ta le de Pensiuni din buge-

tui Ministerului de finanțe

2. — Ministerele sunt obli- 
din sumele alocate mai 

se ordonanțeze cu precâ-

ÂRT. 
gale ca 
sus, să 
dere cheltuelile de hrană, furaje, 
combustibil și chirii.

ARI. 3. — Daca după satisface
rea nevoilor Departamentelor, pen
tru aceste cheltueli pe luua cu
rentă, vor rezulta plusuri, ele vor 
putea f> utilizate și pentru angajat 
ordonanțări și plăți reprezentau 
drepturi d>n lunile anterioare dai. 
Mai până la Decembrie a. c.

ART. 4. — Ministerul de Flnanț.

BUGETUL ORDINAR

Lei 137.000.000 
Total Lei 380.075.322

este autorizat ca, peste sumele d# 
cheltueli alocate prin acest decret, 
să ordonanțeze toate sumele nece 
sare Datoriei Publice, precum (I 
acelea datorate fondului pentru 
plata datoriilor în străinătate, pre
văzute in planul de desvoltare din 
anul 1931.

ART. 5. — Deasemenea se mal 
repartizează Departamentelor pen
tru emiterea ordonatelor 
servi la compensarea 
vâtre Stat a diferitelor 
următoarele sume din :

care vor 
datoriilor 
Instituții*

nonKUBi 
<u1Oui 

%nchiriatiaxself
laMICA PIJ5LICITAT E

Discuția aiBpra ccnsiru.iii Palatului Comcnal

Ministerul de Industrie Lei 218.165
Ministerul Instrucțiunii Lei 2.697J70
Ministerul Internelor Lei 175-611
Ministerul Finanțelor Lei 1.753.105
Ministerul Justiției Lei 1.147.583
Ministerul Armatei Lei 17552-658
Ministerul Domeniilor Lei 469J588

C/icj'x' lemee la toate iară barbut, 
de preieitnțâ germana. A se aaicsa 
Str. Popa Petre 31, D-na Dragoș.
Griul xeniee cinstită cu ziua. Fio- 
rian, Lipscani 21.
isxuvm, xu-SuUuenți energici, gă
sesc ocupațiune, benetiuxu zinuc 
5U0- 1000. „Gompetro“ Gramont. 30 
bis. ora 2—4. 29916
t.uruUKZn, ManicheZâ peifecți 
cauta ia specialista Angeia, Buț Mi- 
hail Ghica 120. 29674
Laux bueți ia coloniale și o cheine- 
rița, 13 Septembrie No. 115. 298<3
U*uuc<i  cu țcuaia ia sugaci caut. 
Aarcsați Aicea Bonaparte Ö prin șo- 
gcaua Bonaparte.

buiiciiiN te. icstauiant cu garanție 
materiala. Oferim circa 4000 lunar 
masa, casă, încălzit șl iluminat. Mi;n 
eitorui S A. GUxa Ocnița Dămbovi- 
la._______________________________
t »irtv'lrCANX tanár caută S. P. 1.
B. pasajul Imobiliara scara G. B-
taj 1.________________________20870
ijî-xii camera, mancare, iemce sin
gura, serioasa, blândă, acte, serviciu 
jumătate zi. Justiției 69. 28708
Uwi uwemiediarâ pentru mariaj 
in ora..ui Constanța, scriți S. Enes- 
cu. str. Nicoiae Filimon No. 40. Bu
curoșii. 29349

L-iur Frcu-em limba gerinană-rusâ 
pentru copil 3 ani. Doctor Marco- 
vici 1. Bronfman. 7516
C. iVT iată singură 20 ani acte, cu
rata. priceputa, pn-zintă 12-1. 15
Bălciior etaj 1 țață.
îr „E;ena” B-dul Carcl 41
angajează coafor, coafeză pentru 
conducere. 2-6387
CAUT femeie fără bărbat să știe 
bine bucătăria și spălaLu la două 
persoane. Polonă 103 etaj.
tüneti ja Mcuei Pictor Gngorcscu 
1 caută lucrator manheeză ioc va
cant.
FATA cinstita prezentabilă, la me
serie și vânzătoare angajez Grivi-
ța 20 (colț).

CUMPĂR parcelă mică, apropiere 
tramvai, 100.000 lei Victoriei 57, 
Elfi. Teîefcn 3-5147. 29927

lașa 4 camere noi 2 bucătării elec
trică apă 320 metri situate Gheor- 
p.bc- Grand 5 vlndo eftin Crăngați 
74 bis. 20919
CAUZA plecărel 380.000 26 incăp. r 1 
noi. teracotă, 95 000 5 încăperi,
40.000 225 m.; 70.090, 600 m. Sinaia, 
str. Karoi Knappe 53. 29395
VÂND sobă Sirius nichelată. Văcă
rești 162. 29903
UAKȚ1 drept, Artă, Istorie, etc. 
cumpăr Capitală, Provincie, scriți 
..Micu“ Bateriilor 46. 29910
UAKȚi Juridice literare, etc. cum
păr plătind bine, spre convingere 
scriți Gherner, Muzelor 17. 29910
uaiiȚl drept, literatură, cumpăr 
plătesc maximum, scrieți cunoscu
tului anticar Lazăr Pach. Parcul 
Berindei 131, Eucuiești 5. 299±0

ARAMA metale vechi cantități mai 
nsemnate cumpăr. Ziar 50 M.

UARȚ1 drept, literatură, artă isto
rice, cumpăr. Scriți Gnemer Muze
lor 17. 29933
uiAJumiARE artificială pentru »00 
ouă, marca Nickeri Viena, nemire- 
cuințată, vindem pe loc Predeal, 
preț foarte eftin. Karnoacb, Bucu- 

1 . ești, Miron Costin 13. 29882

.uașîNA ae găat patru ochiuri, ță
ran de aramă, state bună, se vinde 
riiilipir, pentru lei 500. Adiesați 
.GndleT, Salcâmilor 7, prin Viitor sau 
. oarnnei. Tramvai 16 și 9. 2858

.UuniilOK paltin, diferite mobile, 
vând ocazie. Poetul Macedonschi lu. 

29684

uuMPAR imediat căsuță nouă 3 ca
mere bae etc. cartier Grivița-Fio- 
easca sau apartament mic central 
nayimum 300.000 lei. Z'ar „Nume
rar”. 29648

Eri la ora 6 <1 a. a avut loc șe
dința consiliului general al Capitalei, 
sub președinția d-lui Dem. Dobrescu, 
primarul municipiului, asistat de d. I. 
Roban, secretar general.

Se ia în discuție problema construirii 
„Palatului comunal“.

D. DEM. DOBRESCU expune 
stadiul în care se află această ches
tiune: primăria a primit două oferte: 
una a lui Valery și al.a a soc. „Via". 
Suntem pe cale, — spune d, Dobrescu 
să primim o a treia o.er'ă. S’a numit 
o comisiune restrânsă pentru stu
dierea acestor două oferte.

D. MIHAI BERCEANU cere mai 
multe explicații asupra mecanismului 
finanțării lucrărilor noului Palat co
munal.

D-na MARGARETA GHELME
GEANU și d. maior ANGELESCU, 
cari au făcut parte din comisiune, 
dau explicațiile tehnice necesare.

D. ORLliUNU cere să se amâre dis 
curia până se va prezenta cea de a 
tieia oierîă.

D. DEÎJ. DOBRESCU: Nn fac alt- 
ceva decât să urmez pe d. dr Cos'j’- 
cescu. care a 
acesi sens.

D. KIHAI 
Era num ni o

D MATAK: Nu era nici opțiune- 
Crupul liberal protestează cu vio

lență.
D- DEM. DOBRESCU: D. Valery a 

făcut oierta în nume'.e d-îui Doufonr. 
Vom a'ere o comisiune din sânul con 
cTiu’ui municipal care va studia o- 
ferte’.e Valery și ,,Via“.

Această com's o va discuta care c- 
fertă este mai avantajoasă și va fixa

APARTAMENT liber singur etaj 
trei camere, bae. bucătărie, aleea 
Costinescu 1 prin strada Cazărmei. 

29920
CAMERA elegant mobilată foarte 
curată, bae de |ux, confort, liniște, 
Intrare complect separată. luiia Haș 
deu 2. 29398

iNCHiRlEZ cameră bine mobila
tă unui domn provincial venind 
rar. Intrare separată. Popa Petre 34.

29900
ÎNCHIRIEZ o camera mobilată nu~ 
mai pentru d-re studente sau func
ționare. Str. Bis. Enei 14. Adresați 
portar.
u-CHiktlEZ cameră moDilată elec- 
i.iicâ. Văcărești 162. 2990'3
FUaKTE eonvenaoii închiriez 1 2 
cameie mobilate separate, pensiune 
extra și baie, electrică. Strada Pic
tor Romano. 8. 29905
UNA, două camere elegant, inor.i- 
late, baie telefon. Matei MilM 11 
etaj II, 29939

i CAMERA absolut separată^ calori
fer, lumină inclusiv 1200. Batiște’ 16 
bis etaj 11. 10028
CAMERE goale, bucătărie, acces bae* 
calorifer, garaj, Romană 3. 29859
kNCHiRtfcZ apartamente mici elec
trică, teraeștâ, camere mooilate, ne 
mobilate. Bulevardul Maria 94.
CAMERA elegánTmöbűatá intrare’® coia de,emlsiuiie pentiu obligațiile 
separată, eventual de închiriat și la 
provinciái Câmpineanu 7, et. I stân
ga, în fund.
ÎNCHIRIEZ două camere, bucătărie 
ș! pivniță, libere acum. Calea Doro
banților 26. 29893
i'ROVINCiÂL caută camera cu in
trare separata 1—2 pe săptămână 
oferind ur>ar 500. Ziar: Titrat.

D. VIRGIL SERDARU cere să se 
fixeze directivele in spiritul cărora 
trebue să lucreze comisia.

D-na ALEXANDRINA CANTA- 
CUZ1NO consideră o gravă impru
dență faptul că se grăbește a se 
construi Pala.ul comunal pe vremu
rile acestea.

D. P. BRUTEANU: Trebue fă
cut mai bine un spital pentru cei 
cari mor pe stradă, decât Palat 
comunal.

D. DEM. DOBRESCU într’o 
gă expunere arată avantagiile 
ceperii unor atari construcții.

„In vremurile de criză toate 
sunt mai ieftine. Prin lucrările în
cepute vorn da de lucru la mulți 
șomeuri cari astăzi cerșesc- D-sa 
arată apoi că modul de-a lucra cu 
cât mai 
opoziției, 
bănuială.

Pentru
mai poate lucra, avem acutn 
ierte de 2 miliarde lei. Trebue 
lucrăm cinstit și cu folos, dar 
nu ne lăsăm păcăliți“.

D. M. BERLEANU cere să 
fixeze întâi planul definitiv al 
crării șl devizul.

DEM. DOBRESCU : Acum 
vorba ca să se găsească nu- 
baza de finanțare. După a- 
vom convoca la un concurs 

Și

Iun 
în-

numeroși reprezentanți ai 
face să se înlăture orice

că în alte părți nu

încheiat un contract in

EERCEANU : Inexact 
opțiune.

se 
o- 
să 
să

se 
lu-

„-imiGNETA Ford «Dubă) mică m 
perfectă stare de funcțiune cauciu
curi noul, se vinde foarte eftin. bir. 
Răscrucilor 3. Vis-à-vis de Biserica 
Dobroteasa. 2988Î
FTCi apartament 2 camere, bae, 

bucătărie, terasă pivniță, Atelieru
lui 27. ' 3-29362

CHIUAțl 
IO IEI 

ca^â cûrufûfiaMa 
dând
ia MICA PUBLICITATE

GAUbUNiiîKA calorifer mobilată 2 
camere, bae închiriez 36.000 anual. 
Str. Saita 4. 29383
DOI FRAȚI caută două camere cu 
pensiune excelentă, apropiere umver 
eitate. Plesia Athenee Palaee.
GARSONIERA elegantă două ca
mere mari, bae, dependințe, închi
riez. Haga 5 (liceul Maiorescu). Tel. 
232-53. 29890
GARAJ mare 600 'unar închiriez A- 
stare. Wachtei. Pacuian 16, iași.
CAMERE mobilate acces bae, pen
siune, 25 strada Academiei, Etaj 1.
CAMERA mobilată închiriez eiectrD 
citate, teracotă, apă curgătoare, 
Cobăicescu 58.
.jii INUiiiKlAT cameră mcbilată, 
baie, pensiune. Str. Mareșal Bado- 
g io 10. 29833
TANAK intelectual inteligent, bun, 
caută de urgență sprijinul unei per
soane,. ța ziar sub „Nantas“. 29906

i împrumutului-
D. maior ANGELESCU este de 

părere ca să se fixeze de către con
siliul 
siune 
între

D.
cea de-a treia ofertă.

D. ROMANESCU ridică chestiu
nea exproprierilor pentru lărgirea te
renului orimăriei. Cine le va plăti?

D. D. I. NICULESCU; Primăria 
nu expropriază nimic pen’ru clădirea 
Palatului municipal, ci numai pentru 
deschiderea de străzi.
Condițiile fin care s’ar face 

împrumutul
D. MATAK: Când Statul face greu 

și aproape de loc plata cuponului și 
amortismentului, a face un nou îm
prumut. înseamnă să aruncăm primă
ria într'o aventură. Să se fixeze în‘âl 
condițiunile în care primăria să nu 
aibă nici un risc. Palatul să nu se 
construiască decât cu condiția ca pri
măria să nu plătească nimic timp de 
30 ani.

D. DEM. DOBRESCU: Dv. vreți 
să găsim un apostol care să ne dă
ruiască sute de milioane, fără nici un 
risc din partea noastră? Cu teoriile 
acestea abracadabrante ați nenorocit 
Capitala

comunal un minimum de eml- 
dela care să înceapă concurența 
ofertanti.
C. ALGIU cere să se aștep'e

D.
este
mai
ceea
pe urbaniști, spre a se ajunge 
la planul definitiv al lucrărilor.

D. D. I. NICULESCU : Constat 
că puțini și-au aruncat ochii asu
pra condițiunilor stipulate în pro 
ectul de contract. Aceste condiții 
sau fixat. Acum este vorba numai 
de alegerea persoanei care pre
zintă cât mai multe garanții efec
tive.

Expune apoi condițiunile în cate 
s’a propus Primăriei construirea 
Palatului Municipal. Nu este vor
ba ca primăria sa plateasca 10 
lioane franci francezi pe an.

D- LASCARUS CATARGI : 
am tratat aceasta.

Socot că oferta este foarte
vantajoasă. Soc. „Via“ face pava- 
gll—

D. G. MANEA : Dar Valery ce 
face ?

D. LASCARUȘ CATARGI cere 
să nu se fixeze nici un plafon de 
emisiune.

D. DEM. DOBRESCU propune 
ca membri în comisiunea pentru 
cercetarea ofertelor pe : d. Etn. 
Dan, Margareta Ghelmegeanu. 
Pompiliu lonițescu, Gen. Paveles- 
cu, Eurmuzache și G. Slarna.

D. EM. DAN declară că pentru 
motive de consecvență, nu primeș 
te a face parte din susnumita co- 
misiune.

D. DOBRESCU face apel la o 
poziție să lucreze în comisiune.

Ședința se ridică" la ora 9 seara.

mi

Eu
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BUGETUL EXTRAORDINAR, CO N I C.
Muncii Lei 35.000.000

dinelor circulare Nr. 359295-305 $1 
359994'932.

ARI. 7. — Angajările 81 ordo- 
nanțarile în limita sumelor repar
tizate prin acest Decret, se vot 
face până la 20 Decembrie a. c.

Ministerul
ART. 6. — Se autoriză Depar

tamentele, 
plată dela 
cont A. 
zute in 
pensări 
trecute,

să emită ordonanțe de 
Bugetul Extraordinar, 

B., peste cotele prevj 
acest Decret, pentru coin-
cu impozite pe exerciții 
inclusiv 1931, conform or-

Și

Adunarea national 

antiteViZion sia uem Ler«i«iU0

1

încheierea tratatelor de pace, prin 
care s’a stabilit actualul statut te
ritorial al Europei. ,

Prin noile iiuiaic întregitoare alo 
României s’a restituit poporului ro 
tnan numai pâruauturtie cari i-au 
rost leagan și cari i-au râmas pa
trie timp de peste 18 veacuri, prin 
toate luiiunne năvălirilor barbari 
ca și priu urgia stăpânirilor impe
rialiste, de către cari temporar« 
prin silnicii, i-au iost răpite și ro*  
bite.

Pe acest pământ dintre hotare
le actuale aie aomâriici poporul 
romana viețuit, a suferit, a muncit 
și a dovedit nu numai vitalitatea 
sa, dar a și luptat și s’a jertfit pen
tru apărarea civilizației apusene, 

De acest pamant ai său sunt le
gate interesele de viață ale Româ
niei și ale poporului român.

Pentru aceste interese de viață

CERNĂUȚI, 12. —Din inițiativa 
unui comitet de acțiune cetățenea
scă, in frunte cu d. prof 1. bra- 
tianu, a fost convocată pentru azi 
Duminecă 11 Decembrie o mare a- 
dunare de protest împotriva acțiu
nilor pornite pentru revizuirea tra
tatelor de pace.

Adunarea a avut loc în sala 
Teatrului Național. A particioat o 
lume imensă.

A prezidat mitropolitul Nectane 
al Eucovmei, care a spus că dacă Bo 
mânia vrea pace cu toți vecinii 
nu va tolera insa se afirme că pă
mântul ei de azi poate fi obiect de 
discuție.

A luat cuvântul apoi rectorul U- 
niversității d. Isopescu Grecul după 
care au urmat d-nii Stelian Popcs- 
eu, g-ral Rujinseki și prof. Wanaus. 
In numele partidului liberal a vor
bit d. prof. MarmUiuc, in numele 
naț.-țârăniștilor d. G. Scleriu, in
numele georgiștilor d. prof. Popovkî, ale sale și pentru biruința dreptâ- 
ai lupiștllor, d. Rent, al național- 
e-graneni.or d. No tași, in numele 
L. A. N. C. d. av. Morărescu și al 
Gă-zii da fier, a. prof. Brăileanu. 
cu toții afirmând drepturile noas
tre imprescriptibile asupra teritorii
lor ce |e stăpânim.

După alte numeroase 
adunarea in unanimitate 
mâtoarea moțiune:

Adunarea cetățenească
de societățile culturale si profesio
nale din municipiul si județul Cer
năuți resp. din Bucovina întreagă si 
având si adeziunea comitetelor ue 
organizare a adunărilor similare din 
celelalte judele ale Bucovinei, în
trunită la 11 Decembrie 1932 in Cer
năuți pentru a lua atitudinea cuve
nită împotriva acțiunilor pornite in 
străinătate pentru revizuirea trata
telor de pace, auzind d^clarcjlile 
unanime ale organizațiunilor cetățe
nești din întreaga Bucovina a luat 
următoarea hotărâre unanimă:

1) Adunarea constată că stator
nicirea hotarelor actualo 
mâniei prin tratatele de 
întemeiază pe principiile 
turl istorice, de realități
de dreptate morală emmțate și for 
mal recunoscute și acceptate ca 
teineiu al păcii de către statele și 
națiunile care au fost angajate la

cuvântări, 
a votat ur

convocată

ale Ro- 
pace se 
de dren- 
etnlce ș:

ții comune șl a umanității, poporul 
român a luptat și a adus jertfei» 
sale de sânge alaturi de marii sil 
aliați din Apus, obligăndu-se ală
turi de ei sa vtgiieze și la apăra
rea păcii stabilita prin tratatele dș 
pace.

ii) Adunarea aduce închinare 
memoriei celor ce s’au jertfit pen
tru recucerirea patriniuniuiul nab- 
țioual și face juruința șl legământ 
pentru generațiile de azi și celor 
viitoare de a apăra acest patri
moniu, in caz de amenințarea ci 
prețul supremelor jertfe.

III) Protestează cu toată hotărâ
rea in contra acțiunii lor fățișa 
sau oculte de revizuire a tratate
lor de pace înfierând pe propaga
torii ei ca vră’mași al României șl 
dușmani ai păcii.

IV) Adunarea are convingem 
nestrămutată că orice guvern al 
României, precum în trecut așa șl 
in viitor, va ști să găsească cel», 
mai potrivite căi și mijloace pen
tru apărarea cu orice preț a Inte
grității hotarelor ca și a tuturor 
intereselor ei, intemeindu-se pe 
încrederea desăvârșita in patrio
tismul șl spiritul de jertfă, de orice 
jertfă, a poporului României peo- 
tru viitorul ei”.
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Miercuri, 14 Decembrie 1932

rnu&umjt țl fericit să fii la bătrânețe, este cel mai mare eve
niment in viata omului. Armonia, frumusețea si mulțu
mirea. sunt nosihile numai la o stare perfecta sufletească 
și fizică. La această stare perfectă, ajută la bătrânețe,

OVOMALT1NE
Adevărata hrană la bătrânețe constitue cele malAdevărata hrană la bătrânețe constitue cele mal 
mari greuiăti. In consecință trebue o hrană ușor 
digestihilă, care să nu îngreuneze stomacul șl 
totuși o hrană de valoare. OVOMALTlNE co
respunde tuturor acestor condiții.

A—3 lingurițe cu OVOMAI TINE în laptele 
de dimineață sau cel dela ora 4, conține tot ce 
este necesar organismului oamenilor bătrâni. 
IA FARMACII SI DROGUERII CU 62.113și208 LH.OITlX 
CEREȚI cHIAR AZI PR05PECT $1 MOSTRA GRATUITA DELA

„Mmisirul în reprezentație“
Senzaționala de scop er. re a d-lui Grgore FUipescu

D- Grlgore FUipescu a făcut o 
descoperire, in adevăr senzaționa
lă, la rubrica «Curți, ambasade—“ 
a marelui ziar parisian „Fi zar o" 
numărul din 6 Decembrie a. c-

„Epoca” de eri, Împreună cu ar
ticolul d-lui Gr. FUipescu intitulat 
^Ministrul In reprezentație”, publi
că facsimilul notiței din Figaro 
care anunță următoarele:
„Ex. Sa ministrul Româ

niei pi d-na Cesianu, vor 
primi, Miercuri 14 Decem
brie la legație. Dela 5 la 6, 
ședință de scrimă. Dela & 
la S, ceai și ochestră ro
mână“.

Faptul este, in adevăr, extraor
dinar țj desigur că, fără publica
rea facsimilului, ar fi fost conside
rat drept o farsă. Din nefericire, 
farsa aceasta sinistră este reală șl 
se joacă pe obrazul tării.

D. FUipescu Însoțește, de altfel 
facsimilul in chestie, de următoa- 
rele comentarii:

,.Epoca“' fiind convinsă că cititorii 
el !șl vor Închipui că se află in fața 
unei mistificări a împins jertfa până 
a comanda clișeul de mai sus. Orici
ne poate de altfel să se lămurească

pe deplin, cumpărând numărul dela 
6 Decembrie a „Figaroului”.

Se zice că sunt pătimaș când a 
vorba de d. Cesianu. Las opiniei pu
blice sarcina de a judeca.

Prima calitate ce se poate ceia u- 
nui dip ornat este să nu cultive gafa.

Evident că această calitate nece
sară nu e întotdeauna suficientă.

Iată un ministru a cărui numire a 
produs o unanimă mirare-

Nefiind diplomat de carieră, lumea 
a căutat să afle ceva despre trecutul 
său. Spre uimirea tuturor Parisul a 
descoperit că acest trecut trebue cău
tat în Franța iar nu în România. D- 
Cesianu se distinsese pe vremuri pe 
malurile Senei, câștigând un premiu 
întâi de scrimă împotriva celor mai 
strălucite vedete internaționale.

Numele ministrului nostru Ia Paris 
a ajuns deci» cu ejutorul revistelor u- 
moristice, sinonim de șampion de 
spadă.

Toate sforțările sale trebuiau în 
consecință aă tindă spre un singur 
tel, Să se vorbească cât mai ” r-*
iuțeala picioarelor sale» și cât mai 
mult de agerimea creernlui său.

Și iată că d. Cesianu poftește pe 
ziua de 14 Decembrie elita lumei po
litice și diplomatice din Capitala Fran 
țel pentru a o întreține de funie In 
casa spânzuratului.

Aș fi priceput orice altă atracție: 
o ședință do trapez*  figuri acrobatice 
de tot ieluL mergând până la furaj- 
kenl japonez, o partidă de rișcă pentru 
a imprima nn caracter exotic festivi
tății, orice afară de ministrul Româ
niei în sandale, cnloți și plaslron alb 
făcând salutul de la Jolnville înainte 
do a încrucișa spada-

Și aș mai ii înțeles un lucra: să se 
hotărască soarta litigiilor dintre So
viete și noi după rezultatul unui asalt 
do iloretă Intre d. Dowpalesky amba
sadorul Moscovei și d- Cesianu- Ast- 
lei interesele Romftnlei erau să fie 
mai bine apărate decât Ie-a apărat 
vr'odată d. Titulescu cu toată diplo
mația sa.

Ar fi o propunere de făcut Soviete
lor.

Mai sunt încă patruzeci șl opt do 
ore până la serbarea sportivă de la 
legația României-

Telefonul funcționează admirabil la 
Ire Paris și București.

Ne permitem să dăm un sfat da ur*  
ministru de externe: Să cheme do ur
gență pe d. Cesianu și să-l dea lnstrao 
țiuni să se Îmbolnăvească da 14 De
cembrie.

In nici un caz să nu-l pună pa d. 
Herrlot să numere „tușele**.

Și să mai zică cineva eă an sun
tem prietenii d-lui Dinu Cesianu".

S'au ciocnit două vapoare 
germane

BERLIN, 12 (Rador). — 
In rada portului Holtenau 
douâ vapoare germane 
„Tilsit“ și „Elektra“ s’au 
ciocnit fin cursul zilei de 
azi. Vasul „Elektra“ s’a 
scufundat, iar „Tilsit“ a 
fost deasemenea grav a- 
variat.

Adunarea tăbăcarllor 
șl clsmarllor

Eri s’a ținut o întrunire a asocia 
țleî tăbăcarilor șl cismarllor, or
ganizația Capitalei, în strada Aca
demiei 16. Vorbesc d-nii : C. Stoi 
cescu, M. Cristescu, Pedolu Marin, 
C. Ungurescu, Aurel Cristea și 
Iavraș PauL

La urmă se iau următoarele ho
tărâri : se alege astfel comitetul 
de organizare : C. Stoicescu, pre
ședinte; Pedolu Marin, secretar; 
Ioan Martlnescu, casier ; Aurel 
Cristea, controlor; C. Ungurescu, 
arhivar și lavrai M. Paul, șeful bi
roului de plasare, precum și d. 
Moța, președinte activ.

Pentru Duminică 18 Decembrie 
se convoacă o adunare a asociației 
la sediu. S’a hotărât redeschiderea 
școalei de tăbăcărie și cismărie 
și organizarea celei de a doua ex
poziție dela 10 Iunie 1933; serba
rea pomuiui de Crăciun la 23 De
cembrie pentru ajutorarea mem
brilor nevoiași ; s’a întocmit un 
memoriu care va fi înaintat gu
vernului și corpurilor legiuitoare 
pentru votarea unei legi ultra-pro- 
tecționiste vamale, etc.

Ciocolata purgativă plăcută 
KOPROL, purificatoare a 
sângelui, vă redă ordine Inter, 
nă In doi timp ți trei mișcări.

Ciocolata purgativă gustoasă

KOPROL

combaterea șomajului
in Capitală

Măsurile luate de primăria centrală și de sectoare

Un epilog de dragoste 
după 40 anu

Pentru opera de ajutorare a șomeu- 
tilor, cari s’au înmulțit, odată cu ve-
nirea iernii, primăria municipiului și 
sectoarele Capitalei au hotărât să 
avizeze la măsuri cât mai grabnice. 
S’a constituit un comitet central pen
tru combaterea șomajului în Capitală, 
In frunte cu d. Dem. Dobrescu, pri
mar general; maior G. Angelescu, 
ajutor de primar al municipiului; Chi- 
nță Vasilescu, C. Algiu, Al. Proto- 
popescu și Garabet Aslan, primari de 
sectoare: C. Stănescu, Anghel Pe- 
trescu și N. lonescu, ca reprezentanți 
ai ministerului muncii, Culea Vasile, 
secretar general.

Din acest comitet mai fac parte de 
drept: prefectul poliției Capitalei, 
prefectul județului Ilfov, precum șl 
reprezentanți autorizați ai breslelor 
și corporațiilor, ai asociațiilor profe. 
sionale, funcționarilor particulari ți 
comerciali, etc.

In primul rând comite
tul a avizat la desconges
tionarea Capitalei de șo- 
meurii provinciali, ce veni 
seră să augmenteze numă 
rul șomeurilor din Bucu
rești. Au fost trimiși până 
in prezent la vetrele lor, 
cu bilete de tren gratuite, 
circa 70—80.000 șomeuri. 
OPERA DE AJUTORARE

Comitetul a luat apoi măsuri pen
tru o cât mai efectivă ajutorare a șo- 
neurilor; cei lipsiți de lucru au fost 
triați și repartizați la primăriile de 
sectoare, spre a li se da hrană și lem
ne, pentru ei și familiile lor.

Primăria sectorului I Galben șl 
primăria IV Verde au centralizat o- 
pers de ajutorare a șomeurilor re
partizați lor, la cantina din Piața 
Amzd. Această cantină condusă de 
d. Dlaconescu, consilier financiar, a- 
jutat de d-nii N. lonescu, reprezen
tantul ministerului muncii și Lepă
data, reprezentantul funcționarilor 
particulari, a lsbutit să trieze un nu
măr de 20 șomeuri, ale căror familii 
sunt Întreținute cu lemne și ali
mente.

Primăria II Negru, sub directa 
conducere a d-lui Al. R. Protopope- 
scu, primarul sectorului, împarte zil
nic ajutoare necăjitei populații din 
cartierele mizere ale Văcăreștflor, 
Dudeștilor și PantelimonuluL

Primăria III Albastru, d. Chiriță 
Vasilescu, primarul sectorului, ajutat 
de d-nii Manole Constantinescu, An
drei lonescu, ajutori de primari și 
Ortansa Satmary, consilieră delegată 
cu asistența socială, realizează o o- 
peră de adevărată ajutorare a popu
lației șomeure din cartierele Filaret, 
Bellu și Dealul Spirei.

I a Albastru sunt hrăniți zilnic 250- 
300 șomeuri. cărora li se dau pâine 
fi 'cmne pentru cei de acasă.

Primăriile de sectoare au înscris
fiecare în bugetele respective, anu
mite fonduri pentru combaterea șo
majului. Contribuția fiecărui sector a
fost până acum de circa 30.000 lei
lunar.

Comitetul central a stabilit o sumă 
de 25 lei pentru un cap de familie. 
In această sumă intră și alimentele 
pentru ceilalți membrii ai familiei, 
precum și cantitatea de lemne ne
cesară.

Ministerul muncii a început să 
contribue și el cu începere dela 1 De
cembrie a. c, cu diverse sume pentru 
ajutorarea șomeurilor din Capitală.

Reintegrarea 
maiorului Cernat

D. ministru de justiție M. Popo- 
viei, în urma deciziunilor tuturor 
instanțelor judecătorești care au 
achitat pe maiorul Cernat (fostul 
director al închisorilor) de lapte
le penale ce i se imputau, a pre
zentat M. S. Regelui decretul prin 
care maiorul Cernat este reinte
grat principial în postul din care 
fusese desărcinat, urmând cad-sa 
la o eventuală vacanță să ocupe 
acest post sau un altul similar.

Un avion care cântărește 
25 kgr.

BERLIN, 12 (Rador). — Doi a- 
viatori din Augsburg au construit un 
avion cu pânze, lat de șease metri, 
cântărind 25 kilograme și care nu 
costă decât 25 mărci.

VARȘOVIA. 12 (Rador). - O 
tragedie de dragoste întâmplată acum 
40 ani, a găsit eri un epilog neaș
teptat.

In anul 1893 actrița Maria Wis- 
nowska a fost asasinată de către 
sublocotenentul din garda rusă Mihail 
Bartenev. de oarece refuza să se cu
nune cu el

Bartenev a fost condamnat la patru 
ani închisoare, iar apoi grațiat. După 
eliberare el s’a înapoiat la Varșovia 
unde a dus o existență de vagabond. 
In ultimul timp, tși petrecea nopțile 
într’un azil, iar in cursul zilei dădea 
târcoale în jurul casei, unde cu <0 
ani în urmă săvârșise crima.

Eri în zorii zilei, trecătorii l-au 
găsit mort sub ferestrele acelei case.

Guvernul belgian 
demisionează

BRUXELLES, 12 (Ra
dor). — Erimül ministru a 
declarat a*i,  la eșirea din 
consiliul de miniștri, că in 
tenționeasă să remită în 
cursul după amiezii demi- 
siunea întregului cabinet.

Noul președinte 
al Elvet.ei

GENEVA, 12. (Tel. part.). —D. 
Dollfus, catolic șl conservator, a 
fost ales președinte al federației 
elvețiene pentru anul 1933 ; socia
listul Guber a fost ales vice preșe
dinte.

Adunarea generala
extraorain^ră a ofițerilor pensionari

Duminică dim. s’a ținut, la Cer
cul Militar din Capitală, adunarea 
generală extraordinară a ofițerilor de 
rezervă și in retragere proveniți din 
activitate membri ai soc. »»Regele 
Garol »1 II-lea‘‘.

Adunarea a fost prezidată de d- 
general Balif.

Ministerul apărării naționale a fost 
reprezentat prin d- general Ucu». se
cretar generat

Scopul adunării a fost de a se dis
cuta chestiunea pensiilor militare pe 
care guvernul, prin programul său, 
anunțase că o va legifera în actuala 
sesiune, dar pe care n’a anunțat-o 
prin mesagiul de deschidere a Corpu
rilor legiuitoare»

S’a expediat o telegramă de oma
giu Suveranului, după care d. gene
ral BALIF a citit ordinea de zi a dez
baterilor.

D. general ANASTASIU» membri 
în comisia pentru elaborarea proec- 
tului de lege specială privitor la pen
siile militare, a citit o parte din ex
punerea de motive a proectuiut. dm 
care rezultă că, fără & se creia noul 
•arcini bugetare, s'ar pune capât ne
dreptăților ce se comit azi cu pen
siile militare»

D. general C» ANASTASIADE a ci
tit o propunere — program uup-a 
masurilor ce ar fi de luat ca să înce
teze starea precară In care se află 
nlițern pensionari

Aduoar a cinematografiștilor
din Transilvania

BRAȘOV, 11. — Duminică dimi
neața s’a ținut în localitate in eala 
Astra, adunarea cinematografiștilor 
;i a reprezentanților caselor de lo- 
cațiune. Această adunare a fost con 
vocată de Federația cinematografiei 
române, cu scopul de a fixa definitiv 
mijloacele de luptă pentru apăra
rea intereselor profesionale.

D. dr. Horvath în numele Uniunii 
Caselor de Filme din Ardeal și Ba
nat, salută cu entuziasm inițiativa 
Federației și declară că Uniunea Ca 
selor de Filme este cu tot sufletul 
gata să sprijine prin toate mijloa-

Capitala
A căzut pe scară

Rândașui Alexandru Velton, de 
28 ani, din serviciul spitalului Fi
lantropia, s’a înapoiat aseară ia spi
tal intr’o complectă stare de ebrie
tate. Pe când se urca spre camera 
sa dela etajul III a lunecat pe sca
lă fracturându-și baza craniului. A 
rost dus in spital unde cu toate în
grijirile date a încetat din viață.
Când te iei după miros...
Muncitorul Martin Bitac, de 78 

ani, de fel din comuna Sân Martin 
■.Someș) pe când trecea pe șoseaua 
Sonaparte, a găsit o sticluță ce con
ținea un lichid galben. Mirosind 
sticluța și crezând că ea conține o 
jiiuvura alcoolică, a dat conținutul 
pe gât. N'a făcut însă decât câțiva 
pași și a fost apucat de atroce du
reri stomacale. El a fost dus la spi
talul Filantropia, unde s’a consta
tat că băuse o puternică otrava.

Accident de muncă
Muncitorul Ioset Morgame, de 29 

ani, din calea 13 Septembrie 252, 
ajuta eri la descărcarea unui butoi 
in strada Olimpului 9. Rupându-se 
o escândură dela căruță, butoiul s a 
rostogolit peste muncitor fracturân 
du-i piciorul drept. Rănitul a fost 
dus la spitalul Colțea.
Oseminte omenești găsite

Cu ocazia unor săpături făcute
la construcția din strada Sfântul

Vineri 24 s’au găsit mal multe 
oseminte omenești.

Circumscripția de poliție respec
tivă tace cercetări pentru a stabili 
proveniența osemintelor in acel ioc.

Explozia unui rezervor
Din motive încă necunoscute un 

rezervor aflat in atelierul de insta
lație a poștei a explodat erl după 
amiază, rănind grav pe elevul me 
canic Fierea Ene, de 20 ani, din 
bul. colonel Mihail Ghica 2.

In stare disperată victima a fost 
transportat la spitalul Brânoove- 
nesc.

Alți comuniști arestați
In numărul nostru de eri am re

latat că in vederea zilei de 13 De
cembrie organele polițienești au 
făcut numeroase razii arestând 92 
de comuniști. După triarea celor a 
restați 75 din ei au fost puși in li
bertate rămânând arestați numai 
17 comuniști.

Astănoapte d. subinspector gene 
ral V. Parizianu, șeful politiei so
ciale secondat de d. comisar șef 
Gh. Ananiu și de o echipă de a- 
genți a făcut mal multe razii ope 
rând noul arestări de comuniști*  Cu 
această ocazie s’au confiscat și 
două geamantane cu manifeste in
cendiare ce au fost găsite la locuin
ța unui fruntaș comunist

cele legale acțiunea centrului.
D. I, Scmo, delegatul Federației, 

arată acțiunea întreprinsă de Fede. 
rație ți stadiul in care se găsesc in- 
tervențiunile făcute la d. prim nuni 
stra, Iuliu Maniu, și la d. ministru 
de finanțe, Virgil Madgeanu Din 
nenorocire, apune d-sa, autoritățile 
competinte par a nu înțelege cât de 
critic este momentul actual pentru 
toate întreprinderile de cinemato
graf.

In fața unei atitudini neînțelegă
toare, Federația a întreprins o acți
une de lămurire a tuturor factorilor 
conducători, recomandând jn acela, 
timp închiderea cinematografelor pen 
tru Miercuri 14 crt, jn semn demon, 
«rativ, vrând astfel aă atragă aten
țiunea celor In drept asupra imense
lor dificultăți și sarcini ce apasă în
treprinderile de cinematograf.

Adunarea aprobă în u- 
nanimiiate recomandările 
centrului care vor fi ur
mate cu strictețe și astfel 
cinematografele se vor în
chide pentru o zi, la 14 
Decembrie IS32.

D, Hesckia, (Timișoara) și d. Es- 
chenasy, (Cluj), sunt de părere să 
se convoace imediat, in patru punc
te ale Ardealului, adunarea cinema- 
tografiștilor regionli, cărora să H se 
dea in permanență detalii asupra ac. 
țiunii generale Întreprinsă de Fede
rație. Adunarea aproba și numește 
delegații care se vor deplasa în cen
trele respective.

Mai vorbesc d-nii: Mănescu pre
ședintele cinematografelor din Ar
deal și Banat, av. Theodor Ivan, Si. 
biu, dr Cadar Cluj, proi. Colan, Bra
șov, Covaci Oradea Mare, dr. Hor
vath Oradea Mare.

Se stabilește în mod definitiv ur
marea cu stricteță a dispozițiilor Co 
mitetului central din București, în a- 
celaș timp se votează c moțiune de 
protest în care ară»ându-se situația 
disperată în care se găsesc întreprin
derile de cinematograf, se cere un 
concurs grabnic din partea autorită. 
ților, care în asemenea momente 
sur.t obligate să intervină.

Au mai făcut propuneri în acela, 
sens d-nii: amiral EUSTAȚ1U și ge
neralii I. POPOVICI și C. DRAOU

D. general 1. ANASTASIU a ouut 
să se revizu.arcă toate pensiile den» 
război încoace, de oarece s’au lat 
pensii mart la oameni cari nu aveau 
nici un drept

A propus apoi solidarizarea rezer
viștilor de toate categoriile.

D. general I. POPOVICI a afirmat» 
că indemnizația de scumpete este 
un fel de ciuntire a pensilior și a 
cerut ca drepturile cuvenite ohțeri- 
lor pensionari să varieze dela grad 
ia grad, iar nu după localități.

Au mai tăcut dileme propuneri» 
tn legătură cu proectul de lege, d-nii 
coloneii NICULESGU, ȘTEFANESCU 
șl BUTUNOI.

Mai vorbesc d-nii generali RADU 
LESCU și GLODEANU cari fac unele 
propuneri.

D- general BALIF a încheiat sena 
cuvântărilor rezumând cele discutate 
și promițând o intensă activitate a 
comitetului pentru realizarea tuturor 
doleanțelor exprimate»

S’a votat apoi o moțiune în sensul 
celor discutate.

Adunarea s’a ridicat la ora 1 d. a.

0 mare firmă din Brașov 
cere concordat

BRAȘOV, 12. - Marea fabrică 
de vopsele „Marienburger” din lo
calitate, încetând plățile a Înaintat 
tribunalului local o cerere de con
cordat preventiv și a depus in ace- 
iaș timp și registrele.

Din datele prezentate, reese că 
numita firmă avea un activ de lei 
68400.0U0 și un pasiv de milioa
ne.

Tribunalul l-a acordat în princi
piu concordatul urmând să se pro
nunțe ulterior. Plata se va face In 
anuități de 40 la sută in cinci rate 
anuale.

Fiind unii creditori de părere o- 
pusă, s’a convocat o adunare.

Angua piaiește Amaricei 
raia sa, in aur

LONDRA, 12 (Rador). — 
Suma de aproape 20 mi
lioane lire ster Bine dato
rată de Anglia Statelor- 
Unite, va fi pusă in Lon
dra la dispoziția guvernu
lui american și va fi ți
nută gata spre a fi îmbar
cată pe primul vas indicat 
în acest scop de către gu
vernul Statelor-Unite.

«
LONDRA, 12. (Rado:). -Nota prin 

care guvernul britanic informa guver 
nul Statelor Unite că plata ratei exigi 
bile la 15 Decembrie va fi făcută in 
aur în acea zi, a fost remisă eri la 
Washington de către ambasadorul bri 
tanic. Guvernul britanic îți exprimă tn 
această notă adâncul său regret că 
Statele Unite au luat hotărârea de a 
nu recomanda Congresului suspenda
rea acestei plăți. Nota adaugă că pla
ta ce se va face Joia viitoare urmea
ză a fi considerată ca o pZată în ca
pital» destinată numai a ușura discu*  
țiunea dintre cele două guverne asu
pra întregei chestiuni a datoriilor da 
războia.

Nota încheie insistând asupra im
portanței ca schimbul de vederi din
tre cele două state să aibă loo cât 
mai grabnio, astfel incât să se poată 
ajunge la o Înțelegere înainte de 15 
Iunie 1933, astfel încât să se evite în
lăturarea tuturor acordurilor iniergu 
vernamentale existente.

Răspunsul guvernului Statelor U- 
nite la această notă a lost transmis la 
Londra după câteva ore dala primi
rea notei britanice.

La nota sa, America a- 
firmă din nou că hotărâ
rea în materie de obligații 
inter-gu vernamentale, ce
te rezervată exclusiv Con
gresului și că puterea exe
cutivă nu are dreptul să 
modifice nici direct nici 
implicit acordurile, in a- 
ceastă materie»

Răspunsul Amerlcei 
la nota engleză

WASHINGTON, 12. (Rador). - 
In răspunsul dat de către (L Stlm- 
<on Marel Britanii, d-sa Invoc*  
nota americană din 8 Decembrie 
care spunea că președintei« «tt« 
gata să studieze ansamblul situa- 
(lunii, Inclusiv chestiunea datorii
lor.

D. Stlmson repet*  că între Om» 
America acordă o mare însemnă
tate menținere! termenelor acorda 
tul de consolidare a datoriilor. D-sa 
încheie că este de dorit să ae evb 
te orice măsuri susceptibile a*  dea 
foc la o Interpretare greșită, car*  
ar ingreula soluția ulterioari.

Reluarea relajiunilor normale 
dintre Rusia și Cbina

GEXEV4, 12 (Tel part» 
—Abtăxi, după sosirea la 
Geneva a lui Litvinow, 
primul delegat chine*  dr. 
1’en, a comunicat comisa
rului de externe al Uniu- 
ttei Sovietice, că guvernul 
chine» a decis a relua 
rclafiuni normale cu U- 
niunva Sovietică.

Litvinow a răspuns ime 
diat că guvernul sovietic, 
în dorința lui de pace cu

toate popoarele lutnRș '4 
însărcinat pe el (Litvi-. 
now), de a declara repre» 
tentantului Chinei că U» | 
niunea Sovietică socoteșt 
te relațiunile normale a*  
tât diplomatice cât fi eoni 
sulare, restabilite în CM» 
na chiar din momentul de 
clarației făcută de dr. 
Yen în numele guverna» 
lui chine*.  *

oociaiitatea germane
și acordul asupra dezarmării

PARIS, 12. (Rador). - Se tele
graf iază din Berlin:

Acordai stabilit la Geneva, per
mițând Germaniei să-și reia locul 
la conferința dezarmării, este in 
general bine primit de opinia pu
blică și de cercurile politice. In 
special se exprimă satisfacția pen 
tru faptul că revenirea Germaniei 
la Geneva a făcut-o să iasă din

Dezagregarea
partiduiui hîterist e iminentă

An tost excluși la total 24 de Ircntași
BERLIN 12 (Tel. part.) 

—_ Astăzi Hiiler a exclus 
din partidul său 24 frun-

HITLER
tașl, inclusiv Feder, Ro- 
zenberg, Frîek și contele 
Raventlov.

Feder era unul din cei șapte par
tizani cu cari Hitler a început for
marea partidului său, iar până azi fu
sese unul din cei mai intimi consi
lieri ai săi.

Rozenberg. care a făcut studii la 
politechnica din Riga pe timpul Ru
siei țaris'e. era șeful biuroului de

presă hitleris'ă și în repetate rân
duri a fost trimis atât la Londra, căi 
și la Roma, ca om de încredere al 
lui Hitler.

Deputa ul Friek a menținut tot
deauna legătura dintre partidul hit- 
lerist și aparatul administrativ ai 
Reichului.

Contele Raventlov a condus poli
tica externă a hitleriștilor.

Hitler afirmă c& excluderea aces
tor inși nu modifică întru nimic 
situația in partidul său, fiindcă, ei 
râmânc șeful partidului.

In cercurile politice se constatăi 
că p’ecarea din partid a fruntașilor 
sus ziși, înseamnă dczagr_garea par 
ridului hiiiertst.

Se arată, că hitleriștii dez’denți 
vor forma în Reichstag o fracțiu
ne independentă, care va sprijini 
guvernul von Schleicher. Astfel va 
fi cralizată mnjor'tatea stab-lă din 
parlamentul actual.

Presa independentă germană a- 
rală că ei'rea din partidal hitlarist a 
„mareșalilor imperiului al tr-Jlca” 
înseamnă prăbușirea definit vă a 
partidului hitlerist.

Von, WeurMh la Berlin
BERLIN 12 (Rador). — D. von 

Neurath, ministrul de externe al 
Reichului a sosit azi după amiază 
la Berlin, venind dela Geneva.

izolarea în care se găsea tn ulti
mele luni. Numai presa ultra-na- 
ționallstă face unele rezerve în 
privința alitudinei guvernului Rd- 
chului.

In cercurile Ministerului do ejier 
ne se crede, dimpotrivă că formula 
găsită la Geneva constituie un suc
ces important pentru diplomația 
germană. Se subliniază că princi
piul egalității de drepturi a fost ad 
niis ca punct de plecare al lucruri
lor și că art. 53 din proectul de con 
venție a dezarmării este depe acum 
lichidat. Acel articol declară o*  an
gajamentele de dezarmare asumate 
in temeiul tratatelor de pace, no 
vor fi admise de noua convenție.

Acordul realizat Duminică nu su 
primă insă dificultățile ridicate de 
problema dezarmării și la car« apa*  
opuse Franța și Germania.

Egalii tea d; drepturi 
a Germaniei garantată

BERLIN, 12 (Rador). _ Cercurile 
politice din Berlin consideră ca do
bândit faptul că scopul conferinței, 
confirmat in declarația comună a 
puten-or, consistând in încheerea 
acordul pentru diminuarea și limi
tarea înarmărilor, nu privește de- 
»armarea deja executată de Germa 
nia.

Germania nu are alt interes decât 
realizarea echilibrului înarmărilor 
pe calea desarmărilor. Ea nu doreș 
te in nici un caz teînarmarea 0*3  
participarea la o nouă cursă a înar
mărilor.

Dacă totuși conferința desarmăril 
ar eșua asupra ace5tui punct, ega
litatea de drepturi a G.rmaniei 
n’ar fi mai puțin garantată.

Revenirea asupra acestor stipula
ții aie tratatului dela Versailles ar 
fi puțin probabilă și ar fi necesar 
să se caute alte căi și alte metode 
care s& ducă la realizarea practică 
a egalității de drepturi.

LONDRA. 12 (Rador). - D. 
MacDonald. președintele consiliului 
de miniștri, a sosit la ora 14.52, ve
nind dela Paris.
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După alegerile comunale Svonuri despre moartea 
lai Rakovskj

Atât guvernul, "cât și liberalii sunt mulțumiți de rezultate
Din calculele ce s'au făcut la mi

nisterul de interne asupra alegerilor 
cari au avut loc Duminică, în două 
municipii, 15 comune urbane reședințe 
și 40 comune urbane nereședințe re- I 
mită următorul procentaj:

Național-țărăniștii au oh 
ținut 50.283 de voturi ; a- 
dică 47.07 îa sută și 721 
mandate; Liberalii du
ci ști au obținut 16.479 de 
voturi, adică 15.42 la sută 
și 213 mandate ; liberalii 
georgiști au obținut 3961 
de voturi, adică 3,70 la 
sută și 24 mandate ; go- 
giștii au obținut 2062 de 
voturi, adică 1,93 la sută 
și 14 mandate ; Iupiștii au 
obținut 1079 voturi, adică 
IjOI la sută fără să li se a- 
tribue vreun mandat deoa 
rece n’au întrunit nicăeri 
cincimea. Acelaș lucru s’a 
întâmplat cu cuziștii cari 
au întrunit 398 de voturi 
realizând un procent de 
0,37 la sută ca și cu comu
niștii cari au obținut 1813 
voturi, adică un procent 
de 1,69 la sută.

Au mai obținut apoi; social-dema 
dații 6.085 de voturi, adică 5.69 la 
sută și 25 de mandate; indepen
denții 16.584 de voturi, ’ adică 15.52 
ta sută și 96 mandate; maghiarii 
3543 de voturi adică 3.31 ia sută și 
43 mandate; Ovreii 2270 de voturi, 
adică 2.12 la sută și 8 mandate și 
germanii 1994 de voturi, adică 1.86 
la sută și 12 mandate.

Din rezultatele de mai sus se pot 
trage, desigur, unei« isteresante 
concluziuni. Bunăoară nu e lipsit de 
interes, socotim să arătăm că față 
de alegerile județene unde a votat 
pătura țărănească, partidul națio- 
nal-țărănesc în aceste alegeri a ob
ținut un procent mai redus, d^r 
mai mar® decât cel realizat în alege 
rile generale. , „

Și pentru o mai bună edificare dăm 
mai jos procentele obținute de partide 
gi în alegerile generale și tn cele ju
dețene, ca să se poată vedea cum a 
evoluat popularitatea fiecărui partid 
Vi parte.
3 Național-țărăniștii în alegerile ge
nerale au obținut un procent de 40.30 
ta sută în alegerile județene 59.53 la 
gută; liberalii-duciști au obținut în 
itlegeri/e generale un procent de 13.63 

|a sută, iar tn alegerile județene 20.05 
Ia sttflS; Uberalii-georgiști au obținut 
tn alegerile generale un procent de 
^6.53 la sută, iar în alegerile județene 
5.87 la sută; gogișfii au obținut în 
ilegerile generale un procent de 3.64 
la sută, iar în alegerile județene 2.42 
fa sută; Iupiștii au obținut în alege
rile generale un procent de 5.72 la 
Sută iar în alegerile județene 7.08 la 
sută; cuziștii au obținut în alegerile 
generale un procent de 5.32 la sută, 
iar în alegerile județene 3.84 la sută 
și social-democrații cari în alegerile 
generale au obținut un procent de 
3.38 la sută, iar în alegerile județene 
1.44 la sută.

LĂMURIRILE MINISTE
RULUI DE INTERNE

Aseară d. Armând Călinesou, 
dat presei următoarele lămuriri 
supra alegerilor de Duminică.

,,Alegerile de eri au însemnat 
o nouă confirmare a creșterei popu
larității partidului naț.-țărănesc.

In adevăr, în vreme ce in alege- 
gertle pentru Cameră am obținut 
un procent general de 40.30 la sută, 
in alegerile efectuate acum in 58 
oraș3, am obținut 47.07 la sută ce- 
iaee înseamnă că am înregistrat o 
creștere de aproape 7 procente. Am 
c fa ținut majorități relative în am
bele munkipii, în 10 orașe reședin
țe și in 31 orașe nereședințe.

Cât pentru adversarii noștri, cred 
că în deosebi liberalii duciști au avut 
o mare decepție. Cu toate că sperau 
să aibă o situație avantajoasă în po
pulația orășenească, nu obțin decât 
1.79 la sută peste ce au obținut 
alegerile generale. Dânșii rămân 
minoritate în ambele municipii, în 
din 15 orașe reședințe și în 34 
orașe nereședințe, din 42.

Așa dar este necontestabil că și 
populația orășenească și-a exprimat 
hotărât preferințele pentru partidul 
național-țărănesc.

Pentru ca opinia publică să fie pe 
deplin edificată se poate examina: 
tabloul statistic atât analitic cât șl 
cel recapitulativ'*.

Șl EXPLICAȚIILE PAR- 
TIDULI LIBERAL

Tot, în legătură cu aceste ale
geri. într’un articol în care vorbeș
te de succesul partidului liberal 
„Viitorul” de aseară după ce arată 
că guvernul a săvârșit abuzuri și a 
exercitat presiuni asupra alegători
lor spune;

„Dar ca și la alegerile județene 
guvernul și-a aranjat localitățile pe 
care le credea mai favorabile pen
tru partidul său, pentru a face ale
geri. Ca să se vadă însă că nici în 
aceste localități nu s’a putut spri
jini pe forțele lui proprii, partidul 
staționai țărănesc și-a asociat toa
te grupările minoritare și chiar pe 
cele extremiste. Cu toate acestea, 
listele partidului național-liberal ce 
s’au prezintat în alegeri pe baza pro 
gramului și acțiunei partidului au 
abținut în toate provincile succese

strălucite. -js“
De exemplu la municipiul Chișl- 

nău, partidul național-liberal a în
trunit 1386 voturi față de cele 
1732 voturi ale guvernulai in 
cartel cu: evreii ortodox!, Sfatul Ne 
guatoresc. Sfatul economic, minori 
tatea rusă, minoritatea germană și 
Liga cetățenilor basarabenl. Parti
dul național-liberal are 16 mandate 
în consiliu, pe când național-țără- 
niștii au numai 10 mandate, >ar 
celelalte revin grupănlor cartelate 
cu guvernul.

La T. S^verin, partidul național- 
liberal a întrunit 1161 voturi față 
de cele 726 ale guvernului; deci 20 
de consilieri liberali și 12 consilieri 
guvernamentali.

La Hotin, partidul național-libe
ral obține 584 voturi și 16 mandate

în consiliu, pe când națtonal-țără- 
triștii cartelați Întrunesc 886 voturi 
și 16 mandate in conriUu.

La Roman deasemeni lista libe- 
talfc obține un important număr de 
voturi și mandate tn consiliul oră
șenesc.

Articolul explicativ al „Viitorului” 
sfârșește astfel:

„Din aceste rezultate provizorii, 
se poate vedea că pretutindeni, opi
nia pubfică d«ia orașe ca și cea de 
Ia sate, își manifestă încrederea în 
programul și acțiunea partidului na 
țional-Iiberai, Cu toată teroarea ad
ministrației și falsurile guvernului 
alegătorii au reacționat împotriva 
regimului ce s’a remarcat in admi
nistrarea comunelor și județelor sub 
guvernele națfonal-țărăniste prin 
jaf și risipă”.

PARIS, 12 <Tel part)— 
Agenția Sud-Est anunță 
că în Rusia a murit subit 
Racovsky, cunoscutul co
munist, originar din Ro
mânia și fostul ambasa
dor sovietic la Paris.

Agenția sovietică Tass 
desminite totuși categoric 
această știre.

Plata datoriilor de război
tn fata Camerei franceze

Votul de încredere In guvern se va da azi

a
a-

în 
In 
14 
de

Sosirea
d-lui 6.6. Mlronescu

întocmirea proectuiui modificator
al organizării Casației

Am publicat acum câteva zile 
textul proectului de lege pentru 
modificarea art 29 din legea de or
ganizare a Curții de Casație, supri
mând alin. 4, care îngăduie părțilo: 
să meargă, de comun acord, direc. 
în Casație, și adăugându-se la a- 
celaș articol un aliniat, prin care 
Statului i se dă dreptul de sta in 
instanță, in cazul când este atacată 
constituționalitatea unei legi.

Proecttd de lege, publicat de noi 
cuprinde numai două articole și va

fi depus zilele acestei în Parla
ment

In urma votării acestei legi, ac
tualele procese, privind legea asa
nării datoriilor agricole, care sunt 
pendinte la Casație vor li retrimise 
instanțelor de fond, așa Încât de 
nu vor mai putea reveni înaintea 
Casației de cât după un lung Inter
val înăuntru căruia guvernul va 
soluționa Întreaga problemă a da
toriilor fie urbane Ăe agricole.

D. G. Mironescu, vice-președinte 
al consiliului, a sosit aseară cu Ori. 
entul Expres în Capitală, venind din 
străinătate.

D. a G. MIRÖNESCU

In cursul dimineții, tendința în cu
loarele Camerei era pesimistă.

Grupul socialist din Cameră a a- 
doptat în unanimitate o rezoluție 
prin care invită guvernul să amâne 
orice plată până la obținerea unet 
aoluțiuni echitabile In chestiunea da
toriilor la o conferință generală a 
creditorilor și debitorilor.

Socialiștii sunt hotărâți să voteze 
contra propunerii guvernului.

Deasemenea și republicanii de 
stânga sunt ostili unei formule, care 
face rezerve respinse de mai înainte 
de Statele-Unite.

In cercurile parlamen
tare domnește oarecare 
îndoială asupra posibili
tății guvernului Herriot 
de a obține majoritatea 
în Cameră, asupra formu 
lei sale.

în care se

T

vernul vrea să plătească 
cu rezerve pe care încă nu 
le poate preciza și care 
rămân să fie stabilite de 
comisiunea Camerei.

D-i Herriot îndeamnă Camera șă 
pună semnătura Franții la adăpost 
de orice contestații, după amiază h 
ora 15.

Camera întreaga a aplau 
dat pe d. Herriot.

După terminarea dis
cursului d-lui Herriot, Ca- 
mera a hotărât să amâne 
pentru mâine desbaterea 
asupra datoriilor, pentru 
a da timp astfel d-lui Her
riot să se prezinte in fața 
comisiuunilor.

PARIS, 12. (Rador). — Cercă
rile autorizate declară că d. Her
riot va căuta ca, împreună cuco- 
misiunile de finanțe și politică ex
ternă ale Camerei, să găsească o 
formulă susceptibilă să concilieze 
punctele de vedere respective in 
privința plății dela 15 Decembrie, 
pe care Franța urmează să o facă 
Statelor Unite.

Dacă acordul va fi realizat, un 
raportor calificat va depune la Ca 
meră o moțiune, aprobată în prea
labil de guvern. Este probabil 'că 
depunerea moțiunii va da loc unor 
noui discuțiuni.

Dacă înțelegerea nu va fi fost 
realizată, guvernul va pune ches
tiunea de încredere, în ședința de 
mâine a Camerei. Dacă însă Ca
mera va aproba principiul plății, 
se va depune imediat un proiect 
de lege prin care se deschid guveț 
nului creditele necesare efectuăm 
plății.

Germania și-a reluat locul la 
conferința dezarmării. Nu con- < 
strânsă, ci rugată. Nu înregistrând 
o înfrângere diplomatică ci, dimpo
trivă, o victorie nouă mai strălu
citoare decât aceia repurtată la 
Lausanne. In ultimii doi ani, con
ducătorii Reich-ului au știut să 
speculeze de minune atât mizeria 
economică a omenirii întregi cât și 
agresivitatea impetuoasă a „Ger
maniei care se deșteaptă”. Firește 
a avut și complicități puternice, 
impresionate de forța armată și 
financiară a Franței.

Franța cunoaște venitul atotpu
terniciei ei; Anglia, bogata și mân 
dra Anglie a înregistrat înfrân
gerea renunțării la etalonul aur ; 
Italia fascistă este împiedicată în 
expansiunea ei mediteraniană; echi 
librul politic european era de mult 
răsturnat. Era necesară o înapoie
re la sistemele antebelice.

Conferința dezarmării era sortită 
unul eșec sigur. Nu atât atitudinea 
Germaniei justifică acest pronostic 
cât, mai ales, imposibilitatea unei 
înțelegeri intre celelalte puteri eu
ropene. Germania cerea ca prin de
zarmare să se ajungă la securita
te, Franța c onsidera că numai 
prin securitate se poate ajunge la 
dezarmare. Două concepții diame
tral opuse, numai pentru că se ur
mărea, inictdvauna, interpretarea 
literii textelor în loc să se inter - 
preteze spiritul lor.

S’a ajuns la un compro
mis care împacă teza fran 
ceea cu te»a germană : a- 
cor dar ea egalității de înar 
mare națiunilor învinse, 
într’un regim care ar com
porta pentru toate națiu
nile securitatea. Trebue- 
ște să se observe că nu se 
vorbește de dezarmare ci 
de înarmare. S’ar putea 
spune că se caută a se a- 
junge la dezarmare prin 
înarmare. Germania satis
făcută și-a reluat locul.
GARANȚIILE DE SECU

RITATE
Franța firește n’a primit acest 

compromis decât cu anumite ga
ranții. De trei luni de zile urmau 
tratative în această direcție. Fran
ța arăta că nu va putea recunoaște 
drepturi egale la înarmare Germa
niei, atât timp cât Statele Unite, 
Anglia și Germania nu-i vor da ga
ranții că, în cazul unei agresiuni 
dinspre Rin, vor fi de partea ei 
Statele Unite au refuzat să dea a- 
ceste garanții; Anglia în principiu 
a acceptat ; Italia ar fi dispusă. In 
orice caz, Franța s’a nemulțumit cu 
angajamentul Angliei. Guvernele 
englez, francez, italian și german 
s’au mai angajat să facă o declara 
țiune solemnă că nu vor recurge, 
niciodată, la forța armată, pentru 
a soluționa viitoarele diferende din 
tre ele. Deacum înainte, conferința 
dezarmării va păși la eliberarea 
convențlunei pentru reducerea și 
limitarea armamentelor.

DEOCAMDATĂ, NAȚIU
NILE ÎNVINSE SE ÎNAR

MEAZĂ
Compromisul dela Geneva, a dus 

deocamdată la următoarele rezul
tate .- a readus la conferința de
zarmării Germania, a dat posibili
tate națiunilor învinse să se Înar
meze: Capitolul 8 al tratatului de 
la Versailles care fixa forța armată 
a Germaniei a fost desființat

Ce-a câștigat principiul 
dezarmării? Deocamdată 
numai năzuința manifes
tată de toate puterile eu
ropene de a realiza dezar
marea. Prin ce mijloace ? 
Rămâne să se stabilească 
de acum înainte.

Guvernul francez
va lua o hotarire azi

Cum a decurs ședința Camerei
Discursul rostit de d. Herriot

PARIS ,U (Rador) — Ședința de I tori, deși el însuși are aceleași 
asi a Cometei a'a deachia fn fața o- I sentiment.
nai numere« jmblic, venit aă aafate ^adevăr, a adăogat d-1 Her-
la discuția .w ctastiumi plății Franța ge găseșfe ln fata fap_ 
datorite Americei, șl car« urmează I președinta șj guvernul a-

, să fie «fectuată la ÎS D«c«mbne. 1 .Pe peronul gărei d. M/roneseaal înainte de a ee Începe discuția a- I T . | w tn vpdpm re
fost întâmpinat de d-nli falia Ma-1 capra propunerilor cuprinse în rezo. I '
nia, Eduard Mirto, V. V. THleaJ IuțiuneaZlor dmicSri« al. ** aY®a îa
cam și numeroși prieteni politici Camerei, de potitică externi » fi- I Statele Unite refuzul de a plăti, șl 
și parlamentari. I nanțe. Camera a ascultat punctul de I *n tt“p *[ e.bl^e s® evJ* e

umuumuuiuuumemmuaummum^ummm vedere al ț—despărțirea Angliei de Franța, atâ- 
-------    I D Herriot a expua ln mod obiectiv I ** ^mp cât întreaga politică fran- 

J Ä Ä __ V ■ ! I chestiunea datoriilor către America, ceză este bazată pe un acord de în- fiu >0rfllOrII ^neând omagii Statelor Unite pen- credere cu această mare națiune. IIH / I 111 I II P» intervenția lor eficace ta marele Franța nu poate lăsa să UUftuUl IIIUI II războia. Apoi, d-sa a asplieat nein. SO prescrie noțiunea res- 
heteperite ivite după armM^u între jpectärii contractelor. Gu- 

p. I
Statele învinse au obținut dreptul să se înarmeze.F Situația „Este incontestabil că planul 

găsește astăzi Mica înțelegere
I datoriile de rzboitf’.

Germania dispune de o forrnl- D. Herriot viu aplaudat de toată 
dabilă industrie care poate îi tron-1 Camera, cu excepția socialiștilor,
sfor mată, de îndată, intr’o formt-1 constată că numai intervenția d-lui I PARIS 12 (Rador). — Comisiu- 
dabilă uzină de războiu. Ea na va I Hoover a pus toată chestiunea din I jdle de politică externă și finanțe 
ezita să-și pună această industrial nou pe tapet. Dealtfel, propunerile | ale Camerei, în ședință comună, au 
la dispoziția statului său major \dJui Hoover nu conțin nici o opo. I ascultat astăseară expunerile făcu. 
revanșard, intru realizarea idea-1 ,a ntoratonul pe car. m cerut 1 țe de d-nli Herriot șl Germain
țarilor naționalismului său impe-1 Franta^ ■ I Martin, cari au arătat care sunt
iada. I MoratoriN Hoover a costat-o I rezultatele ultimilor negocieri cu

Uzinele germane vor all-l Franța 1640MOOO Ura sterline, I guvernul englez. Ambii au declarat
menta cu armament Bul-11*  Anglia 9.700.000 lira sterline, pe I că guvernul englez se va pronunța 
garia și Ungarie. Va fi șl ol BelUa 2.400.000 șl pa Italia probabil mâine dimineață pentru 
bună afacere comercială. 1 1-800.000 Ora sterline. Aceat mora-1 pțata scadenței, cu toate acestea, 
Și in acest timp, la (Sene- torlu, ne-a costat mult mai scump, amb|| miniștri au pemt comisiuni- 
va, vor continui discuțiile liiindcă re-a răpit titlul nostru de lntnmfto amâne discuția 
teoretice asuma clasifică- creanță tata«*«  Germaniei, a che8tiune| pentru mâine

care guvernul francez înțelege să ► 
iectueze plata către America, vor fi 
date Camerei numai după ce se va CT 
noaște atitudinea definitivă a guveri

D. HERRIOT

nului britanic n această 
Guvernul își va stabili atitudinea n 
definitivă, în această chestiune» in 
conformitate cu atitudinea Angliei.

L
continuat d. Herriot. I tru ca astfel să poate examina

Mal mult decât atât, Franța a textul pe care consiliul de miniștri 
constaitlt să colaboreze la rostau- n va lntocml mâine dimineață, 

Consecințele pentru România I Herriot protestază că sacrificiile I rftrea 3 cnn09^n^ 

se va înarma | Bulgaria la ^“1®’“T. ___ Herriot ar fi decla-
fel. Este logic că marau» R®®ȚML ^CORDUR|LOR I rat pe culoarele Camerei 
rea acestor state să nu ser DE L0 LAUSANNE că dacă mâine nu ar ob-
vească principiul dezar-l ^"»«<1 vutistru reamintește re-1 ține majoritatea, nu ar 
mării în centrul Europei. I *’» aeorduri/e de la Lausa. accepta să participe la
Statele Micii înțelegeri |nne & oprimă mulțumirea că gu- Iun guvern care nu s’ar 
vor fi nevoite să primea-1 verBtle r Angbef au luat i-1 Inspira de o politică con- 
scă și cu mai multă aten« I nWatfoa reducerei datoriilor guver-1 formă cu aceea definită 
ție pregătirea forțelor lor «»«entaie. Dealtfel, acordul de te de d-sa azi după amiază 
armate. Aceasta, bine în- L*us,BBe * favorizat tn mod tacon- |în discursul ținut în fața 
teles. ndhiă ce —«—«81*»  nu-1 Statele Unite, punând în I Camerei,
teri se vor pune de acord ereao^ priv,ti « FRANȚA Șl ANGLIA
pentru a realiza și dezar- VOR AVEA O ATITU-

"Um4-hon F .daogi că dup^onf.^ de COMUNA
c a a I 1 nu numai la Geneva ci I PARIS, 12. (Rador). — Consiliul de

_ _ cnesmm» ce vor Washington trebue să se conți- I miniștri a ținut azi înainte de amiază
preocupa, mueaproape, și | niie politica de înțelegere, I o ședință In care a examinat situația
conferința extraordinară 1 într’un patetic avânt, d, Herriot I «0®tă prin răspunsul dat de d- Stim- 
a Micea înțelegeri. I stabilește ei Franța și-a făcut în- Ison Ia nota 8nBleză transmisă la Was

DFTQF UIUAII ‘"a<a datorie țn opera de solidari- p»inrion pe rina de ieri, 
rt I rac. IWIHAIL I tatg intemaționlă. I Din cercurile politice se declară că

I După aceasta, d. Herriot expu- F'ISVJ. e8lLholărârJ8\.c0“lin“e 0 
ne negocierile cu Statele Unite și b“ată solldaritat8a

I J AngHeL Spu- Explicațiile asupra rezervelor sub
ne d. Herriot, a fost exemplară. Ea 

I ar ff putut ușor să obțină nn tra- -----------------------------------------------

Sosirea d-lui Auboin (Consiliul de miniștrilST^KJÎ;rXer‘t‘0,°’’ MareSSlUl VOII HÎndOnbUrO 
dC aStăZi D’ ®er*rot a examlnat apoi solo-1 * . **

Un consilia de miniștri a fost vorba să *•  T* 8®* 8®*  soluțfanea intenționează sâ demisioneze 
convocat pentru astăzi la orele 12, ®ar* ar iprez6nta P“ttae ------
cu care ocazie d. Virgil Madgeam. , BERLIN, 12 (Tel. part)
ministrul finanțelor, va face o ex-J .j**  consiliul tas-1 |n toate cercurile po-
punere a proectdor cu caracter fi-1 “0<ăr8‘ 8a Plătească anga- litice circulă insistent zvo
nanciar pe care guvernul le va su. «“d^egocterl. A amintit apoi că 
pune discuției parlamentului fa cu-1 r^spunsul Aiuericel la nota engleză 
râsda respinge orice rezervă. In lumina

I acestor observații, d. Herriot a ex 
M . pus sîtuatla specială a Franței.

Sfatul parlamentar plata fara rezerve 
liberal de azi

Parlamentarii liberali au fost con raf că o soluție de conci- 
vj«ati «teri de f- ,îere pare imposibilă pen-

p"tidnlui U17aJ “ teu moment. Plata 
vederea atitudine! ce urmează să se I ^r.Tr.ri>ri, cc4aadopte față de prefețele guvernului I. f. ~ ’ este
cari urmează s& fie votate în cu-I - j ■■ - .
rând de parlament. I ,n c<ț"n”J* are, u. Herriot

_ a respens și plata necondi-
Iționată cum și refuzul pur 

Citiți Tn pag. 7 Iși simplu de a plăti.

Ministrul mpunel PREȘEDINTELE HINDENBURG
fn PAnsAPAntalÎA I Franței să-și onoreze semnătura I nul că președintele Reic- 
in I j)e aceia guvermîl trebuie să trea-1 hului, datorită activității
O senzațională descope- I că peste reacțiunea populară și in intense în legătură cu nu 

rira a d-lui Gr. Filipescu I special peste acela foștilor luptă -1 meroasele consultări po-

Presa din Anglia, Franța și Ger
mania este, în general, mulțumită 
de compromisul intervenit la con
ferința dezarmării. Acest opti
mism este explicabil prin faptul că 
atât Anglia și Franța cât șt Ger
mania se găseau într’o situație im 
posibilă.

Trebuia să se ajungă la un corn 
promis care să dovedească ome
nirii întregi că dorința dezarmării 
este sinceră.

Situația României este simplă. 
Ea, ca și Jugoslavia și Cehoslova
cia, se găsesc alături de Franța, 
condiționând dezarmarea de se
curitate.

Compromisul Intervenit 
între marile puteri com
plică oarecum, situația 
Micei înțelegeri. Ungaria

ȘTIRI POLITICE
Odată cu d. Mironescu a sosit a- 

seară în aCpitală d. Roger Auboln 
însoțit de un colaborator al d-sa’ 
d. Reichiem.

La orele 730 d. Auboln a fost 
primit în audiență de d. I. Lugoșla- 
nu-

După cum se știe d. Auboln a a. 
vut din partea guvernului nostru 
un mandat pe lângă conslHul finan
ciar al Societății Națiunilor șl, In 
afară, de aceasta a avut de discu
tat cu bancherii chestiunea redu
cerii dobânzilor la datoria noastră 
publică.

Consfătuirea
dela d. Manlu

Aseară a avut loc la lo
cuința d-lui Ittaniu o con
sfătuire la care au luat 
parte d-nii miniștri Măd- 
gearu, Titulescu, 1, Imgo- 
șianu și I. Mihalache.

Consfătuirea e pusă în 
legătură cu comunicările 
făcute de d. Auboln, d-lui 
Lugoșianu și cu plecarea 
acestuia la Geneva.

tru ca astfel să poate examina

chestiuni.

Ratificarea unei convenții 
romăno-oi’ța e

BUDAPESTA 12 (Rador). - Ca 
mera deputaților a adoptat în a 
treia lectură, proiectul de lege re
lativ Ia ratificarea convenției din
tre România și Ungaria, privitoare 
la traficul în stațiunile de frontieră.

*
BUDAPESTA, 12 (Rador). _ h 

ședința comună a comisiunilor de 
finanțe și politică externă ale Came- 
irti, d. Ssinoewy. a expus proiectul 
oe lege privitor la ratificarea con
venitei încheiată cu România la 16 
Iunie 1932.

Proiectul de lege a fost adoptat 
de ambele comisiuni.

litice și evenimentele dfa 
viața internă a Germ» 
niei, s’a îmbolnăvit, sufe
rind de dese atacuri cap 
diace. Se svonește, că fa 
legătură cu oboseala sa 
și cu proectul votat de 
Reichstag asupra numirii 
locțiitorului de președin
te al Reîchului, mareșa
lul von Hindenburg inten 
ționează a demisioan fo
arte curând.

A reînceput războiul 
boliVîO'parayuyan

PARIS, 12. (Rador), - 
Din Lapaz se anunțai

Comunicatul dat astă 
noapte de statul major 
bolivian semnalează o lup 
tă înverșunată pe întreg 
frontul. Atacurile paragu*  
yene au fost respinse.


	REDACȚIA 71 ADMINISTRAȚIA

	Strada Sărindar No. 4

	Tirania spiritului de partid

	Citiți în pag. 8-a

	In urma compromisului dszarmărn 
	Marelui Voevod

	Pamfil Șeîcaru


	Hotărârea Celor 5

	splendide


	PR TURI LFTINE

	LINDENBERG

	TRKNZBRAKTITWriN

	DURERILE

	Fapte de lauda


	Iarnă in Nordul Rusiei



	1. G. Duca: Portrete și Amintiri

	Farmaciile de serviciu


	Comemorarea iui Spiru Haret

	20 de ani dela moartea fostului ministru. Parastasul dela biserica „Uțeiari“. Pelerinajul deia murmănt


	condiția iui mia vasiie

	cadran

	Cronica muzicală

	Concertul simîonic de Vineri 9 D cenbrie



	Viața economica

	Consiliul Tectonic Superior și contractai drumurilor

	tNCHEIERl OFICIALE

	CURSUL DEVIZELOR

	După o masă atât de Lună,

	o țigaretă „BUCUREȘTI* e o

	adevărată

	plăcere.


	se creiaza coppui caoasirai

	Ce cuprinde proectul de lege pentru organizarea acestui Corp

	B O A


	Magazin intern

	Ringul International

	Accident de tren la Tfl.-Frumos

	Patru muncitori zdrobiți de un bloc do fiatra

	Incendiul dela magazia c. 1. r. Pașcani

	In pragul actualității și al canonizării

	Ultimele rezultate


	ale alegerilor comunale

	Cu orileJul deshumării osemintelor sale. Povestea unei vieți de boerși domn. Poezie invărstată cu necazur., ctitorii si diplomație

	Osemintele din biserica Sf. Gheorghe sunt ale lui Brâncoveanu?

	EXTRAS U1N PINUL k ARIT1M



	Înmormântarea ing. Vidrașcu

	Un comerciant din Brașov cerni In ialiment


	o groaznica incaerare intre aiegiton la Mojăiei-Dolj

	Intormațînnî

	eieviior școlii pregătitoare de otiiert

	Cine il cunoaște pe PATUREL

	Cine nu-l cunoaște pe PATUREL^

	Cereți azi prima fascicolă gratuit

	Regimul tranzitoriu al contingentârii

	Șeful gării Babadag asasinat

	Str. Sărindar 4 dala 8-12,15-20


	neta crematoriul Soc. „cenușa"

	Condițiile fin care s’ar face împrumutul




	OVOMALT1NE


	„Mmisirul în reprezentație“


	KOPROL

	combaterea șomajului

	Adunarea generala

	extraorain^ră a ofițerilor pensionari



	Aduoar a cinematografiștilor

	Capitala

	Angua piaiește Amaricei raia sa, in aur

	Reluarea relajiunilor normale dintre Rusia și Cbina

	oociaiitatea germane

	și acordul asupra dezarmării

	Dezagregarea


	partiduiui hîterist e iminentă

	Votul de încredere In guvern se va da azi





